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CAPITULO 1: RESOLUCION DE PROBLEMAS

. FASES EN LA RESOLUCION DE UN PROBLEMA

=

N

ilnventa problemas similares!

El cuentakildmetros del padre de Juan marca 74.791 km. Si las revisiones son cada 5.000 km, jcuantos kilémetros le
faltan para la proxima revision? La madre de Maria observa que el cuentakilometros de su coche marca 24.312 km,
Jcuantos kildmetros le faltan para la proxima revision?

El aula de Maria mide 8 metros de largo por 5 de ancho. Se desea poner un zécalo que vale a 8 € el metro. ;Cuantos
euros costara ponerlo? Estima cuanto mide tu aula de largo y cuanto de ancho, y calcula cuanto costaria poner ese
mismo zocalo.

. ESTRATEGIAS EN LA RESOLUCION DE PROBLEMAS

8.
9.

10.
11.

Si tu paga semanal es de diez euros, y ahorras toda la paga de un mes ¢ Podrias comprarte un ordenador portatil (que
estimas que vale unos 900 euros)? ;Y con todas las pagas de un afo?
Piensa en una piscina a la que hayas ido alguna vez. Estima los litros de agua que puede contener.
Informan que a una manifestacion han ido 500.000 personas, ¢,cémo crees que las han contado?
Si toda la poblacion mundial se diera la mano, ¢qué longitud se formaria? (Estima que la poblacién mundial, en este
momento, es mayor que siete mil millones de personas)
¢ Cuantas lentejas hay en un paquete de un kilo?
Aprende a hacer magia. Piensa un numero. Simale 10. Dobla el resultado. Réstale 6. Calcula la mitad. Quita el nimero
del principio. jTu resultado es 7! ;Cémo lo he adivinado?
¢ En cuantos ceros acaba el producto de los mil primeros nimeros enteros?
Cuadrado Mégico

Con los numeros del 20 al 28 completa en tu cuaderno el cuadrado mégico de forma que obtengas la misma suma en todas
direcciones, en horizontal, en vertical, e incluso en las dos diagonales.

12.

"El deposito": De un deposito lleno de agua se saca la tercera parte del contenido, y aun quedan 1.200 litros de agua
¢ Qué capacidad tiene el dep6sito?

Si dibujas el depésito, enseguida sabrés la solucién.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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Se calcula que Teano, la mujer de Pitagoras naci6 hacia el afio 519 antes de Cristo, ¢ cuantos afios han pasado desde su
nacimiento?

Una persona tiene que cruzar un rio en una barca con un lobo, una cabra y un repollo, en la que sélo puede ir ella y una
de las tres cosas, teniendo en cuenta que si no esté delante el lobo se come a la cabra y la cabra se come el repollo.
¢, Como consigue transportarlos al otro lado del rio?

Con cuatro cuatros se puede conseguir 2: 4:4+4:4=141=2

Consigue utilizando cuatro cuatros 1, 3, 4, 7.

Cada entrada costaba 4 € y yo le entregué 10 €. No me preguntd nada, me dio dos entradas y me devolvié 2 €. ; Cémo
pudo saber el taquillero que yo queria dos entradas de cine?

Dos personas se encuentran en el desierto donde se han perdido desde hace dias. Para mejor sobrevivir, deciden
compartir sus panes, uno tiene tres y el otro cinco. En ese momento aparece una tercera persona que no tiene comida.
Comparten asi sus ocho panes entre los tres. Finalmente les rescatan y, en agradecimiento, cuando llegan a la ciudad, la
tercera persona les invita a su casa y les recompensa dando tres monedas al primero y cinco monedas al segundo. Su
hija que ha presenciado la escena le indica al padre que el reparto no es justo. ¢ Por qué? ; Cdmo se deben repartir las 8
monedas?

Busca un nimero que sumado con su siguiente dé como resultado 11.
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3. EMOCIONES Y RESOLUCION DE PROBLEMAS

19. Sin levantar el lapiz une con 4 trazos rectos estos nueve puntos.

(0] (0] (0]
0 (0] (0]
(0] (0] 0

Dibuja en tu cuaderno nueve puntos como los de la figura y intenta unirlos, con 4 trazos sin levantar el lapiz.

20. Con 3 palillos, todos iguales, puedes construir un triangulo equilatero. Con 5 palillos puedes construir 2 triangulos
equilateros, ¢cdémo podemos construir cuatro triangulos equilateros iguales con seis palillos con la condicién de que el
lado de cada triangulo sea la longitud del palillo?

4. JUEGOS Y PROBLEMAS

21. Prepara unas cuantas monedas de un céntimo en la mano (o bolitas de papel, o fichas...). Pon la misma cantidad en cada
mano, no menos de 10. Pasa 6 monedas de la mano derecha a la izquierda. Elimina de la mano izquierda tantas
monedas como te queden en la derecha. ; Qué observas? ;Yo soy mago y puedo adivinar cuantas monedas te quedan en
la mano izquierda! ;Son 12?7 ;Coémo funciona el truco? Prueba a pasar 4 o 5 objetos en lugar de 6, ;como funciona
ahora?
Otro juego: Es un juego de calculadora y puede ser un juego cooperativo; un juego en el que se ponen en comun las
diferentes estrategias y se discute sobre el mejor procedimiento, el méas sencillo o el mas original. Consta de cuatro fichas
como las de la figura, donde se indican las teclas que esta permitido pulsar, y el resultado, en rojo, al que hay que llegar.

22.
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3 6 5 7 10 7 2 7

+ - x | + - + -

| = + = X = X =

33 147 123 95
» Eljuego consiste, en primer lugar, en obtener el resultado en la calculadora.
» Debes anotar todos los métodos encontrados. Piensa y anota en tu cuaderno cual es el procedimiento que
te ha resultado més eficaz.

» Escribe, utilizando paréntesis, las expresiones que ha utilizado la calculadora.
» Modifica el juego confeccionando nuevas fichas, modificando éstas con otras teclas y con otros resultados.

CURIOSIDADES. REVISTA

Un enigma
Cuatro paredes, sin puertas
Con seis filos las haras
Y ten ademas en cuenta
Que el mas sencillo de cinco es.
Del libro de Luis Balbuena “Cuentos de Cero

Un juego: EL NIM

”

Es un juego para dos jugadores
De cada fila, por turno, se pueden tomar una, dos o toda la fila. Pierde quien debe tomar la Gltima ficha.

O O
O O O
O O O O
El 0so

Un cazador cuenta a un grupo de amigos:

— Anduve 2 km hacia el sur, luego 2 km al este, y por tltimo 2 km al norte. Me encontré en el lugar de partida. Y
alli cacé un oso. ¢De qué color era el 0s0?

Amigo 1: — Naturalmente, era blanco.

Amigo 2: — jFalso! jAhi no hay 0sos!

Analiza donde estaba el cazador.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS

1. “El hotel de los lios”: Un hotel tiene infinitas puertas todas cerradas, un cliente gracioso se levanta por la noche y las
abre todas. Un segundo cliente cierra las pares. Un tercer cliente modifica las que son mdiltiplo de tres, si esta abierta la
cierra 'y si esta cerrada la abre. El cuarto lo mismo de cuatro en cuatro y asi sucesivamente. ;Cémo estan las puertas por
la mafiana?

Ayuda y solucién: Ve anotando las puertas que se van quedando abiertas hasta comprobar que son: 1, 4, 9, 16... ;Como

son esos nimeros? ¢ Cuantos divisores tienen?

2. Elradio de la Tierra es de 6.240 km aproximadamente. Rodeamos la tierra con un cable. ;Cuanto deberiamos aumentar
la longitud del cable para que se separase por el ecuador una distancia de dos metros? ;Menos de 15 m? ;Mas de 15 m
y menos de 15 km? ;Mas de 15 km?

3. Lainvitacion: Juan invita a Marta y a Elena a merendar. Prepara una limonada y se dispone a servirla. Marta la quiere
con poco limén y Elena con mucho. Juan ha puesto el zumo de limon y el agua en jarras iguales y con la misma cantidad.
Para complacer a sus invitadas toma un vaso de la jarra con limén y lo echa en la del agua, y a continuacion toma un
vaso del mismo tamafio de la mezcla y lo echa en la del limén. ; Habra mas limén en la jarra del agua o agua en la jarra
del limén?

Ayuda: Para empezar hazlo mas facil. Piensa en dos bolsas iguales una con bolas negras y la otra con bolas rojas.

4. "Los cachorros™: Un muchacho tiene un cesto de cachorros y le regala a una amiga la mitad mas medio cachorro, de lo
que le queda le da a un amigo la mitad més medio, a su prima la mitad que le queda mas medio, y a su primo la mitad
que le queda méas medio y le queda un cachorro. ; Cuéntos cachorros tenia el cesto?

Ayuda: Haz un esquema

5. Queremos poner un burlete alrededor del borde de tu mesa de trabajo. EI metro de burlete vale a un euro. Estima las
dimensiones de tu mesa. ¢ Cuanto costaria ponerlo?

6. Un amigo dice a otro:

— El producto de las edades de mis tres hijas es 36, y la suma es el nimero de la casa en la
gue vives. ¢Adivina qué edades tienen?
— No, me falta un dato.

— Tienes toda la razén, la mayor toca el piano.

¢ Qué edad tienen las hijas?

7. En una trama de cuatro por cuatro, ;cual es el mayor nimero de lados que puede tener un poligono con vértices en
puntos de la trama? Generaliza a otras tramas.

8. Disefia figuras de cartulina que mediante un solo corte podamos dividir en cuatro trozos iguales.

9. Cdmo repartir equitativamente 8 litros entre dos utilizando Gnicamente tres jarras de 8, 5y 3 litros.

10. Estima cuanto mide tu habitacién de largo, de alto y de ancho. Si quieres pintarla y el bote de pintura cuesta 5,2 €, y dice
en las instrucciones que puedes pintar con él, 10 m2, ; cuanto costara pintarla?

11. Monedas Ordenadas

Mueve sblo tres monedas para conseguir que el triangulo quede de esta forma:

12. Ala base de Pluto llegan embarques de 6 latas de 100 bolas de un gramo. Un dia llega el mensaje "Urgente.
Una lata se ha llenado con bolas defectuosas, cada una con un exceso de peso de un miligramo. Identifiquenla"
¢ Como hacerlo con una sola pesada? Un mes mas tarde llega otro mensaje: "Alguna de las seis latas, quizas
todas ellas, pueden estar llenas con bolas defectuosa, con un sobrepeso de un miligramo. Identifiquen y
destruyan todas las bolas defectuosas" ; Puedes hacerlo con una sola pesada?
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13. Una estudiante tiene el insolito nombre palindrémico de Inés Lal Seni. Su novio, estudiante de matematicas, aburrido una
mafana por una leccién un poco rollo, se entretiene intentando componer un criptograma numérico. Escribe el nombre en
forma de suma:

INES
+ LAL
SENI
¢ Sera posible reemplazar cada letra por uno de los diez digitos y obtener una suma correcta? El joven descubre con
sorpresa que si, pero la solucion no es unica. (Ninguno de los dos numeros de cuatro cifras empieza por cero).

14. La piscina del polideportivo municipal se ha tenido que vaciar por un problema de contaminacion. Este proceso se ha
realizado en tres fases para poder utilizar el agua en la limpieza de las instalaciones, primero se ha sacado la tercera
parte, después la mitad del resto y aun quedan 150 m? de agua. ; Qué capacidad tiene la piscina?

Problema Es una situacién en la que hay un objetivo que conseguir superando una serie de obstaculos,
siempre que el sujeto que afronta la situacion no conozca procedimientos o algoritmos que le
permitan alcanzar el objetivo.

Fases en la resolucion de |Fase 1: Antes de empezar a actuar, intenta entender bien el problema.

un problema Fase 2: Busca una buena estrategia.

Fase 3: Lleva adelante tu estrategia.

Fase 4: Comprueba el resultado. Piensa si es razonable. Comprueba la estrategia.

Estima el resultado.

Experimenta, juega con el problema.

Hazlo mas facil para empezar.

Haz un diagrama, un esquema...

Mira si tu problema se parece a alguno que ya conozcas.
Escoge una buena notacion.

Algunas estrategias

VVVVVYVY

Emociones y resolucion | Emocion positiva: Idea feliz. jAja! jEurekal
de problemas Emoci6n negativa: Bloqueo

Juegos de estrategia Para ser un buen jugador en juegos de estrategia puedes utilizar las técnicas que has
aprendido con la resolucion de problemas.
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CAPITULO 2: NUMEROS
1. NUMEROS

1. Escribe mediante potencias de 10 los siguientes nimeros:
a) 8216 b) 591274 c) 918273 d) 90003040506

2. ;Qué lugar ocupa la cifra 7 en los siguientes nimeros? ;En cuél de los nimeros tiene mayor valor? ;Y menor?
a) 708544 b) 67339001 c) 5092175 d) 9847
3. Razona por qué, en el nimero natural 77777 con cifras repetidas, éstas no tienen el mismo valor.

4. Escribe mediante potencias de 10 los siguientes nimeros romanos en nuestra numeracion:
a) MDCVX b) MMMCCXXXIIII ¢) MMCDXXVI d) MMCCCXLIII
5. Escribe los numeros del 1 al 10 en el sistema binario.
6. Llamamos C, al nimero cuadrado y Ty al nimero triangular que ocupan el lugar n. Ya sabes que C, es igual a n?: C, = n2

n(n+1)
2

Comprueba que T, = €s una expresion para los numeros triangulares.

7. Observa los nimeros cuadrados perfectos. Mira en la figura y comprueba que puedes formarlos como suma de dos
nuameros triangulares: 4 =3 + 1,9 =6 + 3... Exprésalo de forma general.

8. Escribe tres nimeros triangulares, tres cuadrados y tres pentagonales méas de los ya indicados.
9. Dibuja tres nimeros hexagonales.

10. Escribe el nimero que mejor representa la situacion que se plantea:
a) Un submarino navega a 345 m de profundidad
b) Hoy el termémetro marcaba 15° C
c) El coche estaba en el sétano 5.
d) Arquimedes murié en el afio 212 antes de Cristo
11. Expresa estos enunciados con un numero positivo, negativo o cero:
a) Me he quedado sin dinero.
b) Miguel nacié en el afio dos mil.
c) El garaje esta en el tercer sotano.
12. Indica el significado de los nimeros —4, 0 y +7 en cada una de las situaciones siguientes:

a) En un garaje b) En una temperatura c) En una cuenta
13. Calcula el valor absoluto de los siguientes nimeros:
a) [+43) b) -7.2| c) 0] d) [-81,7]

14. Senala diferentes acciones que obliguen a repartir, o subdividir, cierto objeto, ente o actividad.
15. Encuentra situaciones de la vida cotidiana en las que aparezcan fracciones.

16. Reduce las siguientes fracciones a su expresion irreducible: a) % b) % C) ;
17. Determina si las siguientes parejas de fracciones son 0 no equivalentes:
4 3 3 ., 33 5 105
a)-vy— b) = y= «¢)-y—
)8Y 6 )5 YS 98V
1
18. Obtén tres fracciones equivalentes a cada una de las que figuran a continuacién: a) 5 b) %
o . . . _ 4 12 2 10
19. Decide si las siguientes parejas de fracciones son o no equivalentes: a) 5 y =5 b) 3 y =
20. Obtén tres fracciones equivalentes a cada una de las que figuran a continuacion:
- 9 -3 2
a) — b) — c) = d) ——
) 5 ) -4 ) 7 ) -15
21. Busca otras situaciones de la vida real donde aparezcan nimeros decimales.
97
22. Convierte en expresion decimal las fracciones siguientes:a) > b) %
1 7 5 4
23. Transforma las siguientes fracciones en expresion decimal: a) 3 b) 9 C) s d) 11 e) %

Matematicas 22 de ESO. Actividades y ejercicios www.apuntesmareaverde.org.es




24. Aproxima por truncamiento los siguientes numeros decimales de forma que aparezca un desarrollo decimal hasta las
milésimas:
a) 11234 b) 6'6 c¢) 9350 d) 871 e) 83348 f) 2'6408

25. Aproxima por redondeo hasta la milésima los siguientes nimeros decimales:
a) 11234 b) 6'6 c¢) 9350 d) 871 e) 83348 f) 2'6408 Q) 3'9996

2. REPRESENTACION GRAFICA

26. Representa en una recta numérica en tu cuaderno los siguientes nimeros: -8, 5, 1, -5, 8, -3, -7 y 0.

27. Sitda en la siguiente recta los numeros 8'43, 8'48, 851y 8'38

8'4 8'5

28. Representa en una recta numérica los siguientes nimeros y ordénalos de menor a mayor: -8, 5, 1, -5, 8, -3, -7 y 0.
29. Completa en tu cuaderno con el signo < (menor) o > (mayor) segin corresponda:
a)-13,6 67,1 b)-80,2 +94,5 c)+37 +48 d)+52 -64 e)-21 |-25|
30. Ordena de menor a mayor  a)+5,1,-4,9,-1,5, +18,2, 5,17 b) +6,9, 7,2, -8,5, -5,9, 7,21
31. Sefiala qué nimero es el mayor para cada una de las siguientes parejas:
a)-0,872y-0,8721 b) 3,58y |-3,57| c)7,0001y 7,00001 d)-4,78 y-8,92
32. Escribe dos nimeros decimales que sean, simultineamente, mayores que 6’147 y menores que 6°2.

3. OPERACIONES

33. Halla el resultado de las siguientes sumas:

a) (+12,8) + (+57) + (-4,6) b) (-83,2) - (-24,1) + (-10,5) c) (-35) + (-48) + (+92)
34. Efectta estas operaciones
a) (+3,8) + (+4,2) - (-52) b) (-614) + (-77) + (-811) c) (-97) = (-12) + (+26)  d) (-45) + (+52)

35. Un autobus comienza el viaje con 30 pasajeros. En la primera parada se bajan 16 y se suben 21. En la segunda se bajan
17 y se suben 24, y en la tercera se bajan 9. ; Cuantos pasajeros hay en el autobus?

36. Un avién vuela a 3672 m y un submarino esta sumergido a 213 m, ; qué distancia en metros les separa?

37. Arquimedes naci6 en el afio 287 a.C. y muri6 el afio 212 a. C. ;Cuantos afios tenia?

38. Expresa al nimero 100 de cuatro formas distintas como suma y resta de 3 niimeros enteros.

39. Expresa al nimero cero como suma y resta de cuatro nimeros enteros.

- - —_— 1 4 7 4 5 5 67 13
40. Realiza las siguientes sumas de fracciones:  a) 53 b) 59 c) st d) WJFQ
N5 7 11 13 13 13 50 7
41, Calcula.a)ﬁ—E b)E_? c) 100240 d)§_§
42. Realiza los siguientes productos y divisiones de nimeros enteros:
a) (+39) - (+2) b) (+4) - (-12) ¢) (-8) - (-45) d) (-5) - (+67)
e) (+28): (+2) f) (+27) : (-3) g) (-36) : (-2) h) (-54) : (+9)
43. Calcula en tu cuaderno los siguientes productos y divisiones de nimeros enteros:
a) (+721) - (+3) b) (+562) - (-3) c¢)(-915) - (-2) d)(-6) (+72)
e) (+303) : (+3) f) (+505) : (-5) @) (-160):(-4) h)(-704):(+2)
44. Efecta mentalmente y anota los resultados en tu cuaderno:
a) (+2) - (+40) b) (+30) - (-2) c) (-60) - (-3) d) (-50) - (+8)
e) (+80) : (+4) - f) (+18) : (-3) g) (-15) : (-5) h) (=70) : (+7)
. 7 1 9 11
45, Calcula:  a) 22 75 b) 6.ﬂ c) 23~2—3 d) 03
46. Multiplica las siguientes fracciones y reduce, simplifica, el resultado:
46 9 5 14 5 6 10
V9578 53 9% Vi
47. Calcula:  a)7,3-2,54 b) 2,89-7,21 c) 3,54-5,2-6,8 d) 6,9-7,5-6,1

48. Saca factor comun y calcula mentalmente:
a)756 - 4-756 -3 b) 350 - 8 + 350 - 2 c) 927 - 13-927 -3 d)700-33-700-3
49. Efectia:  a) 9-(4,01+3,4) b) 7,3-(12+5,14) c) 2,9-(25,8-21,97)

. . 7 (6 1 7 6) 1 76 1
50. Realiza los productos indicados: a) —|=—— b) | == |-— o L.2. 1
P )3(54J )(35J4 ) 357
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51. Efectda las siguientes operaciones:  a) g{gg) b) [%+§jg C) %[§+8

52. Realiza las siguientes divisiones y comprueba con cada una de ellas la propiedad D=d- ¢ +r

8214 :26 b) 271093 : 452 ) 1112220000 : 385 d) 274 : 25
53. Realiza las siguientes operaciones:
a) +4 - (+5) - (-3) b) +6 +(-9) : (+2-5) c) -3 +[-4-(-26) : (+2)]
54. Realiza las siguientes operaciones:
a) +8 + (-1) - (+6) b) -6 + (-7) : (+7) c) +28 - (-36) : (-9-9)
+14(+7) (46-8) )T ~[+4~(-6): (46)] )49+ [+5+ (-8)  (-1)]

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
Repaso nlimeros naturales

1. Realiza las siguientes operaciones:  a) (34 +52)-5 b)89-2+12 ¢)55+67-3+13 d)280-110-2+90
2. Di cuales de las siguientes operaciones tienen el mismo resultado:
a) 8-(22-20) b)8-22-20 c)8-22-8-20 d) 8-(22 + 20)e)
8:22+20
3. Realiza las operaciones del ejercicio anterior en la calculadora y comprueba la importancia de afiadir los paréntesis.
4. Realiza las siguientes operaciones:
a) 23:6 + (35-13) :11-4-7 b) 48:4-8:2-(3:12):6  c) 357-23-7 +280:14  d) 20-9-11-7+265:53
NUmeros enteros
5. Efectla en tu cuaderno:
a.6-(8+10-1-2) b. 7+(2-8-1)-(8-1+6)
c.(10-2-7)-(1-9-16) d.-(9-6-8)-(-7-10+2)
6. Quita paréntesis y efectia en tu cuaderno:
a.15+[2-8-(10-3)] b. 7-[(5-8)-(6-12)]
c.(5-14)-[2-(2-4-3)] d(1-11+6)-[3-2)-(4-16)]
e.[8-(4-16)]-[10-(5-12)]
7. Efectda en tu cuaderno aplicando la regla de los signos:

a. (+4) - (+8) b.(-11)-(-5) c¢.(+12)-(-6) d.(-11)-(-10) e.(+16):(+4)
f. (-12) : (+6) g.(+24):(-3) h.(-81):(-9) i (-63):(+7) j- (=30) : (-10)
8. Halla en tu cuaderno:
a. (-2)' b. (-2)2 c. (-2)° d. (-2)* e. (-2)
f. (-2) g.(-2)7 h.(-2) i (-2)° j. (=2)10
9. Efectta las operaciones y comprueba como varia el resultado segun la posicién de los paréntesis:
a. 18-7-3 b.(18-7)-3 c. (-12)-4-(-8)
d. [(-12)-4] - (-8) e. (=5) - (+7) +(-3) f. (=5) - [(+7) + (-3)]
10. Calcula mentalmente: a. (-1 b. (=12 c. (1P d.(-1)* e. (-1)5 f.(-1)8 g.(=1)" h. (=18 i.(=1)° j. (-1)"
11. Calcula en tu cuaderno: a) (-6)* b. (+5)° c. (-3)° d. (+4)° e. (-9)? f. (-10)8
12. Representa graficamente y ordena en sentido decreciente, calcula los opuestos y los valores absolutos de los siguientes
numeros enteros: -5, 7, -3, 0, -6, 1, 2

13. Antonio hace las cuentas todas las noches y en su cuaderno tiene anotado: Lunes: Papa me ha devuelto 10 euros que
me debia: Martes: He vendido sellos de mi coleccion y me han pagado 5 euros. Miércoles: Me compro unos cromos por 3
euros. Jueves: Me he tomado un helado por 1 euro. Si Antonio tenia 15 euros el lunes por la mafiana, ¢cuanto tiene cada
noche? ;Ha aumentado su dinero o ha disminuido? ;En cuanto?

14. ;De qué planta ha salido un ascensor que después de subir 7 pisos llega al piso 4?

15. Jaime ha comenzado un negocio, y de momento pierde 100 euros cada dia. Comparando con su situacion actual, ¢ cual
era su situacion hace 5 dias?

16. Pedro dispone en 2013 de una maquina para viajar en el tiempo. Decide avanzar 240 afios, ;en qué afio se encontraria?
Y si retrocede 390 afios, ¢,a qué afio viaja?

17. ;A qué edad se caso6 una persona que nacio en el afio 9 antes de Cristo y se caso en el afio 19 después de Cristo?

18. ¢En qué afio nacié una mujer que en el afio 27 después de Cristo cumplié 33 afios?

19. ;En qué afio se casé un hombre que nacié en el afio 20 antes de Cristo y se casd a los 27 afios?

20. Hace una hora el termoémetro marcaba -5 °C y ahora marca 5 °C. La temperatura ;ha aumentado o ha disminuido?

¢ Cuanto ha variado?
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21. Por la mafiana un termémetro marcaba 7 grados bajo cero. La temperatura baja 12 °C a lo largo de la mafana. ;Qué

temperatura marca al mediodia?

22. ;A qué planta ha llegado un ascensor de un edifico que estaba en el sétano 2 y ha subido 7 pisos?

23. Unjuego

a) Rellena con numeros enteros las casillas en blanco de tal
manera que la suma de todas las filas y columnas sea siempre 3.

-6 +6
+2

0

b) Rellena con nimeros enteros las casillas en blanco de tal
manera que el producto de todas las filas y columnas sea siempre
-70.

+7

-7
-7 +2

24. Una persona protestaba por su mala suerte. Habia perdido su trabajo y sélo le quedaban unos euros en el bolsillo. El

diablo se le acerco y le hizo una extrafia proposicion:

-Yo puedo hacer que tu dinero se duplique cada vez que cruces el puente que atraviesa el rio. La Unica condicidn es que

yo te esperaré al ofro lado y debes entregarme 24 €.

El trato parecia ventajoso. Sin embargo, cuando cruzé por tercera vez, al dar al diablo los 24 € se qued6 sin nada. Habia

sido engafado. ¢ Cuanto dinero tenia en un principio?
Fracciones

+

A
5 8

N | o
wWIN

25. Realiza los siguientes calculos: a)

1

4 379 4 9)(5 9
T = S ICEi

5 3 3 2

26. A una cena asisten 8 personas. De postre hay un pastel que ya ha sido dividido en 8 porciones iguales. Tras repartir el
postre llegan de repente 2 personas més. Quienes estaban desde un principio ofrecen a los recién llegados que prueben
el pastel y se dan cuenta de que de las 8 porciones hay 6 que no se han tocado y 2 que han sido ingeridas. Indica qué se
ha de hacer para que las personas que no han probado la tarta reciban la misma cantidad.

27. Maria es 70 cm mas alta que la mitad de su altura. ;Qué estatura tiene?

28. Siuna persona vive 80 afios, y se pasa durmiendo un tercio de su vida, ¢cuanto ha dormido?

29. Indica cudles de las siguientes fracciones en propias y cuales son impropias:

8 2 5
a)3 b)g C)E

d) 18 ¢ 2!

f2
7 4 6

30. Transforma en numero mixto las fracciones impropias de la actividad anterior.

31. En un espectaculo dicen que se han vendido los g de las entradas de un teatro que tiene capacidad para 500

espectadores. ;Cuéntas entradas se han vendido? ;Qué opinas del resultado que se obtiene al hallar los % de 5007

32. En un iceberg se mantiene sumergida las nueve décimas partes de su volumen. Si emerge 318 km3, ;cual es el volumen

sumergido? ¢ Y el volumen total?

33. En un bosque hay pinos, robles y encinas. Los pinos ocupan los 3/7 y los robles, 1/3. ; Qué espacio ocupan las encinas?
34. Nieves y José tienen igual sueldo mensual, Nieves gasta los 3/5 de su sueldo y José los 5/7, ;quién gasta mas?

35. Copia en tu cuaderno y rellena los lugares vacios:
a) 7 + S_7 + b) !

6 3 6 6 6 10

1470 70 70

36. 1/3 de los ingresos de una familia se gastan en recibos (agua, teléfono, comunidad de vecinos,,,) , en comer gastan 3/7,

¢£,qué parte les queda para ahorrar y otros gastos?

37. En un pais se valora que se gasta 250 litros de agua por persona y dia, y de esa cantidad los hogares consumen los 3/20
del total. Si se desperdician los 1/7, ; cuantos litros de agua se desperdicia en un dia en una casa de 5 habitantes?
38. Tu profesor/a ha dedicado 5 horas en corregir exdmenes y todavia le quedan " sin corregir, ;cuanto tiempo debera

dedicar todavia?

39. Copia en tu cuaderno y completa las siguientes fracciones de forma que todas ellas sean equivalentes:

a) b) 34

5

C)E

40. Realiza los siguientes célculos y, en cada caso, reduce la fraccion resultante:

49
423 b
a)3 5 )

[GIES
N
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41.

42.

Tres naufragos en una isla desierta recogen gran cantidad de cocos y se van a dormir. Por la noche se levanta uno de
ellos, que no se fia de los demas, reparte los cocos en tres montones iguales, esconde su parte y vuelve a dormir. Luego,
se levanta otro y hace lo mismo con los cocos restantes. Lo mismo hace el tercero. A la mafiana siguiente reparten los
cocos y también el reparto es exacto. ; Cuantos cocos habia en total si se sabe que eran menos de 100? ;Cuéntos tiene
cada naufrago?

Un raja regala a sus hijas unas perlas y dice que las repartan de la siguiente manera: a la primera hija le deja la sexta
parte de las perlas, a la segunda, la quinta parte de las que quedan, a la tercera, la cuarta parte, y asi sucesivamente.
Resulta que a todas las hijas les ha tocado el mismo nimero de perlas.  Cuantas hijas tenia el raja?  Cuantas perlas?

Expresiones decimales

43.
44,

45.

46.
47.

48.

10.
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Halla una fraccion tal que al multiplicarla por el nimero 1,87 dé como resultado un nimero natural.

Aproxima por truncamiento a décimas y centésimas los siguientes nimeros decimales:

a) 9,235 b) 57,0001 c) 8,7 d) 3,5287 e) 5'9996
Redondea los siguientes nimeros decimales hasta las décimas y hasta las centésimas:

a) 8,9351 b) 51990 C) 83,74 d) 77,992 e) 56,01

En cada uno de los redondeos que has realizado en el ejercicio anterior, distingue si se trata de una aproximacién al alza

o ala baja.

Vicente comprd en la papeleria 15 boligrafos y 8 lapiceros. Si cada boligrafo costaba 072 euros y cada lapicero 0'57
euros, ¢,cuanto se gasto Vicente?

Pilar se ha comprado tres boligrafos iguales que, en total, le han costado 1,53 euros. También comprd un cuaderno que
costaba cuatro veces mas que cada boligrafo. Calcula el precio del cuaderno.

AUTOEVALUACION
¢ Cual es el resultado de 20 - (15 + 3)?
a) 303 b) 380 c) 360 d) 90
El resultado de la operacion: {(-5+8) - (-3-5)+ (-7 +1): (+9-3)} es:
a) -25/6 b) +24 c)—25 d) -5

Un termometro ha subido 4 °C, luego ha bajado 6 °C, después ha bajado 8 °C vy, por ultimo, marca menos 9 ° C. La
temperatura inicial era:

a)-19C b) -19 eC c)+19eC d)-14°C
Al viajar desde una latitud de 9° Norte hasta otra de 20° Sur, la variacién de latitud es:
a) 11 Sur b) 292 Norte c) 112 Norte d) 292 Sur
Si estas situada en el punto —15 de la recta numérica de los nimeros enteros, ;qué movimientos te llevan hasta +107?
a) +13-3 +4 b)-1+14 c)+18-5 d)+14 +12-1
Sefiala la fraccion inversa de la fraccién g:
18 15 5 9
— b) —= — d =
% ) 57 99 )5
25 51 .
El resultado de la operacion (= — = )2+ — es:
5 2 10
9 105 30
a) = b) — c) — d)3
) 10 ) 10 ) 5 )

Elige la fraccion irreducible que sea el resultado de la operacién g : %+%:

65 28 50 25
a) — b) == c) — d) =
) 18 ) 9 ) 18 ) 9
o . . 1
Indica cudl de las siguientes fracciones es menor que g:
1
2 3 2
a) = b) = ¢ — d) =
) 16 ) 4 ) 3 ) 7

Ordena de menor a mayor los numeros: 5,67; 5,68; 5,6666; 5,63; 5,5; 5,8; 5,6070.
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Concepto

El sistema de numeracion
decimal es posicional

Definicién
El valor de una cifra en un nimero depende del lugar
que ocupa en el numero

Ejemplos

El 1 no tiene el mismo valor en
1792 que en 5431.

Jerarquia de las
operaciones

-En las operaciones con paréntesis, primero se realizan
los paréntesis y después lo demas.

-En las operaciones sin paréntesis primero se realizan
multiplicaciones y divisiones y luego sumas y restas.
-En operaciones de igual prioridad, primero la de mas a
la izquierda.

La operacion 2 + 3 - 7 tiene como
resultado 23, no 35, que es lo que
resultaria efectuando antes |la
suma que el producto.

NUmeros enteros

Z={.-4-3-2-101234..}

Ordenacion de nimeros

Es mayor el que esté mas a la derecha en la recta
numérica.

82,6 >36,1>0>-3>-36,7
-2,59<-13

Multiplicacion

Se multiplican los valores absolutos y se aplica la regla

(+5) - (+6) = +30

de los signos: (-1) - (-87) = +87
I e =k HE R (-9) - (+6) =-30
(+9) - (-4)=-32
Fracciones equivalentes | Son fracciones que representan la misma proporcion. 10 y 6
257 15
Suma y resta de fracciones | Transformamos cada fraccion en otra equivalente de; 9 7 93 7.2
con distinto denominador | manera que las nuevas fracciones tengan el mismo 10 15 10-3 15.2
denominador, y las sumamos. _27 14 _2r+14 4
30 30 30 30
Fraccion irreducible Una fraccion es irreducible cuando el maximo comun 2 410
divisor de su numerador y denominador es 1. 3’5’9
Comparacion de fracciones | Podemos determinar cuél es la mayor de dos o mas 18 _7_15
fracciones reduciendo a comin denominador. 1 4 8
Expresiones decimales  Constan de dos partes: su parte entera y su parte 21375

Expresion decimal exacta y
periddica

Matematicas 22 de ESO. Actividades y ejercicios

decimal

Exacta: Su parte decimal tiene una cantidad finita de
cifras. Periodico: Su parte decimal tiene una cantidad
infinita de cifras que se repiten periédicamente. Pueden
ser puros o mixtos

Parte entera: 21; Parte decimal: 375

Exacta: 5,7767
Puro: 3,07 = 3,0707070
Mixto: 4,813 = 4,813131
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CAPITULO 3: POTENCIAS Y RAICES

1. POTENCIAS
1. Calcula mentalmente las siguientes potencias y escribe el resultado en tu cuaderno:

a) 52 b) 34 c) 108 d) 43 e)17 ) 10003
2. Calcula en tu cuaderno las siguientes potencias:

a) 3/ b) 7° c) 210 d) 9° e) 25 ) 164,

3. Escribe en tu cuaderno el cuadrado y el cubo de los diez primeros nimeros naturales.
4. Indica cudles de las siguientes potencias son cuadrados y cuales son cubos:

a) 72 b) 112 ¢) 55 d) 54 e) 82 f) 162 g) 102
5. Lee de dos maneras distintas las siguientes potencias:
a) 83 b) 32 c) 164 d) 482 e) 49 ) 66
6. Calcula mentalmente:
a) 16562 ; b) 08526 0) 93270 d) 03782 ; e) 11000 ; f) 97610
7. Completa la tabla siguiente en tu cuaderno:
a a2 ad a4 a2
2
9
64
1
0
8. Busca los exponentes de las potencias siguientes:
a) 10~ =100.000 b) 10~ =100.000.000 ¢) 10~ =1000.
9. Expresa en forma polinémica usando potencias de 10:
a) 82.345 b) 3.591.825 c) 700.098 d) 2.090.190.
10. Calcula: a) 3 - 108 b)5- 108 c)2- 104 d) 34 - 109,

11. Utiliza la calculadora para obtener potencias sucesivas de un numero. Si marcas un nimero, a continuacién dos

veces seguidas la tecla de multiplicar y después la tecla igual obtienes el cuadrado del nimero.
a) Compruébalo. Marca 8 I * i) , {,qué obtienes?

b) Continta pulsando la tecla igual y obtendras las potencias sucesivas: 8 I * I = I .
¢) Utiliza tu calculadora para obtener las potencias sucesivas de 2.
d) Vuelve a utilizarla para obtener las potencias sucesivas de 31 v anétalas en tu cuaderno.

2. OPERACIONES CON POTENCIAS Y PROPIEDADES

12. Aplica las propiedades de las potencias en tu cuaderno:

a) 810 g2 b) 523 - 53 c)2%- 2326 d) 109 - 107 - 109
) (6% f) (49t g) (3%° h) (73)2
i) 910 g2 j)323:33 k) 118113 1) 530 ; 59
m) 144 : 14% n) 139139 0)73:70 p)84. 80
13. Te has preguntado por qué un nimero elevado a 0 es igual a 1. Analiza la siguiente operacion:
2
25 _ 1 ytambien 22 -5 _52-2 _ g0
25 25 52
Por ese motivo se dice que todo numero distinto de cero elevado a cero es igual a uno.
14. Calcula:  a)(5-2)7 b) (64 : 4)°.
15. Calcula mentalmente:
a)23.23 b) 32 . 32 ¢) 52 . 52
d)1031.1040.104.102 ) 120.127.,18 f) 041 . 086,
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16.
17.
18.
19.

20.
21.

22.
23.
24,

Escribe en forma de una Unica potencia a) 79.76. 74 b) 64.66. 67 c) 520 . 517 d) g6.25.23
Calcula mentalmente: a) 2322 .2 b)14.16. 17 c)1019. 100 d)02.08.012

Calcula mentalmente: a) 10° - 103 . 102 b)03. 07 . 08 c) 146 1200 d) 5 29,
Escribe en forma de una Unica potencia y calcula: a) 2950 b) 103. 33 C) 26 . 56 d) 109 5°,
37.31.30 by 16°:16% 16" o) 2/3)°-(2/3)"° -(2/3)°

Escribe en forma de una unica potencia: a) =3 X 0 0
3°.3 1,61% .1,6° 2/3)10.(2/3)®

Escribe en forma de una unica potencia:
-3)"-(-3)" . (-3)° (-1.6)° - (-1.6)*° - (-16)" (-2/3)°-(2/3)" - (-2/3)*
b) c)
(-3)°(-3)° (-1.8)'° - (-16)° (2/3)10.(-2/3)°
Calcula utilizando la calculadora: a) 413 - 412 . 41 b)533.532  ¢)522.52 d)273.27.
Calcula utilizando la calculadora: a) 582 - 583 - 58 b)34.232  ¢)0%63.0%6° d) 3012 - 301.
Calcula utilizando la calculadora: a) 7,42 - 743 .74 b)0,82%. 0,822 ¢) 7,353 . 7,35° d) 0,0022 - 0,002.

a)

3. RAICES

25.
26.

27.

28.

29.

a) Vo1 Wi ) Yor 9 ¥ o Y1000 9% g ¥

30.

31.
32.

Escribe la lista de los 12 primeros cuadrados perfectos.
Calcula mentalmente en tu cuaderno las siguientes raices:

a Ve VB g I §VeE  gVEL gy g VO

Calcula mentalmente en tu cuaderno las aproximaciones enteras de las siguientes raices:

a) V51 N2 g2 gVes VB0 gy g V123 .
Indica qué raices cuadradas van a ser nimeros naturales, cuales, numeros irracionales y cuales no existen:

a)\/ﬁ b)\/ﬁ C)m d)\/ﬁ e)\/ﬁ f)\/ﬁ 9) 100
Calcula mentalmente en tu cuaderno las siguientes raices:

Introducir los siguientes factores en el radical: a) 2.4/5 b) 10-33 c)2-34 d)5.34 e 3-37

Extraer los factores que se pueda del radical: @) 310000 x°y? b) ¥/700000 c¢) /81a%0%c* d) Y1000a7b% .
Calcula:  a) 34/8 +54/32 —6+/2 b) 4+/27 +3+/3 —24/81.

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Potencias

1.

2.
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Escribe en forma de potencias de 10:
a) Un millén b) Un billén ¢) Una centena de millar.
Calcula en tu cuaderno las siguientes potencias:
a) 250 b) 108 ¢) 5104 d) 24 e) 42
) 102 g) 10° h)1012 i) 100 )6?
Escribe en tu cuaderno una aproximacion de las siguientes cantidades, mediante el producto de un nimero por una
potencia de 10:
a) 600000000 b) 250000000 c) 914000000000
Escribe en tu cuaderno una aproximacion abreviada de las siguientes cantidades:
a. La distancia de la Tierra al Sol — 150 000 000 km

b. El nimero de a&tomos que hay en un gramo de oxigeno: 37643750 000 000 000 000 000 atomos
Halla en tu cuaderno:

a) (29:2)3. 24 b) (74)2 c) 6230

d (9:3)° e) (15:5)3 f(21:7)3

g) (75:5)4 h) (4:2)° i) 82: 25
Calcula (43)2 y 4(3) ¢.Son iguales? ¢ La potenciacion tiene la propiedad asociativa?
Escribe en tu cuaderno el resultado en forma de potencia:

a) 36 - 62 b) 33 - 81 c) 36 : 62
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8. Factoriza y expresa como un producto de potencias de base 2, 3y 5:
a)127 .6/ b) (2° - 22): 16 ¢) (58 - 36) : 10* d) (16 - 42): 29
9. Calcula: a)(2+ 3)2 y 22 + 32 ;. Son iguales? b) Calcula 62 + 82 y(6+ 8)2 ¢ Son iguales?
10. Calcula en tu cuaderno:
a) 23 + 24 b) 39— 34 c) 59 - 52 d)10* 103 ) 74:72 £ 10%:103
11. La superficie de la cara de un cubo mide 36 cm cuadrados. ¢ Cual es su volumen?
12. Calcula en tu cuaderno: a) (23829 : (2. 23 b) (52 - 54 . 5): (552 5)
13. Calcula 53 y 30 ¢.Son iguales? ;Se pueden intercambiar la base y el exponente en una potencia? Calcula 5 - 3y 3 -5
¢Son iguales?
14. Descompdn en factores primos, utilizando potencias: 12; 36; 48; 100; 1000; 144.
15. Efectua las siguientes operaciones con potencias dando el resultado en forma de potencia de una sola base, la que creas
mas adecuada en cada caso:
a) (53 52)3 b) (162 : 43)3 c) (92 : 392
d) (22 : 223 e)3,7°.3,72 (2,59 2,5%): 2,5
16. Efectua las siguientes operaciones dando el resultado como una Unica potencia:
a) (712 493)6 b) 94 . 272 ¢) (510 . 52)2
d) (710 72)2 e) (99 - 812)3 (6 - 3693
17. Un campo cuadrado mide 3600 metros cuadrados. ¢ Cuantos metros de valla es preciso comprar para vallarlo?
18. ¢Aqué numero hay que elevar 22 para obtener 44? ;Y para obtener 887
19. Dibuja cuadrados de lados 5, 6, 7'y 10 e indica cuantos cuadraditos de lado 1 contienen.
Raices
20. Halla en tu cuaderno:
a) V121 b) 49 c) V1 d) Vo
e) /169 f) V196 ) /36 h) /144

21. La superficie de un cuadrado es de 1000000 metros cuadrados, ¢Cuanto mide su lado? ;Y su perimetro?
22. Calcula en tu cuaderno las siguientes raices:
a) ¥/32 b) 31000 c) /625
d) 4/81 e) 327 f) V1000000
23. Extrae en tu cuaderno factores de los radicales siguientes:
a) /60 b) v/250 c) ¥125a%5¢3 d) ¥8a*b’c!
e) V49h5x8 f) 3/12508¢5 g) ¥2160%x” h) {815m®
24. Introduce los siguientes factores en el radical:
a) 3x~/x b) 5100 C) 632 d) 4420
e) 233 n 7a33 g) 532 h) a¥5
25. Dibuja en tu cuaderno cuadrados de area 36, 49, 64 y 100 unidades.
26. Escribe el signo = o0 = en el hueco:
a) V64 +36 [ 64 +/36 . b) Vo +16 149 +4/16 .
27. Halla en tu cuaderno:
a)9420 +2./80 -4./180 b) 30427 +943 -2312
€)5v2 -7+/8 +12/50 d) 628 —2+/63 +447
28. Calcula en tu cuaderno:
a)5- 16 -32:23+2.144 + a9 b)3-102-5- ea +70
0)5-32-2-(1+ 36 )-2 d)32:23-2- 25 + 22
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Problemas

29.
30.

31.
32.
33.
34.
35.
36.

37.

Un chalé esta edificado sobre una parcela cuadrada de 7 225 m? de area. ¢ Cuanto mide el lado de la parcela?
El hotel de los lios: Un hotel tenia infinitas habitaciones todas ocupadas. Un cliente gracioso se levanta por la noche y
abre todas las puertas. Otro cliente se levanta también y cierra las puertas pares. Un tercer cliente se levanta y modifica
las puertas que son multiplos de 3, si estan abiertas, las cierra, y si las encuentra cerradas, las abre. Un cuarto cliente lo
mismo, pero con las que son multiplo de 4. Y asi toda la noche, todos los clientes. A la mafiana siguiente ¢como estan las
puertas? ; Qué puertas estan abiertas?
Calcula en kilometros y notacion cientifica la distancia que hay desde la Tierra al Sol sabiendo que la velocidad de la luz
es aproximadamente de 300 000 km/s y que la luz del Sol tarda 8,25 minutos en llegar a la Tierra.
Halla el volumen de un cubo de 1,5 m de arista.
Una parcela es cuadrada, y la medida de su area es 8 100 m2. Halla el area de otra parcela cuyo lado sea el doble.
La superficie de la cara de un cubo mide 49 cm cuadrados. ¢,Cuél es su volumen?
Juan hace disefios de jardines con plantas formando cuadrados. Le sobran 4 plantas al formar un cuadrado y le faltan 9
para formar otro con una planta mas por lado. ;,Cuantas plantas tiene? Te ayudara a saberlo hacer un dibujo.
Manuel tiene una habitacién cuadrada. Con 15 baldosas cuadradas més tendria una baldosa méas por lado. ;Cuéntas
tiene? Te ayudara a saberlo hacer un dibujo.
Arquimedes, en su tratado El arenario contaba una manera para expresar nimeros muy grandes, como el nimero de
granos de arena que hay en toda la Tierra. Es, efectivamente, un nimero muy grande, pero no infinito. Imagina que toda
la Tierra esta formada por granos de arena. Puedes calcular su volumen conociendo su radio que es de 6500 km.
Recuerda, el volumen de una esfera es (4/3)mre.

a) Calcula el volumen de la Tierra en km?, y escribe ese volumen en notacién exponencial.

b) Pasa el volumen a mm3, en notacion exponencial.

c) Estima cuantos granos de arena caben en 1 mm3. Supon que, por ejemplo, caben 100 granos.
d) Calcula cuantos caben en toda la Tierra multiplicando el volumen en mm? por 100.

e) ¢Has obtenido 1,15 - 10%2 granos de arena?

AUTOEVALUACION de 2°

1. ¢Cual es el resultado de las tres potencias siguientes (—2)4, (—4)3 y (—5)2

a)—16,-12, 25 b) 16, —64, 25 c) 32, —64, 10 d) —64, -32, —26
2. ¢ Cudl es el resultado de la operacion 4102 + 51027
a) 900 b) 9104 c) 20:102 d) 500
3. Escribe = (igual) o = (distinto) segun corresponda:
a) 33027 b) 139135 ¢) 732001732 d) 109150
4. ; Cual de las respuestas corresponde a la multiplicacion (—3)3 : (—3)2 : (—3)5?
a) (-3)30 b) (~9)10 c) 310 d) —19683
5. ¢ Cual de las respuestas corresponde a la division 0780742
a) 072 b) 0’73 c)0'710 d) 6/4
6. ¢ Cual de las soluciones es la correcta para la operacion ((-5) - (—2) - (—1))3
a)—1000 b) —30 c) 100 d) 60
7. Elige la respuesta que corresponda al resultado de ((—0’2)2)4:
a) (0’2)8 b) (—0’2)6 c) 0032 d) -0'0016
8. ¢ La raiz cuadrada de 81 vale?
a)18 b) 8,7 )9 d)3
9. Sefiala el nimero que no es cuadrado perfecto:
a) 169 b) 441 c) 636 d) 1024 e) 700
10. El lado de una superficie cuadrada de 196 centimetros cuadrados mide:
a)19cm b) 14 cm c)13cm d) 17 cm
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Potencia Una potencia a" de base un nimero real a y exponente 7.7.7=173,
natural n es un producto de n factores iguales a la base 7 es labase y 3 el exponente
Cuadrados y cubos Las potencias de exponente 2 se llaman cuadrados y las de |72 es 7 al cuadradoy 73 es 7 al cubo.

exponente 3, cubos

Potenciasde 1y de 0

Cualquier numero distinto de cero elevado a 0 es igual a 1
El nimero 1 elevado a cualquier nimero esigual a 1.
El nimero 0 elevado a cualquier niimero distinto de cero es igual a 0.

0 395

1450 = 1. 1390 =4, 7334

0.

Potencias de base 10

Una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de
tantos ceros como unidades tiene el exponente.
La unidad seguida de ceros es igual a una potencia de 10.

108 = 1,000.000
10000000 = 107

Notacion cientifica.

Para escribir un nimero en notacién cientifica se expresa como un
numero distinto de cero, multiplicado por una potencia de base 10.

3000000=3-106.

Producto de potencias de
igual base

Para multiplicar potencias de la misma base se deja la misma
base y se suman los exponentes.

92.932(9.9).(9.9.9)=
92+3=95

Cociente de potencias de
igual base

Para dividir potencias de igual base, se deja la misma base y
se restan los exponentes.

238237 =238-7 =931

Elevar una potencia a otra |Para calcular la potencia de otra potencia, se deja la misma (54)6 =524

potencia base y se multiplican los exponentes.

Raiz cuadrada La raiz cuadrada de un nimero a es otro nimero b que al J9 =3
elevarlo al cuadrado nos da a. J81=9

Raiz n-ésima

Va=beob"=a

s =22%-38

Introducir y extraer
factores en radicales

1032 =103 -2 = /2000

4/a05 = 4/81.5 = 345
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CAPITULO 4: DIVISIBILIDAD.

1. DIVISIBILIDAD

1.
2.

o ok w

~

10.
11.

12.
13.
14.

15.

16.
17.

18.
19.
20.
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Calcula los siete primeros mltiplos de 11y de 7.
¢ Cuales de los siguientes numeros son mltiplos de 15?
15, 16, 30, 40, 45, 100, 111, 141, 135.
Halla los multiplos de 12 comprendidos entre 13 'y 90.
A partir de la igualdad: 5 - 8 = 40, escribe las relaciones que existen entre estos tres numeros.
Escribe frases usando las expresiones: “ser multiplo de”, “ser divisor de* y “ser divisible por” y los nimeros 27, 3y 9.
Di cuales de los siguientes numeros son multiplos de 3:
21,24, 56, 77,81, 90, 234, 621, 600, 4520, 3411, 46095, 16392, 385500

Los nimeros elegidos, ¢ coinciden con los divisores de 3? 4 Y con los que son divisibles por 37
Escribe cuatro nimeros que sean divisibles por 10 y por 7 a la vez.
Sustituye A por un valor apropiado para que:

a) 15A72 sea multiplo de 3.

b) 2205A sea multiplo de 6.

c) 6A438 sea multiplo de 11.
¢ Todos los numeros divisibles por 2 los son por 4? ;Y al revés? Razona la respuesta.
¢ Sabrias deducir un criterio de divisibilidad por 157 Pon un ejemplo.
Completa en tu cuaderno la siguiente tabla escribiendo verdadero o falso:

Nimero ¢ES...? Verdadero/Falso
984486728 Divisible por 2
984486725 Divisible por 5
984486720 Divisible por 3
783376500 Divisible por 6
984486728 Divisible por 4
23009845 Divisible por 11

Intenta explicar por qué se verifica el criterio de divisibilidad por 5.
Para explicar el criterio de divisibilidad por 4 observa que 10 no es divisible por 4, pero 100 si lo es. Intenta explicarlo.
Para explicar el criterio de divisibilidad por 3, observa que 10 = 9 + 1. Puedes sacar factor comin 9 en todos los
sumandos en que sea posible, y ver cuales son los sumandos que nos quedan.
Para explicar el criterio de divisibilidad por 11, observa que 10 = 11 — 1. Puedes sacar factor comun 11 en todos los
sumandos en que sea posible, y analizar cuales son los sumandos que nos quedan.
Calcula los multiplos de 75 comprendidos entre 1y 200.
Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) 50 es mltiplo de 10.

b) 2 es divisor de 30.

c) 4 es multiplo de 16.

d) 66 es divisible por 11.

e) 80 es divisor de 8.

f) 3 es divisible por 12.
Sustituye x e y por valores apropiados para el siguiente nimero sea divisible por 9 y por 10 a la vez: 372x54y.
¢ Qué Unico numero con tres cifras iguales es divisible por 2 y por 9 a la vez?
Calcula todos los divisores de los siguientes numeros:

a) 75 b) 88 c)30d)25e) 160 f) 300
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2. NUMEROS PRIMOS

21,
22.
23.
24,

25.
26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.
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Continua la lista de numeros primos del ejemplo con 10 nimeros primos mas.
¢ Cuanto nimeros primos crees que hay? ¢ Crees que se acaban en un momento dado o que son infinitos?
Completa la criba de Eratdstenes hasta el 200.
En este caso, ¢cual es el Ultimo ndmero primo del que debes tachar sus multiplos?
Observa que 13 - 13 =169y 17 - 17 = 289.
Busca los distintos significados de las palabras “criba” y “algoritmo”, s en qué mas contextos los puedes utilizar?
Descompdn en factores primos los siguientes numeros:

a) 50 b) 36 c) 100 d 110
Descompdn en factores primos los siguientes numeros:

a) 150b) 121 c) 350 d) 750
Descompdn en factores primos los siguientes numeros:

a) 1240 b) 2550 c) 4520 d) 5342
Si descomponemos en factores primos los nimeros: 10, 100, 1000, 10000 y 100000, ¢qué es lo que observas? ;Lo
podrias hacer de forma més rapida sin necesidad de usar el método general?
¢ Qué ocurre al descomponer en factores primos los nimeros 4, 8, 16, 32, 64, 128, 2567 Continua la serie con 7 nimeros
mas.
Calcula el M.C.D de los siguientes pares de nimeros:

a) 70y45 b) 121y55 «¢) 42y66 d 224y80
Calcula el M.C.D de los siguientes numeros:

a) 33,11y22 b) 66,42y120c) 75,25y200d) 81,44y 16
Calcula el m.c.m. de los siguientes pares de nimeros:

a) 40y24 b) 16y40 c) 30y66 d 24y80
Calcula el m.c.m. de los siguientes numeros:

a) 33,11y22 b) 66,42y120c) 75,25y200d) 81,44y 16
Milagros y Nieves tienen 30 cuentas blancas, 10 cuentas azules y 90 cuentas rojas. Quieren hacer el mayor nimero de
collares iguales sin que sobre ninguna cuenta.

a) ¢, Cuantos collares iguales pueden hacer?

b) ¢ Qué nimero de cuentas de cada color tendra cada collar?
La abuela toma muchas pastillas. Nada mas despertarse, a las 9 de la mafiana, toma una para el colesterol que debe
tomar cada 8 horas, otra para la tensién que debe tomar cada 12 horas y una tercera para la circulacién que debe tomar
cada 4 horas. ¢ Dentro de cuantas horas volvera a tomar los 3 medicamentos a la vez? ;A qué hora?
Juan compra en una floreria 24 rosas y 36 claveles. ; Cuantos ramos iguales puede elaborar si coloca la maxima cantidad
de flores de cada tipo para que no le sobre ninguna? ¢ Cuantas rosas y claveles debe colocar en cada ramo?
Raul tiene varios avisos en su mévil: uno que da una sefial cada 30 minutos, otro que da una sefial cada 60 minutos y un
tercero que da una sefial cada 120 minutos. Si a las 10 de la mafiana las 3 sefiales de aviso han coincidido.

a) ¢, Cuantas horas como minimo han de pasar para que vuelvan a coincidir los tres avisos?

b) ¢ A qué hora ocurrira?
¢ Cual seré la menor cantidad de pasteles que se deben comprar para que se puedan repartir en partes iguales entre
grupos de 10, 20 y 30 nifios? Determina en cada caso cuéntos pasteles les toca a cada nifio.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Divisibilidad
1. Escribe cuatro nimeros de tres cifras que sean divisibles por 11y por 2 a la vez.
2. Escribe los diez primeros multiplos de 4 vy los diez primeros multiplos de 6. ; Cuales son comunes a ambos?
3. Sustituye A por un valor apropiado para que:

a) 24A75 sea multiplo de 5. b) 1107A sea multiplo de 3. c) 5A439 sea multiplo de 6.
4. Indica cuales de los siguientes nimeros son multiplos de 3:

1, 30, 50, 60, 70, 75, 100, 125, 150

5. Busca todos los divisores de 210.
6. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla escribiendo verdadero o falso:

Nimero ¢ES...? Verdadero/Falso
30087 Divisible por 3

78344 Divisible por 6

87300 Multiplo de 11

2985644 Multiplo de 4

1 Divisor de 13

98 Divisor de 3

NUmeros primos

7.

8.

a
b) Como dos nimeros primos entre si no tienen factores primos comunes, el maximo comun divisor de ambos es .........

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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Calcula el m.c.m. y M.C.D. de m y n sin averiguar el valor numérico de cada uno:
am=2-2-2-3 n=2-3-3-5

byjm=3-5 n=2-7
cym=22-3-52 n=22-32
dm=3-5-72 n=2-52-7

Escribe en tu cuaderno y completa las siguientes afirmaciones:
) Como dos nimeros primos entre si no tienen factores primos comunes, el minimo comin mdltiplo de amboses .........

Calcula mentalmente el m.c.m. y M.C.D. de los siguientes nimeros:

a)dy8 d)7y10 g) 10y 15 j)2y2 m)2,3y4
b)2y3 e)6y12 h)2y5 k)4y1 n) 3,6,y 12
c)3y12 f)6y9 )4y6 N3y7 0)3,4y6
Calcula:

a) m.c.m.(8, 40) M.C.D.(8, 40)

b) m.c.m.(15, 35) M.C.D.(15, 35)

c) m.c.m.(84, 360) M.C.D.(84, 360)

En un tramo de acera hay tres farolas. Una se enciende cada 12 segundos. Otra cada 18 y otra cada 60. A las 18:30 de
la tarde las 3 coinciden encendidas. Averigua cuantas veces van a coincidir en los 5 minutos siguientes

Tres autobuses salen de la misma estacion en tres direcciones distintas. El primero tarda 1 hora y 45 minutos en volver al
punto de partida, y permanece un cuarto de hora en la estacidn. El segundo tarda 1 hora y 5 minutos y permanece 7
minutos en la estacion. El tercero tarda 1 hora y 18 minutos y permanece 12 minutos en la estacion. Se sabe que la
primera salida ha tenido lugar a las 6 de la mafiana. Calcula:

a) A qué hora volveran a salir juntos de la estacion.
b) Elnumero de viajes efectuados por cada uno en ese momento.

Un artesano tiene 32 piedras de coral, 88 de turquesa, 56 perlas y 66 de azabache. Con todas ellas desea elaborar el
mayor numero posible de collares iguales. ¢ Cuantos puede hacer?

El ordenador de Lucia escanea con el antivirus cada 180 minutos y hace actualizaciones cada 240 minutos, ¢cada
cuantos minutos hace las dos cosas al mismo tiempo?

A'lo largo de una carretera hay un teléfono de emergencia cada 10 km, un pozo de agua cada 15 km y una gasolinera
cada 20 km. ¢ Cada cuanto coinciden un teléfono, un pozo y una gasolinera?

Para celebrar su cumpleafios, Sonia compro 12 gorritos de papel, 6 collares, 18 anillos y 36 caramelos. Si quiere armar
bolsas de regalo con la misma cantidad de obsequios de cada tipo, ¢para cuantos amigos le alcanza? ;Qué debera
poner en cada bolsa?

Una maquina llena una caja de 256 botellas en un minuto y otra maquina llena la misma cantidad de botellas en un
minuto y medio. Si ambas empezaron a embotellar liquidos a las 9:00 am. ;A qué hora terminan ambas de llenar una
caja? ¢ Cuantas botellas habran llenado ambas maquinas durante ese periodo?

Comprueba si 2 047 es primo usando la hoja de calculo
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AUTOEVALUACION

1. ;Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?
a) Si dos nimeros son primos, su maximo comun divisor es 1.
b) Si dos nimeros son primos, su minimo comun mdltiplo es 1.
¢) El minimo comun mdltiplo de dos numeros siempre es mayor que el producto de ambos.
d) El maximo comun divisor de dos nimeros siempre es mayor que el producto de ambos.
2. ;Cual de las soluciones es la correcta para el conjunto de los divisores de 63?
a)D(63)={1,3,7,21,63} c) D(63)=1{1,3,7,9, 21,63}
b) D(63) = {1, 2, 9,21,63} d) D(63) = {0,1,3,7,9, 21,63}
3. Ladescomposicion de 81000 en factores primos es:
a) 23.34.53 b) 23.33.53 ¢) 23:34-52 ) 22:34.53
4. De los nimeros:183, 143y 1973,
a) Todossonprimos b) Ningunoesprimo ¢) 143esprimo  d) 1973 es primo
5. ¢Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera ?
a) Si un nimero es multiplo de 2, también lo es de 4.
b) 11 es mdltiplo de 121.
c) 33 es divisor de 11.
d) Si un nimero es multiplo de 2 y de 3, también lo es de 6.
6. La propiedad que se ilustra en la siguiente igualdad 2- (3+4)=2-3+2-4 es:
a) La propiedad conmutativa. b) La propiedad distributiva.
c) La propiedad asociativa. d) Esa igualdad no es cierta.
7. EIM.C.D.(650, 700) es: a) 10 b) 30 co 20 d) 50
8.

volveran a coincidir?

Un operario revisa la excavadora de su empresa cada 28 dias y la gria cada 35. Si reviso las dos el 1 de mayo, ¢ cuando

a) El 17 de septiembre b) El 1 de septiembre c) El 17 de agosto d) Ese afio no vuelven a coincidir
9. Queremos alicatar una pared de 615x225 centimetros, con azulejos cuadrados de lado el mayor posible y no cortar
ningun azulejo. ¢ Cuéntos azulejos son necesarios? ai 615 b) 15 c) 225 d) Noes posible

Concepto Definicion | Ejemplos
- Divisor -a es divisor de b cuando al dividir b entre a el resto es 0. |e 2y 5 son divisores de 10.
- Divisible -a es multiplo de b o a es divisible por b cuando al dividir| 4 10 e multiplo de 2 y de 5.
- Mdltiplo aentre b el resto es 0. .
¢ 10 es divisible por 2 y por
5.
Criterios de divisibilidad |2: Acaba en 0 o cifra par. o 7892 es divisible por 2.

3: La suma de sus cifras es mltiplo de 3.

5: Acabaen 00 5.

11: La diferencia entre la suma de las cifras que ocupan
lugar impar y la suma de las cifras que ocupan lugar par da
0 o multiplo de 11.

4510 es divisible por 2 y por
5.

2957 es divisible por 3.

2057 es multiplo de 11.

NUmero primo Tiene Unicamente dos divisores: el 1 y él mismo.

23y 29 son nUmeros primos.

NUmero compuesto Tiene méas de dos divisores, es decir, no es primo.

25 y 32 numeros

compuestos.

son

Criba de Eratostenes Es un algoritmo que permite calcular todos los nimeros

primos menor que uno dado.

Los primos menores que 20 son:
2,3,5,7,11,13,17,19

Descomponer en
factores primos

Es expresarlo como producto de nimeros primos.

60=22-3-5

Minimo comun mdaltiplo
de varios nimeros

Es el menor de los multiplos que tienen en comun.

m.c.m.(18, 12)= 36

Maximo comun divisor
de varios numeros

Es el mayor de los divisores comunes a todos ellos.

M.C.D.(18, 12) = 4
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CAPITULO 5: SISTEMAS DE MEDIDA

1. SISTEMA INTERNACIONAL DE UNIDADES

1. Clasifica como magnitudes o unidades de medida. Indica cudles de las unidades de medida pertenecen al SI:

a) Centimetro cubico b) Tiempo ¢) Hora d) Memoria de un ordenador €) Gramo f) Masa h) Kilémetros por hora
2. Investiga a qué magnitudes corresponden las siguientes unidades poco corrientes:

a) Area b) Herzio c) Yuan d) Grado Fahrenheit e) Afo luz

3. Indica al menos una unidad del Sistema Internacional de Unidades adecuada para expresar las siguientes magnitudes:
a) Laedad de la Tierra b) El tamario de un jardin
c) La capacidad de un bidén d) La distancia entre Madrid y Valencia
f) La masa de un armario e) Lo que tardas en hacer un problema

4. Copia en tu cuaderno y relaciona cada magnitud con su posible medida:

temperatura
4 cenfimetros:  Quién es mas afto®

5. SiRamoén mide 1,65 metros y Jesus mide 16

6. Contesta con una regla graduada:
a) Mide la longitud de tu cuaderno. ¢ Cuanto mide?
b) Mide un lapiz. ¢ Cudnto mide?

7. Averigua cuanto mide de largo tu habitacion.

8. Expresa las siguientes longitudes en centimetros:

a) 54dm b) 21,08 m c) 8,7 hm d) 327 mm
9. Expresa las siguientes longitudes en las unidades que se indican en cada caso:
a) 8 m 1 mm en centimetros b) 3,5 km 27 dam en centimetros c) 13 km 21 mm en milimetros
d) 7 hm 15 cm en centimetros e) 2 dam 5 dm en metros f) 0,6 m 340 mm en decimetros.
10. Observa la tabla anterior y calcula:
a) 35dam=__ m? b) 67 m2=__ mm? c) 5km2=__ m? d)7m2=__ hm?

11. Pasa 98 hm237 dam?a centimetros cuadrados.
12. Expresa las siguientes superficies en areas:

a) 1.678 ha b) 5ha c) 8ha20a d) 28.100ca
13. La superficie de un campo de fitbol es de 7.140 metros cuadrados. Expresa esta medida en cada una de estas unidades:
a) Centimetros cuadrados b) Decametros cuadrados c) Hectéreas d) Areas.

14. Expresa en metros clbicos 3,2 dam? 5600 dm3.
15. Expresa estos volimenes en decametros cubicos:
a) 0,38 md b) 81 dm? c) 1,23 hmd d) 52 m3
16. ¢Cuantos decilitros tiene un litro?
17. Expresa en hectolitros:

a) 34L b) 1.232cL c) 57dalL d) 107 hL
18. Ordena de menor a mayor estas medidas:
a) 7,0001 hm?3 b) 23.000 L c) 8 mL d) 4 mm?3

19. Calcula el volumen (en litros y en cm3) de una caja que mide 20 cm de ancho, 20 cm de largo y 5 cm de alto.
20. Expresa las siguientes cantidades en hectogramos:

a) 17g b) 59 dag c) 73,5kg d) 350 g
21. Expresa en gramos las siguientes masas:

a) 3,6 dag b) 59 kg c) 740,5kg 8,5 dag d) 3 dag 15,10 dg
22. Expresa en kilogramos: a)5t5q2,5mag b) 9,35t 750 dag c)712q459hg d)22t3 mag 8 kg
23. Estima la masa de: a) tu cuaderno b) tu boligrafo c) tu cartera d) tu mesa
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2. MEDIDA DE ANGULOS

24. Pasa a forma compleja los siguientes angulos

a) 12500 b) 83 c) 230”7 d) 17600~
25. Pasa de forma incompleja a forma compleja

a) 12°34°40” b) 13°23°7” c) 49°56'32" d 1°25°27”
26. Completa la tabla: , ]

EXPRESION EN SEGUNDOS EXPRESION EN MINUTOS Y SEGUNDOS EXPRESION EN GRADOS, MINUTOS Y SEGUNDOS

8465”
2457 32"
31°3'55”

27. Utiliza una hoja de céalculo, y calcula:

3404530 +12°027° 157 b) 16° 30" 17+ 12013° 12" + 20 1°

16°45'+ 23° 13" +30°20° 30" d) 65° 48" 56" — 120 33" 25"

350 54" 237" — 150 1" 35" e)43° 321" —150° 50" 50"

3. MEDIDA DEL TIEMPO

28.
29.
30.

¢, Cuantos segundos tiene una hora?
¢ Cuantas horas tiene una semana? ; Cuantos minutos?
¢ Cuantas semanas tiene un afio no bisiesto?

4. UNIDADES MONETARIAS

31
32.

33.

34.
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Con las equivalencias del cuadro anterior, cambia 1.200 € a libras, bolivianos, yenes y Dirhams:
Con las equivalencias del cuadro anterior, cambia a euros las siguientes cantidades:

a) 390 $ b) 4051,5x4 c) 104.800 ¥ (yenes) d) 5.103Bs
Jessica se quiere comprar una tablet. En Espafia cuesta 350 €, en Estados Unidos 400 $ y 60 $ de transporte, en China
2.700 ¥y 200 ¥ de transporte. ; Donde es mas barato comprar la tablet?
Ramiro se comunica regularmente con amigos por internet: John, de Escocia; Irina, de Bolivia y Taiko de Japon. Quiere
comprar una bici que cuesta 200 €. Les quiere decir a cada uno de sus amigos el precio en su moneda nacional. Realiza
los célculos.

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Unidades de longitud
Descompdn en sus distintas unidades:
a) 3945,67cm  b)41595mm ¢)5148m d)67,914km  e)0,82 dam
Completa con el nimero o unidad correspondiente:
a)50m= hm = 5000 b) 300 hm =30
C) dm= m = 2300 mm d) 40 km = 4000
Ordena de menor a mayor:

2,7 m; 30 cm; 0,005 km; 2600 mm; 0,024 hm; 26 dm.

Calcula la longitud que falta o sobra para tener a 1 m:

a)27cm b) 300 mm + 25 cm c) 0,00034 km + 0,22 dam d)0,3m+27 cm+ 120 mm
Unos amigos estan planeando hacer el Camino de Santiago andando desde Fromista (Palencia). La distancia a recorrer
es de unos 400 km. Ellos calculan que a un paso cémodo pueden andar 5 km en cada hora. Si piensan andar 6 horas al
dia, ¢cuantos dias tardaran en hacer el camino?
Rebeca y su compafiera de clase han comprobado que el grosor de un paquete de 500 folios mide 6 c¢cm. 4 Cual es el
grosor de un folio? ¢ Cuantos folios hay en una caja de 21 cm de alto?
Un parque rectangular mide 100 m de largo y 75 m de ancho. Juan quiere correr 5 km. ¢ Cuantas vueltas al parque debe
de dar?
Expresa en UA.

a) 38.000 km b) 8.000 m c) un millon de micras  d) dos millones de metros
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9.

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21,
22.
23.

24,

25.

26.
27.

28.
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Unidades de superficie
Completa las siguientes igualdades

a) 3,5dam?= m2 = dm? b) 0,08 km2 = m2 = cm?

c)32cm2=__  dm?= dam? d)6075m2=__ dm?= hm?
Expresa las siguientes superficies en las unidades que se indican en cada caso:

a) 3 m2 2 cm2 5 mm2 en decimetros cuadrados b) 6 dam? 2 dm en metros cuadrados

¢) 9,3 hm? 5 m?2 6 cm? en decametros cuadrados  d) 7 dm2 5 dam? en milimetros cuadrados

Expresa en hectareas:

a) 3,2 km? b) 1.000 ca c) 600.000 dam? d) 824 m? e)67a f)200 mm2

Expresa las siguientes superficies en areas:

a) 800 ha b) 261 ca c)3ha3dalca d)37m2

La superficie de China es de 9560000 km?2. ; Cuantas ha tiene?

Dibuja en tu cuaderno el contorno de tu mano.

a) Recorta después un cuadrado de 1 cm de lado y estima, en centimetros cuadrados, la superficie de tu mano.

b) Si utilizas un papel normal de 60 g/m2, y dibujas tu mano como en el ejercicio anterior y lo recortas, al pesar el papel
con un peso muy preciso, obtienes de nuevo la superficie de la mano. (jAntes de los ordenadores se calculaban asi,
con papel y tijeras, algunas superficies!). ; Cuanto mide en cm2?

El padre de Juan quiere comprar un terreno de 7,3 ha a 3,2 € cada m2. ;Cuanto le va a costar?

Unidades de volumen y de capacidad

Piensa en un cubo de lado una unidad. Piensa ahora en un cubo del doble de lado. ¢ Cuantos cubitos de los primeros son

necesarios para obtener ese cubo?

Expresa en metros cubicos: 28,7 hm® 5 m3 2.800 dam? 45 dm?,

Expresa en litros:

a)8,1hL b) 451 mL c) 2,3kL d) 0,528 kL e) 6,25 cL f)7,2mL
Completa las siguientes igualdades:

a)2mé= L b)33cL = dm3  ¢) 500 mm3= mL

d230mL=___ dm? ¢)0,02hm3=___ L f)0,016hL= m?3

0)035dm3=__ mL h)230cL= cm3 i) 0,25 hmd = kL

En una urbanizacion se recoge cada semana 27 m?3 de residuos sélidos. Si viven 42 familias, ¢cuéntos litros estimas que
produce cada familia al dia?

Unidades de masa
¢ Qué tiene mas masa, un kg de papel o un kg de plomo?
Expresa en gramos las siguientes masas:
a) 2,7 dag b) 51,3 kg c) 35,7 kg 8,6 dag d) 3 dag 5 g 26,29 dg
Copia en tu cuaderno y completa:
a)1g=..dg=..cg=..mg=...dag b)1kg=.hg=.dag=.g=..cg=..mg
c)1tm=_.kg=..9=hg=dag d)1gm=_.kg=..g=..tm=..hg=...cg
Copia en tu cuaderno la tabla siguiente y complétala:
kg hg dg |g dg cg mg

0,943 hg
75282,9 dg
64,92 kg
4375 dag
369266 cg
La densidad se define como el cociente entre la masa y el volumen. El oro tiene una densidad de 19,3 y la plata de 10,5.
Dos pulseras de igual masa, una de palta y otra de oro,  Cual tendra mayor volumen?

Medida de angulos
Un angulo mide la quinta parte de un recto. Expresa esta medida en grados, minutos y segundos.
Calcula:
a) 36057 37 +45°18" 54" b) 46°37 357+ 82°32 41" +43°5” C) 26° 34" + 840 21" + 810 39" 49"
d) 56°54" 56" —23°59" 96" e)78°5°34" — 2605 47" f)44043°2 " — 26047 31"
La suma de dos angulos es 236° 57' 46". Si uno de ellos mide 68° 57' 58", ¢ cuanto mide el otro?

—

¥
o
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Unidades de tiempo

29. Joaquin va cada dia a la escuela y tarda 15 minutos en el trayecto. Si el curso tiene 50 semanas y va de lunes a viernes,
jcuanto tiempo gasta en un afio en ese trayecto? Estima el tiempo que tu utilizas.

30. Siduermes 8 horas al dia, ¢ cuantas horas has dormido en una semana? ;Y en un afio? Esas horas, ¢ cuantos dias son?

31. Enrique va cada dia a la escuela y tarda 20 minutos en el trayecto. Si el curso tiene 30 semanas y va de lunes a viernes,
jcuantos segundos gasta en un afio en ese trayecto? Estima el tiempo que tu utilizas en horas.

32. Siduermes 8 horas al dia, ;cuantos minutos has dormido en una semana?, ¢y cuantos segundos? ¢ Cuantos minutos en
un afo? ;Y segundos?

33. Siete guardas de seguridad deben repartirse por igual un servicio de vigilancia de 24 horas. Expresa en horas y minutos
el tiempo que debe permanecer vigilando cada uno de ellos

Unidades monetarias
34. Con la siguiente tabla de equivalencias, cambia dos mil euros a délares, libras, yuanes y soles.

Euros (€)  Libras (£)  Dolares (§) Soles (S/)  Bolivianos (Bs)  Yenes (¥)  Yuanes (¥) Dirhams (MAD)

1 0,86 1,3 3,6 9 131 8 11,1

35. Confecciona una hoja de calculo con la siguiente tabla de equivalencias, para hacer los cambios de moneda.

36. Sara tiene amigos por todas partes. Ha comprado un ordenador que cuesta 400 €. Les quiere decir a sus amigos el precio
en su moneda nacional. A) ;Qué diria al de Japén? B) ;Y al de Marruecos? C) Y al del Reino Unido? Realiza los
calculos.

37. Con las equivalencias del cuadro adjunto, cambia a euros las siguientes cantidades:

Euros (€)  Libras (£)  Dolares (§) Soles (S/)  Bolivianos (Bs)  Yenes (¥)  Yuanes (¥) Dirhams (a2 )
1 0,86 1,3 3,6 9 131 8 11,1
a) 4025 Délares b) 5162 Libras c) 215,925 ¥ (yenes) d) 6.214 Bs

38. Pedro se quiere comprar un movil que en Espafia cuesta 500 €, en Estados Unidos 500 $ y 50 § por el transporte, en
China 3900 ¥ y 150 ¥ de transporte. ;Donde es mas barato comprar ese mévil?

AUTOEVALUACION
1. Uncubo de 3 cm de lado, ;qué volumen tiene?
a)9cmsd b) 0,27 dm? c) 0,003 m3 d) 27 cmd,
2. De las siguientes medidas, ;cual es la mayor?
a) 5,78 daL b) 578 L c) 5,78 kL d) 0,578 hL.
3. Elresultado de sumar 0,07 kg + 0,62 dag + 9,3 hg es:
a)1000¢ b) 1kg 62 g c)10hg62g  d)1006,2 g.
4. Lamedida mas adecuada para expresar el volumen del contenido de una taza es:
a)2L b) 2 cL c) 200 cm? d) 2000 mL

5. Gladys ha vuelto de un viaje de Estados Unidos con 650 $ en metalico. Los cambia a euros y éstos los cambiara a soles
en un nuevo viaje a Peru. ;Cuantos soles tendra?

a) 3042 S/ b) 1800 S/ c) 235 S/ d) 140 S/
6. Unajarra de 2 litros de agua pesa vacia 200 g. Si se llena las 3/4 partes de la jarra, ;cuanto pesa?
a) 1500 g b) 1,7 kg c) 16 hg d) 10,7 kg

7. El'nimero de segundos de una semana es:
a) 25200 s b) 604800 s c) 602520 s d) 10080 s
8. Elnimero de segundos de un dia es:

a) 1440 s b) 85931 s c) 86400 s d) 10080 s

9. Transforma a segundos: 2 grados, 45 minutos y 3 segundos:
a) 9903 s b) 2070 s c) 99030 s d) 10303 s

10. Juan ha cambiado mil euros a délares, estando el cambio a 1,31 délar el euro, ¢ cuantos délares le han dado?
a)131$ b) 1310 § c) 763 % d) 1257 $
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Magnitud  Una magnitud se puede medir en distintas unidades de medida.
La distancia (magnitud) se puede medir en metros, centimetros, kilometros,... (distintas unidades de medida)

Lonaitud: -10 -10 -10 -10 -10 -10
ongi m 4—' hm 4—' dam 4—' m 4—' dm 4—' cm 4—' mm
metro :10 :10 :10 :10 :10 :10
0,32 km=32m=3.200 cm 3.400 mm =34 dm = 0,34 dam
Superficie: 100 109 100 100 100 100
metro km? 4—' hm €4+— dam «— m <«— dm? 4—' cm? 4—' mm?
:100 :100 :100 :100 :100 :100
cuadrado
0,0014 km2=0,14 hm2= 14 dam? 23.000 mm2=230 cm2=2,3dm? = 230 dm?
Unidades 1ha=1hme  1a=1dam? 1ca=1m?
agrarias
5 km2 =500 hm2 =500 ha 13.000 m2=13.000 ca= 1,3 ha
Volumen: -1000 -1000 -1000 -100 -1090
. L km3 4—' hm3 4—' dam3 4—' 3 4—' dm? €— cm3 mm3
metro cubico :1000 :1000 :1000 :1000 :1000
3,2 hm3 =320 dam3 = 32.00 m3 2.800 mm?3 =28 cm3 = 0,28 dm3
) -10 -10 -10 -10 -10 -10
El litro Kk <—2 L «— dii «—= L < d «— o «—
110 110 :10 :10 :10 :10
3,7kL=37hL=370daL =3.700 L 85mL=85cL=0,85dL=0,085L
Litros y m2. 1kL=1m?d 1L=1dm®* 1mL=1cmd
45cL=45mL=45¢cm? 3hL=0,3kL=0,3m? 3hL=300L =300 dm3
Masa ‘10 ‘10 -10 ‘10 ‘10 ‘10
. kg — hg — dag — g — dg — cg — mg
kilogramo 110 110 110 110 110 110
2300 kg=2,3t 0,23 dag=2,3g=2.300 mg 5,3 hg =53.000 cg

Medida de  Un grado = 1° = 1/ 360 parte de un angulo completo. ~ Minuto: 1 minuto = 1" = 1/60 parte de un grado.
angulos Segundo: 1 segundo = 1" = 1/60 parte de un minuto

Unidades Un dia es el tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta alrededor de su eje.
Un afio es el tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta alrededor del Sol.

i e Un dia tiene 24 horas.  Una hora tiene 60 minutos.  Un minuto tiene 60 segundos
Unidades ,
. 1€=0,86 £=9Bs = ... (varia constantemente)
monetarias
200€=200¢. 2866 _200:0.86 €£_,rp 4 gooBs=1.800Bs. 12818001 BS€_) 000

1€ 1 € 9Bs 9 Bs
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CAPITULO 6: LONGITUDES Y AREAS

1. TEOREMA DE PITAGORAS \r

1. ;Es posible encontrar un triangulo rectangulo cuyos catetos midan 7 y 24 cm y su hipotenusa 26 cm? Si
tu respuesta es negativa, halla la medida de la hipotenusa de un tridngulo rectangulo cuyos catetos
miden 7 y 24 cm. Utiliza la calculadora para resolver esta actividad si te resulta necesaria.

2. Calcula la longitud de la hipotenusa de los siguientes triangulos rectangulos de catetos:

a)8cmy6cem b)12my9m c)6dmy 14 dm d) 22,9 kmy 36,1 km.

3. Calcula la longitud del cateto que falta en los siguientes triangulos rectangulos de hipotenusa y cateto:
a)27cmy12cm b)32my21m c)28dmy 12dm d) 79,2 kmy 35,6 km

4. Calcula el area de un tridngulo equilatero de lado 7 m. Ayuda: Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular la altura.

5. Calcula el area de un hexagono regular de lado 8 cm. Ayuda: Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular su apotema.
6. Calcula el volumen de un tetraedro regular de lado 5 dm.

7. Calcula la superficie de un icosaedro regular de arista 5 dm.

8. Calcula la longitud de la diagonal de un cuadrado de lado 12 m.

9. Calcula la longitud de la diagonal de un rectangulo de base 13 cm y altura 5 cm.

2. SEMEJANZA

10. Indica si son semejantes los siguientes pares de triangulos:
a) Un angulo de 70° y otro de 50°. Un angulo de 70° y otro de 60°.
b) Triangulo isdsceles con angulo desigual de 80°. Triangulo isésceles con angulo igual de 50°.
c)A=30%b=7cm,c=9cm. A=30%b'=35cm, ¢’ =4,5¢cm
da=4cm,b=5cm,c=7cm.a'=12¢cm,b'=15¢cm, ¢’ =22cm

11. Calcula el valor desconocido para que los triangulos sean semejantes:
a)a=9cm,b=6cm,c=12cm.a'=6c¢cm,b'=4cm, ic'?
b)A=45°bh=8cm,c=4cm. A'=45°b'=16cm, ;Cc'?

12. Un tridngulo tiene las longitudes de sus lados de 6 cm, 7 cm y 7 cm. Un tridngulo semejante a él tiene un perimetro de 80

cm. ¢ Cuanto miden sus lados?
13. Calcula los valores de x e y en las siguientes figuras.

a) b) Tem 4cm
14. Un poste se sujeta con cables de acero que van de
su extremo superior al suelo. La distancia del anclaje de uno de los cables a la base del poste es 3 metros. Ponemos una
barra de 60 centimetros de forma que esta perpendicular al suelo y justo toca el suelo y el cable. Su distancia al anclaje
del cable es 45 centimetros. Calcula la longitud del poste y la longitud del cable de acero.
15. Maria mide 165 cm. Su sombra mide 80 cm. En ese mismo instante se mide la sombra de un edificio y mide 7 m. ; Cuanto
mide el edificio?
16. Calcula las longitudes que se indican:

17. El diametro de un melocoton es tres veces mayor que el de su hueso, y mide 9 cm. Calcula el volumen del melocoton,
suponiendo que es esférico, y el de su hueso, también esférico. ¢ Cual es la razén de proporcionalidad entre el volumen
del melocoton y el del hueso?
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

En la pizzeria tienen pizzas de varios precios: 1€, 3 €y 4 €. Los diametros de estas pizzas son: 15 cm, 25 cm y 40 cm,
;cual resulta mas econdémica? Calcula la relacion entre las areas y comparala con la relacion entre los precios.

Estamos disefiando una maqueta para depdsito cilindrico de 1000 litros de capacidad y 5 metros de altura. Queremos
que la capacidad de la maqueta sea de 1 litro. ; Qué altura debe tener la maqueta?

La maqueta que ves al margen de una piramide escalonada babilénica mide de altura
medio metro, la razon de proporcionalidad es k = 100.  Cuanto mide la pirdmide real?

Completa la siguiente tabla teniendo en cuenta que la escala aplicada es 1: 1000
Dibujo Medida real
26 cm : =
0,05 m =TT ‘
Calcula la escala correspondiente en cada ejemplo de la tabla:
Dibujo Medida real Escala
1,4 cm 700 m
7cm 0,7 hm
4cm 20 km

Escribe cuatro ejemplos en los que se utilicen escalas.
La distancia entre Madrid y Valencia es 350 km. En el mapa, la distancia entre ambas ciudades es 2,7 ¢cm, ;a qué escala
esta dibujado el mapa?

2. PERIMETROS Y AREAS DE POLIGONOS

25.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.
36.

son ortogonales, uno es la base y el otro, la altura) '
—— 26. Las baldosas de la figura miden 24 cm de largo y 9 cm de ancho. -

La base de un tridngulo rectangulo mide 8 cm. Si su hipotenusa mide 10 cm, ;cuél es el area de este tridngulo
rectangulo? (Ayuda: Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular el otro cateto. Como los catetos

¢ Qué area ocupa cada una de las baldosas?

217. Mide la base y la altura de tu mesa. ;De qué figura se trata? e
¢ Cuanto mide su area?
28. Estas molduras miden 180 cm de ancho y 293 cm de alto.  Cuél es el area encerrada?

Cada uno de los triangulos de la figura tienen una base de 20 mm y una altura de 12
mm. ¢ Cuanto vale el area de cada triangulo? Si en total hay 180 triangulos, ¢ qué area
ocupan en total?

La base de un triangulo rectangulo mide 6 cm. Si su hipotenusa mide 14 cm, jcual es

el area de este triangulo rectangulo? (Ayuda: Utiliza el teorema de Pitagoras para
calcular el otro cateto. Como los catetos son ortogonales, uno es la base y el otro, la altura)
En una cometa con forma de rombo, sus diagonales miden 93 y 44 cm.  Cuanto mide el &rea de la cometa?

Un trapecista esta realizando acrobacias sobre un trapecio de bases 2,3y 1,7 my altura 1,4 m. ;Cuanto mide el area del
trapecio que usa el trapecista?

Calcula el &rea de un romboide de 24 cm de base y 21 cm de altura. Si doblamos las medidas de la base y la altura,
jcual es el area del nuevo romboide?

Dado un hexagono regular de lado 4 cm, calcula la longitud del apotema y determina su area.

Dado un tridngulo equilatero de lado 4 cm, calcula la longitud del apotema y determina su area.

Calcula el area de los siguientes poligonos irregulares:

22cm

Scm

37.
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Calcula el perimetro de los poligonos anteriores.
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4. PERIMETROS Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES

38.

Busca 3 objetos redondos, por ejemplo un vaso, una taza, un plato, una botella... y utiliza una cinta métrica para medir su
longitud. Mide también su diametro. Calcula su cociente. Anota las aproximaciones de T que hayas obtenido.

39. La Tierra es aproximadamente una esfera de radio 6.379 km. ; Cuanto mide el Ecuador?
40. Antiguamente se definia un metro como: “la diez millonésima parte del cuadrante del meridiano
terrestre que pasa por Paris”. Segun esta definicion, ;cuanto mide (en

metros) el diametro terrestre?

41. Hemos medido la distancia entre los pilares del arco de la figura
que es de 5,3 m. ;Cuél es la longitud del arco?

42. Un faro gira describiendo un arco de 160°. A una distancia de 5 km,
¢cual es la longitud del arco de circunferencia en el que se ve la luz?

44,
45.

46.
47,

43. El radio de la circunferencia exterior del rosetdn de la figura es de 4
m, y la de la siguiente figura es de 3 m.
a) Calcula la longitud del arco que hay en la greca exterior entre dos figuras consecutivas.
b) Calcula la longitud de arco que hay en la siguiente greca entre dos figuras consecutivas
c) Calcula el &rea encerrada por la circunferencia que rodea a la figura interior sabiendo que su radio es de 2 m.
d) Dibuja un esquema en tu cuaderno de dicho rosetén y calcula areas y longitudes.
Calcula el area de la corona circular de radios 15y 7 cm.
Calcula el area del sector circular y del segmento circular de radio 15 cm y que forma un angulo de 60 °. Observa que
para calcular la altura del tridangulo necesitas usar el Teorema de Pitagoras.
Calcula el area del sector de corona circular de radios 10 cmy 12 cm y que forma un angulo de 60°.
Calcula el &rea del sector circular y del segmento circular de radio 12 cm y que forma un angulo de 60 °. Observa que

para calcular la altura del triangulo necesitas usar el Teorema de Pitagoras.
EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Teorema de Pitagoras

1. ;Es posible construir un tridngulo rectangulo de 10 cm y 6 cm de medida de sus catetos y 15 ¢cm de hipotenusa?
Razona tu respuesta
2. Dibuja en papel cuadriculado en tu cuaderno un triangulo rectangulo cuyos catetos midan 3 y 4 cuadritos. Dibuja luego
otro triangulo rectangulo de catetos 6 y 8 cuadritos. Mide las dos hipotenusas y anota los resultados. ¢ Es la medida de
la segunda hipotenusa doble que la de la primera? Razona la respuesta. Calcula las areas formadas por los cuadrados
construidos sobre los catetos y la hipotenusa.
3. Dibuja un tridangulo que no sea rectangulo, que sea acutangulo y comprueba que no verifica el teorema de Pitagoras.
Dibuja ahora uno que sea obtusangulo, y de nuevo comprueba que no lo verifica. Razona la respuesta.
4. ;Cuanto mide la diagonal de un rectangulo de dimensiones 8,2 cmy 6,9 cm?
5. Calcula la longitud de la hipotenusa de los siguientes triangulos rectangulos de catetos:
a)16cmy12cm b)40my30m c)5dmy9,4dm d) 2,9 kmy 6,3 km.
6. Calcula la longitud del cateto que falta en los siguientes triangulos rectangulos de hipotenusa y cateto:
25cmy15¢cm b)35my21m c)42dmy 25 dm d)6,1kmy4,2km
7. Calcula la longitud de la diagonal de un cuadrado de lado 8 m.
8. Calcula la medida de la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 12 cmy 5 ¢cm
9. Un tridngulo rectangulo tiene un cateto de 6 cm y la hipotenusa de 10 cm. ; Cuél es su perimetro? ;Y su area?
Semejanza

10. Indica si son semejantes los siguientes pares de triangulos:

a) Un angulo de 30° y otro de 20°. Un angulo de 120° y otro de 20°.

b) Triangulo isésceles con angulo desigual de 80°. Triangulo isésceles con un angulo igual de 50°.
c)A=40°b=8cm,c=12cm. A'=40° b’ =4 cm,c’ =6cm
da=3cm,b=4cm,c=6cm.a'=12cm,b'=16¢cm, ¢’ =24 cm

11. Calcula el valor desconocido para que los tridangulos sean semejantes:

a)a=15cm,b=9cm,c=12cm.a'=10cm, b' =4 cm, ¢'?
b)A=50°b=3cm,c=7cm. A'=50°%b'=18 cm, ja'?

12. Las longitudes de los lados de un triangulo son 12 cm, 14 cm y 14 cm. Un tridngulo semejante a él tiene un perimetro

de 80 cm. ;,Cuanto miden sus lados?

13. Dibuja en tu cuaderno un pentagono regular. Traza sus diagonales. El tridangulo formado por un lado del pentagono y
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las dos diagonales del vértice opuesto se denomina triangulo aureo, pues al dividir el lado mayor entre el menor se
obtiene el nimero de oro, cuanto miden sus angulos? Busca en la figura que has trazado otros triangulos aureos.
¢, Cual es la relacién de proporcionalidad?
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14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24,
25.
26.
27.
28.

29.
30.

31.
32.

33.

Problemas
34,

¢, Cuanto es la suma de los angulos interiores de un rombo?
La sombra de un edificio mide 15 m, y la del primer piso 2 m. Sabemos que la altura de ese primer piso es de 3 m,
¢cuanto mide el edificio?
En el museo de Bagdad se conserva una tablilla en la que aparece dibujado
un triangulo rectangulo ABC, de lados a = 60, b = 45y c= 75, subdividido en
4 triangulos rectangulos menores ACD, CDE, DEF y EFB, y el escriba
calcula la longitud del lado AD como 27. ;Ha utilizado la semejanza de
triangulos? ¢Como se podria calcular? ;Qué datos necesitas? Calcula el
area del triangulo ABC y del tridngulo ACD. Determina la longitud de los
segmentos CD, DE y EF.
Un tridngulo rectangulo isésceles tiene un cateto de longitud 20 cm, igual a
la hipotenusa de otro triangulo semejante al primero.  Cuanto valen las areas de ambos triangulos?
El mapa a escala 1:5000000 de un pueblo tiene un area de 700 cm?, ;cuanto mide la superficie verdadera de dicho
pueblo?
Uniendo los puntos medios de los lados de un tridngulo se obtiene otro tridngulo. ; Como son? ; Qué relacién hay entre
sus perimetros? ¢ Y entre sus areas?
La altura y la base de un tridngulo rectangulo miden respectivamente 6 y 15 cm; y es semejante a otro de base 30 cm.
Calcula la altura del nuevo tridngulo y las areas de ambos.
Calcular el area de un pentagono regular de 4 cm de lado y 3,4 cm de radio.
Calcula la longitud de la hipotenusa de los siguientes triangulos rectangulos de catetos:

a)dcmy3cm b)8my6m c)3dmy7dm d) 27,3 kmy 35,8 km.
Calcula la longitud del cateto que falta en los siguientes triangulos rectangulos de hipotenusa y cateto:

a)5cmy3cm b)10my6m c)25dmy 10 dm d) 34,7 kmy 12,5 km
Calcula el area de un triangulo equilatero de lado 8 m. Ayuda: Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular la altura.
Calcula el area de un hexagono regular de lado 7 cm. Ayuda: Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular su apotema.
Calcula el volumen de un tetraedro regular de lado 3 dm.
Calcula la longitud de la diagonal de un rectangulo de base 6 cm y altura 4 cm.
Para sostener un arbol atas una cuerda a una altura de 2,5 m, y la sujetas al suelo a una distancia de 3 m. ;Qué
cantidad de cuerda necesitas?
Si una cometa tiene una cuerda de 15 m de larga y esta sobre un farol que dista 5 m de Javier, ja qué altura del suelo
esta la cometa?
Calcula el area de un rombo de 4 ¢cm de lado y cuya diagonal mayor mide 6 cm.
Calcula el area de un triangulo isdsceles cuyos lados iguales miden 7 cm y su perimetro mide 20 cm.
¢, Cual es el area de un rectangulo cuya diagonal mide 13 cm y su altura 5 cm?
Calcula el perimetro de un rombo cuyas diagonales miden 24 y 10 cm respectivamente.

Dibuja en tu cuaderno el disefio del mosaico del margen. Observa que esta formado
por cuadrados (rosas), triangulos (blancos) y hexagonos (grises), todos ellos de igual
lado. Si ese lado mide 5 cm, calcula: a) El &rea del cuadrado; b) El area del triangulo;
c) El area del hexagono. d) Considera la parte formada por 3 hexagonos, 13

triangulos y 13 cuadrados. Calcula el area total.
— 35. Dibuja en tu cuaderno el disefio del mosaico del
margen. Observa que esta formado por cuadrados (rojos) y triangulos de dos colores, todos
ellos de igual lado. Si ese lado mide 7 cm, calcula: a) El area del cuadrado; b) El area del
triangulo. ¢) Considera cuatro franjas del mosaico y relaciona las areas de los cuadrados con
la de los tridngulos. ¢Qué proporcién aparece? Calcula el
area total de esas cuatro franjas.

36. Calcula el area de un hexagono de la figura si su

lado mide 9 cm. Calcula el area de un triangulo. ;Qué ocupa mayor area, los
hexagonos o los triangulos?

37. Una escalera debe alcanzar una altura de 7 m, y se separa de la pared una distancia
de 2 m, ¢ cual es su longitud?
38. Tenemos dos terrenos de igual perimetro, uno cuadrado y el otro rectangular. El
rectangular mide 200 m de largo y 60 m de ancho. Calcula:
a) La diagonal del terreno cuadrado. b) La diagonal del rectangulo
c) El &rea de cada terreno. d) ¢, Cuél tiene mayor superficie?
39. Se quiere disefiar un posavasos. Puede ser cuadrado de 12 cm de lado o circular de 7 cm de radio. a) Calcula ambas
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superficies. A los posavasos se les quiere poner un reborde. b) ; Qué longitud de reborde se necesita en cada caso? c¢)
¢, Cual es menor? d) Tenemos 50 cm de reborde, y queremos aprovecharlo todo, ¢qué cuadrado podemos disefiar y
qué posavasos circular? e) Calcula el area de cada uno.

40. Un constructor esta rehabilitando un edificio. Para las ventanas rectangulares que miden 1,2 m de ancho y 1,5 m de
alto, corta travesafios para poner en su diagonal. 4 Cuanto deben medir?

41. La piramide de Keops mide unos 230 metros de lado. Podemos, con dificultad, medir la altura de una cara, estimamos
que mide unos 180 m, pero ;,cémo conocer la altura de la pirdmide? ¢ Cuanto mide?

42. Un cubo mide de arista 8 cm. Calcula utilizando el teorema de Pitagoras la longitud de la diagonal de una cara, y la
longitud de la diagonal del cubo.

43. Una piramide triangular regular tiene una altura de 7 cm y el radio de la circunferencia circunscrita a su base es de 4
cm. Calcula utilizando el teorema de Pitagoras:

a) Longitud de una arista.

b) Altura del triangulo de la base.
c) Perimetro de la base

d) Altura de una cara

e) Perimetro de una cara

44. Un cono tiene una altura de 10 cm y la generatriz de 12 cm. ¢ Cuanto mide el radio de su base?

45, En un museo de Berlin se encuentra este friso babildnico. Esta hecho utilizando .
pequefios conos de arcilla. Tenemos conos claros, mas rojizos y mas grises. El | [
didmetro de la base de cada cono es de un cm. Calcula la superficie del rombo (rojizo)
exterior, del siguiente rombo claro, del rombo gris.... Haz un disefio de dicho rombo en
tu cuaderno asi como del mosaico resultante. Si quieres construir un mosaico de un
metro de largo, ¢,cuantos conos de cada color necesitas?

46.  jMira este bonito friso del museo de Berlin! Haz a escala un disefio en tu cuaderno y toma
medidas. Si la longitud del friso es de un metro: a) Calcula la superficie de cada pétalo de la flor. b)
Calcula la superficie de cada trozo de trenza. ¢) Calcula la superficie de cada abanico.

47. Dibuja en tu cuaderno un esquema del mosaico del
margen. Sabemos que mide de ancho 1,2 m. a) Calcula el lado de la estrella de 8
puntas. b) La superficie de dicha estrella. ¢) La superficie de la cruz.

AUTOEVALUACION

1. La hipotenusa de un triangulo rectangulo de catetos 2 y 6 cm mide:

a) 6,32 cm b) 7 cm c) 0,06 m d) 627 mm
2. En un triangulo rectangulo de hipotenusa 10 my un cateto 7 m, el otro cateto mide:

a)714cm b) 7,4 m c)8m d) 8925,1 mm
3. Ellado de un hexagono regular mide 7 m, entonces su area mide aproximadamente:

a) 4,3 dam? b) 21 m2 c) 40 m2 d) 1273057 cm?
4. El area de un rectangulo de 10 cm de diagonal y 8 cm de base es:

a) 53 cm? b) 80 cm? c) 48 cm? d) 62 cm?
5. Elrombo de diagonales 54 dm y 72 dm tiene aproximadamente como perimetro:

a)45dm b) 181 dm c) 126 dm d) 200 m
6. Eltrapecio de bases 7 cmy 5 cmy lado 8 cm, tiene como area:

a) 49 cm? b) 48 cm? c) 50 cm? d) 48,37 cm?
7. Ladiagonal de un cuadrado de lado 1 m mide aproximadamente:

a)3,14m b) 1,4 m c) 1,26 m d)1,7m
8. La hipotenusa de un triangulo rectangulo de catetos 3 y 4 cm mide:

a) 6,32 cm b) 5 cm c) 0,062 m d) 62 mm
9. En un triangulo rectangulo de hipotenusa 10 m y un cateto 6 m, el otro cateto mide:

a)87cm b) 4 m c)8m d) 5,1 mm
10. El perimetro de un rombo de diagonales 12 cmy 16 cm es:

a) 34 cm b) 70 cm c) 40 cm d) 62 cm

Matematicas 292 de ESO. Actividades y ejercicios www.apuntesmareaverde.org.es




Teorema de
Pitagoras

Ejemplos

En un tridngulo rectangulo, la hipotenusa al cuadrado es igual a
la suma de los cuadrados de los catetos:
a2 = b2 + CZ

256=5=32+4=9+16

Area del cuadrado

A=lado? =12

Area del rectangulo

A=baseporaltura=a-b

Sil=4cm=A=16 cm?

Sia=3cm,b=5cm =A=15
cma.

Area del
paralelogramo

A=baseporaltura=a-b

Area del triangulo

A = (base por altura)l2 =a - b/2

A

a=7Tmb=9m=A=63m?

a=btmb=6m=A=15m?

Area del trapecio

Area igual a la semisuma de las
bases por la altura

Area del rombo

Area igual al producto de las
diagonales partido por 2

o

B=7b=3;h=5=A=25

D=4D=9=A=36/2=18

Perimetro de un
poligono

Perimetro es igual a la suma de los
lados

Areade un
poligono regular

Area es igual al semiperimetro por
la apotema

Lado = 6 cm, apotema =5 cm,
numero de lados = 5 =
Perimetro=6-5=30cm;
Area=15-5=75cm2.

Semejanza Dos figuras son semejantes si
sus angulos son iguales y sus
lados proporcionales

Razén de Sila razén de semejanza es k, la

semejanza razdn entre las dreas es k%, y

entre los volumenes k3.

Si el lado del cuadrado mide 5 m,
otro semejante de lado 15 m, k =
3, tiene un area multiplicada por 9,
y el volumen del cubo multiplicado
por 27.
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CAPITULO 7: CUERPOS GEOMETRICOS. VOLUMENES
EL ESPACIO

Busca una lata de tomate frito y el trozo de cartén que hay en el interior de un rollo de papel
higiénico.

!_\

=

a) ¢ Qué forma tienen las bases de la lata?
b) ¢ Hay esquinas angulosas en alguno de los objetos?
r c) Mete unas tijeras en el cartén del rollo de papel higiénico y corta. ;Qué
figura plana obtienes?
d) Imagina que quieres poner tapa y base al rollo de cartdn para que tenga la
misma forma que la lata de tomate frito. ; Qué figura plana debes utilizar?
2. Busca una caja de galletas. Midela y da el valor de sus tres dimensiones.
3. Dibuja en un papel esa caja de galletas. Es dificil, porque estas representando en algo de dimension 2 (la hoja) un objeto
tridimensional (la caja).
4. Dibuja un balén de futbol, una lata de conservas y un donut en una hoja de papel.
5. Corta un tridngulo isésceles de papel. Pega un hilo a lo largo de su eje de simetria y hazlo girar. ; Qué figura se obtiene?
6. Para cada uno de los apartados siguientes, escribe en tu cuaderno 5 objetos cotidianos que tengan la forma requerida:
a) esfera b) cilindro c) poliedro regular d) prisma e) pirdmide f) cono
7. Aprende a hacer un cubo con papiroflexia:
http://divulgamat2.ehu.es/divulgamat15/index.php?option=com_content&view=article&id=13498&directory=67
8. Indica la recta que pasa por los puntos D y F.
9. Indica el plano que pasa por los puntos C, D y E.
10. Indica el plano que contiene a la recta t y al punto B.
11. Indica el plano que contiene a las rectas s y t.
12. Indica un plano paralelo al plano de la pizarra.
13. Dibuja en tu cuaderno un croquis de tu aula y sefiala los planos que sean secantes al plano del techo.
14. Dibuja en tu cuaderno un cubo. Nombra a todos sus puntos con letras mayusculas, todas sus rectas con letras
minUsculas, y todos sus planos con letras griegas. Indica:
a) Tres pares de rectas que sean paralelas. Indica en cada caso sobre qué plano se encuentran
b) Tres pares de rectas que se crucen.
c) Tres pares de rectas que sean secantes. Indica en cada caso en qué punto se cortan, y en qué plano se encuentran.
15. Indica las rectas que estan contenidas en el plano . Indica las que son paralelas a dicho plano. Indica las que son
secantes sefialando el punto de interseccién.
16. Dibuja en tu cuaderno la planta, el perfil y el alzado de:
a) un cubo b) un cilindro  ¢) un cono d)unaesfera  e)una pirdmide
17. Dibuja en tu cuaderno una tomografia de:
a) Una esfera con cortes paralelos a su ecuador
) Un cilindro con cortes paralelos a su base
¢) Uncilindro con cortes paralelos a una arista
) Un cubo con cortes paralelos a una cara
e) Un cubo con cortes paralelos a una arista.
18. Dibuja en tu cuaderno un desarrollo para construir un cubo. Dibuja las pestafias para pegarlo.
19. Dibuja en tu cuaderno un desarrollo para construir una caja con tapa.
20. Dibuja en tu cuaderno el desarrollo de un cilindro.
21. Las rectas paralelas en la realidad se mantienen paralelas en el dibujo.
22. Los segmentos iguales sobre rectas paralelos mantienen igual longitud.
23. Dibuja en tu cuaderno una mesa en perspectiva caballera.
24. Describe un tetraedro diciendo cuantos vértices tiene, cuantas aristas y cuantas caras.
25. Dibuja en tu cuaderno la planta, el perfil y el alzado de un cubo.
26. Dibuja en tu cuaderno una habitacion en perspectiva caballera.
27. Dibuja una tomografia de una botella cortando por planos paralelos a su base.

-

Matematicas 22 de ESO. Actividades y ejercicios www.apuntesmareaverde.org.es




2. POLIEDROS

28.
29.

33.

Haz modelos en cartulina de los cinco poliedros regulares. Puedes hacerlo en equipo con tus compafieros.
Hay poliedros con todas sus caras poligonos regulares que no son poliedros regulares. Describe el
poliedro del margen. ;Por qué no es un poliedro regular?

30. Hay poliedros con todas sus caras iguales que no son poliedros regulares.
Como el poliedro formado por 6 rombos que se llama romboedro. Describelo. Construye
uno con el desarrollo indicado:

3L En una trama de tridngulos dibuja el desarrollo de un poliedro que tenga 6
caras tridngulos equilateros y construye dicho poliedro. Tiene todas sus caras iguales y poligonos
regulares. ¢ Por qué no es un poligono regular?

32. Hay unas chocolatinas que tienen forma de prisma triangular regular recto. ;Qué otros prismas
regulares puedes construir con unas cuantas de ellas? Construye también prismas que no sean
regulares.

Clasifica los prismas de la figura en funcion de que sean regulares o no, rectos o oblicuos y del nimero de lados de sus
bases.

34.

35.

36.

37.
38.

39.

A partir del desarrollo de un prisma cuadrangular regular recto, piensa como debe ser el desarrollo de un prisma
cuadrangular regular oblicuo. jConstriyelo!

Recuerda: Una diagonal es un segmento que une dos vértices no consecutivos de un poliedro. ;Cuantas diagonales tiene
un prisma regular triangular? ¢Y un prisma regular cuadrangular?

Describe un ortoedro, diciendo el nimero de aristas y vértices, y el nimero de caras, describiendo su forma. (A veces se
le llama caja de zapatos).

Construye una piramide pentagonal regular usando un desarrollo como el indicado.

Sabiendo como es el desarrollo de una pirdmide pentagonal regular, y que un tronco de piramide se obtiene cortando ésta
por un plano, piensa y dibuja cémo debe ser el desarrollo del tronco de piramide pentagonal regular.

Clasifica las pirdmides de la figura en funcién de que sean regulares o no, rectas o oblicuas y del nimero de lados de su

40.

41,
42.

43.
44,

45,
46.
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base.

A partir del desarrollo de una piramide cuadrangular regular recta, piensa y dibuja como debe ser el desarrollo de una
piramide cuadrangular oblicua. jConstriyela!

Halla la superficie de un octaedro regular de 5 cm de arista.

Halla el area de un prisma cuadrangular oblicuo cuya base es un rombo con diagonales que miden 6 cmy 8 cm y su
altura mide 12 cm.

¢ Cuanto cartdn es necesario para construir una caja de zapatos de aristas con longitudes de 12 ¢cm, 22 cmy 10 cm?

Si con un litro de pintura podemos pintar 20 m?, ; cuantos litros de pintura son necesarios para pintar un icosaedro regular
de 38 cm de arista?

Halla el volumen de una pirdamide hexagonal regular, en la que cada lado de la base mide 3 cm y la altura es de 12 cm.
Halla el volumen de un octaedro de 8 cm de arista. Indicacion: puedes descomponer el octaedro en dos pirdmides
cuadradas regulares.

www.apuntesmareave rde.org.es




3. CUERPOS REDONDOS

47.

48.

Dibuja el desarrollo correspondiente a un cilindro cuya base es un circulo de 2 cm de radio y su altura es de 10 cm.
Después, utilizando cinta adhesiva, construye ese cilindro en papel.
Halla la superficie de un cilindro cuya altura es de 12 cm y el radio de su base es de 3 cm.

49. Busca una lata de atun en conserva (cilindrica). Mide su altura y el diametro de sus bases. Dibuja el desarrollo del cilindro

que da lugar a esa lata. Recértalo y forma una réplica en papel de la lata de atin.
EJERCICIOS Y PROBLEMAS

El espacio

1. Dibuja en tu cuaderno la planta, perfil y alzado de una silla.

2. Dibuja en tu cuaderno una tomografia de:

a) Una piramide recta hexagonal con cortes paralelos a su base
b) Un cono con cortes paralelos a su base

¢) Un cono recto con cortes paralelos a su altura

d) Una prisma cuadrangular con cortes paralelos a una cara

3. Mira a tu alrededor y escribe en tu cuaderno el nombre de cinco objetos indicando su descripcion geométrica.

4. Dibuja una mesa en perspectiva caballera.

5. ¢ Cual de los siguientes desarrollos no puede ser el desarrollo de un cubo? Razona la respuesta.

6. Si construyes un cubo con el desarrollo de la figura, la cara opuesta a la letra F
D seria...
7. Hemos construido un  cuerpo — —
AlB |C formado por cubitos pequefios. Hemos —
F dibujado su perfil, planta y alzado, ¢cuantos [ T]
cubos hemos utilizado? | (]
E 8. Dibuja en tu cuaderno un tetraedro. Izad lant il
Nombra a todos sus puntos con letras alzado planta perti
mayusculas, todas sus rectas con letras minusculas, y todos sus planos
con letras griegas. Indica:
a) Tres pares de rectas que se crucen. ¢ Cuéles son? Describelas.
b) Tres pares de rectas que sean secantes. Indica en cada caso en qué punto se cortan, y en qué plano se encuentran.
c) ¢Existen rectas paralelas?

9. En el dibujo del tetraedro anterior, ¢cuantos planos hay? ;Hay planos paralelos? Indica dos planos secantes sefialando
en qué recta se cortan.

Poliedros

10. ;Puede existir un poliedro regular que sus caras sean hexagonos? ;En un vértice, cual es el nimero minimo de
poligonos que debe haber? El angulo exterior del hexagono es de 120 °, ;cuanto vale la suma de 3 angulos?

11. Utiliza una trama de triangulos y dibuja en ella 6 rombos de angulos 60° y 120 °. Haz con ellos el desarrollo de un
poliedro, y construyelo. Es un romboedro.

12. En una trama triangular recorta 2 triangulos. ;Puedes construir con ellos un poliedro? ;Y con 4? Recorta 5 e intenta
construir un poliedro. Ahora con 6. Es un trabajo dificil. EI mayor que podrias construir es con 20. Sabrias dar una
explicacion.

13. Piensa en un cubo. Cuenta sus caras, sus aristas y sus vértices. Anota los resultados en tu cuaderno. Comprueba si
verifica |a relacién de Euler: Vértices mas caras igual a Aristas mas 2. Haz lo mismo pensando en un prisma hexagonal y
en una piramide triangular.

14. Un baldn de futbol, ;es un poliedro? Describelo.

15. Construye muchos, muchisimos poliedros. Por lo menos 5. Puedes hacerlo de distintas formas: Con su desarrollo en

16.
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cartulina; con pajas de refresco, hilo y pegamento; con limpiapipas y plastilina... jSeguro que se te ocurren otras formas!
Comprueba que al unir los centros de las caras de un cubo se obtiene un octaedro, y viceversa, si se unen los centros de
las caras de un octaedro se obtiene un cubo. Se dice que son duales. Comprueba que al unir los centros de las caras de
un icosaedro se obtiene un dodecaedro, y viceversa. El icosaedro y el dodecaedro son duales. ;Qué se obtiene si se
unen los centros de las caras de un tetraedro? ; Qué poliedro es dual al tetraedro?
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17. De muchas formas es posible cortar un cubo en dos cuerpos
geométricos iguales, como por ejemplo mediante un plano que pase
por dos aristas y dos diagonales de las caras, o0 mediante un plano
que pase por el punto medio de cuatro aristas, tal y como se observa
en la ilustracion. Haz el desarrollo plano de la seccién del cubo de la
figura b), y construye dos de esas secciones. Describelos. Piensa
otros dos ejemplos de secciones del cubo en dos cuerpos
geométricos iguales, confecciona su desarrollo plano y construye dichas secciones.

18. ;Cuantas diagonales tiene un cubo? Una diagonal es un segmento que une dos vértices que no estén en la misma cara.

19. ;Cual de los siguientes desarrollos no puede ser el desarrollo de un cubo? Razona la respuesta. Solo existen 11
posibilidades de desarrollos del cubo diferentes. Busca al menos tres mas.

20. Piensa en un cubo. Imagina que cortas una de

A ml B | ¢ Dl £ sus esquinas. ’creando una seccion con forma de

[ | tnan_gulo equilatero. Imagina que sigues cortandg

| ] | mediante planos paralelos, ;qué obtienes?, ;con qué
| ] corte consigues el mayor tridngulo equilatero? Y si

N o contintas cortando, ;qué sucede? ;Se puede obtener

un hexagono regular? (Ayuda: Si no eres capaz de

b)

imaginar tanto puedes cortar un cubo de plastilina).

21. Dibuja en tu cuaderno tres tomografias diferentes de un cubo.

22. De qué manera puedes obtener con un Unico corte de un cubo, dos prismas triangulares rectos.

23. Calcula la diagonal de un ortoedro de lados 8, 3y 5 cm.

24. Escribe 3 objetos cotidianos que sean prismas cuadrangulares. Los prismas cuadrangulares se llaman también
paralelepipedos, y si sus caras son rectdngulos se llaman ortoedros. De los objetos que has sefialado, ¢ cuéles son
paralelepipedos y cuales son ortoedros?

25. Dibuja en tu cuaderno un prisma triangular y uno pentagonal sefialando las caras laterales, bases,, aristas, vértices y
altura.

26. Observa, en un prisma, ¢cuantas caras concurren en un vértice? ¢ Es siempre el mismo nimero?

27. Un prisma puede tener muchas caras, pero ¢,cual es su nimero minimo?

28. Dibuja el desarrollo de una piramide recta cuadrangular, y de otra hexagonal.

29. Dibuja una piramide recta pentagonal y sefiala su vértice, sus aristas, sus caras laterales, su base y su altura.

30. Piensa en un poliedro que tenga 5 caras y 5 vértices. ; Qué tipo de poliedro es?

31. ;Cuantas diagonales tiene un prisma hexagonal regular? ;Y una piramide hexagonal regular?

32. Dibuja en perspectiva una pirdmide pentagonal regular. Dibuja su perfil, su planta y su alzado. Dibuja una tomografia
cortando por un plano paralelo a la base.

33. Construye un piramide regular cuadrangular de lado de la base 1 cm y altura 2 cm. Deja la base sin cerrar. Construye un
prisma regular cuadrangular de lado de la base 1 cm y altura 2 cm. Deja una base sin cerrar. Llena de arena (o similar) la
pirdmide y viértelo dentro del prisma, y cuenta cuantas veces necesitas hacerlo para llenar el prisma.

34. Sien una piramide pentagonal regular su apotema mide 10 cm y el lado de su base 4 cm, ¢ cuanto mide su arista?

35. ¢ Cuanto mide la arista lateral de una piramide pentagonal regular cuya altura mide 5 m, y cuya base esta inscrita en una
circunferencia de 2 m de radio?

36. Calcula el volumen de un cono de generatriz 8 cm y radio de la base 3 cm.

37. Calcula el volumen de un tronco de cono recto si los radios de las bases miden 9y 5 cm y la generatriz, 6 cm.

38. Calcula la superficie lateral y total de un prisma regular hexagonal de altura 12 ¢cm y lado de la base 6 cm.

39. Calcula la superficie total de un tronco de cono de piramide regular triangular de lados de las bases 8 y 4 cm, y arista 6
cm.

40. Un cilindro recto tiene una superficie lateral de 671 cm2. ; Cuénto mide su superficie total si su altura mide 10 cm?

Cuerpos redondos
41. Dibuja en tu cuaderno los cuerpos que se generan al girar alrededor de:
a) un lado, un rectangulo b) un cateto, un tridngulo rectangulo
c) la hipotenusa, un triangulo rectangulo  d) su diametro, una circulo.
42. Escribe el nombre de 5 objetos que tengan forma de cilindro.
43. Dibuja un cilindro oblicuo y sefiala las bases, la cara lateral, la altura.
44, Construye un cilindro recto en cartulina que tenga de radio de la base 1 cm y altura 2 cm.
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45. Dibuja en perspectiva caballera un cilindro recto. Dibuja su perfil, planta y alzado. Dibuja 2 tomografias tomando un plano
paralelo a) a la base, b) a una arista.

46. Escribe el nombre de 5 objetos cotidianos que tengan forma de cono.

47. Dibuja en perspectiva caballera un cono oblicuo. Dibuja su planta, perfil y alzado. Sefiala su base, su altura y su cara
lateral.

48. Escribe el nombre de 5 objetos cotidianos que tengan forma de esfera.

49. Dibuja una esfera en perspectiva caballera. Dibuja su perfil, planta y alzado. Dibuja una tomografia de la esfera.

50. Calcula el radio de la esfera inscrita y circunscrita a un tetraedro de lado 10 cm.

51. Calcula el area total y el volumen de un cubo de 10 cm de lado.

52. Calcula la superficie de cada uno de los poliedros regulares sabiendo que su arista mide 8 cm. (Ayuda: La apotema del
pentagono mide 5,4 cm).

53. Sillenas de arena un cono recto de 7 cm de altura y de radio de la base de 4 cm, y lo vacias en un cilindro recto de 4 cm
de radio de la base, ;qué altura alcanzara la arena?

54. Calcula la superficie y el volumen de una esfera si la longitud de su circunferencia maxima es de 10 m.

55. Calcula el volumen y la superficie de una esfera inscrita y circunscrita a un cubo de lado 10 m.

56. Calcula la superficie lateral de un cilindro circunscrito a una esfera de radio R. Calcula la superficie de dicha esfera.
Cuénto vale siR =6 cm.

57. Un cono tiene de altura h =7 cm, y radio de la base r =2 cm. Calcula su volumen, su generatriz y su superficie lateral.

58. Calcula la superficie lateral y total de un cilindro recto generado por un rectangulo de lados 3 y 8 cm al girar alrededor de
su lado mayor.

59. Calcula la superficie lateral y total de un cono recto generado por un tridngulo rectangulo de catetos 3 y 8 cm al girar
alrededor de su cateto menor.

60. Duplicamos la arista de un cubo, ;qué ocurre con la superficie de una cara?, ;y con su volumen? Calculalo suponiendo
que duplicas la arista de un cubo de lado 5 m.

61. Un depdsito cilindrico tiene una capacidad de 100 L y una altura de 100 cm, ¢cuanto mide el radio de su base?

62. Utiliza una hoja de calculo (o la calculadora) para calcular el volumen de una esfera de radio 7 u, tomando para ©
diferentes aproximaciones.

AUTOEVALUACION
1. ;Cual de los siguientes cuerpos geométricos NO tiene un desarrollo plano?
a) el cilindro b)laesfera c) el icosaedro d) el dodecaedro

2. La definicion correcta de poliedro regular es:
a) Un poliedro con todas sus caras poligonos regulares
b) Un poliedro con todas sus caras poligonos iguales
c) Un poliedro con todas sus caras poligonos regulares e iguales
d) Un poliedro con todas sus caras poligonos regulares iguales y que en cada vértice concurren el mismo nimero de
caras.
3. Indica cudl de las siguientes afirmaciones es correcta
a) Un prisma oblicuo puede ser regular
b) El volumen de un prisma oblicuo es area de la base por la altura
c) Las caras de un dodecaedro son hexagonos
d) Elvolumen de una piramide es area de la base por la altura
4. Una expresion de la superficie lateral de un cilindro es:

a) 2rrh  b) 21rrh + 1r2 c) 2mr(h +71) d) 2/3mrh
5. El'nimero de vértices de un icosaedro es: a)20 b)12 ¢)30 d)10
6. El volumen y la superficie lateral de un prisma regular hexagonal de altura 8 cm y lado de la base 2 cm, miden

aproximadamente:
a) 83,1 c¢cm?; 96 cm? b) 35,7 cm3; 48 cm? €)0,1L;0,9ha d) 106 m3 95 m?
7. El volumen y la superficie lateral de una piramide regular hexagonal de altura 2 m y lado de la base 4 m, miden

aproximadamente:  a) 62 cm3; 24 cm? b) 7000 L; 0,48 ha c) 7cms; 8cm?  d) 27,6 m3; 48 m?
8. Elvolumen de un cono de altura 9 cm y radio de la base 2 cm, miden:
a)0,12mL b) 361 cm? c) 12 mcmd; d) 36T cm?
9. Elvolumeny la superficie lateral de un cilindro de altura 4 cm y radio de la base 5 cm, miden:
a) 100 m3; 401 m? b) 100 cm?; 40mem?  ¢) 31,4 cm?; 12,56 cm?2  d) 331 cm3; 711 cm?
10. El volumen y la superficie de una esfera de radio 6 cm miden:
a) 2881 cm3; 144w em2  b) 1441w cm?; 288mem?  ¢) 452 m3; 904 m?2 d) 961 cm3; 481 cm?
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Concepto
Elementos del espacio
Sistemas de representacion

Posiciones relativas

Poliedro

Poliedros regulares

Prisma. Volumen
Piramide. Volumen.

Cilindro. Volumen.

Cono. Volumen.

Esfera. Volumen. Superficie
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Definicion
Puntos, rectas y planos

|
|

Ejemplos

Planta, perfil
caballera.

y alzado. Tomografia. Perspectiva

Dos planos o se cortan o son paralelos.

Dos rectas en el espacio o se cortan o0 son paralelas o
se cruzan.

Una recta y un plano o la recta esta contenida en el
plano, o lo corta o es paralela.

Cuerpo geométrico cuyas caras son poligonos

Poliedro con todas las caras poligonos regulares
iguales y ademas en cada vértice concurre el mismo
numero de caras.

Tetraedro, cubo, octaedro,

dodecaedro e icosaedro.

A=ph
Ay=phe2R
W=A, R

Arista
béasica

Arista
lateral Cara

lateral

PRISMA RECTO

AL=II'"Q
A =Sarh Bp=arg +oar
Bomdan b+ 20 '-,r:i:r--h
WEnrih

Un cilindro de radio 3 m y altura 5
m tiene un volumen de 45T m3, y
una superficie lateral de 30 m2.

Un cono de radio 3 my altura 5 m,
tiene un volumen de 15 m3.

Una esfera de radio 3 tiene un
volumen de 36m m3, y una
superficie de 36T m2.




CAPITULO 8: MAGNITUDES PROPORCIONALES. PORCENTAJES
RAZON Y PROPORCION

1. Siete personas gastan 280 litros de agua diariamente. ;Cudl es la razén entre los litros consumidos y el numero de
personas? ¢ Cual es la razdn entre las personas y los litros consumidos?

2. Medio kilo de cerezas costd 1,90 €. Expresa la razon entre kilos y euros.
3. Larazon entre dos magnitudes es 36. Escribe un ejemplo de los valores que pueden tener estas dos magnitudes
4. Completa las siguientes proporciones:

a) - ) 937 Q) X 47 d) 205 _ x

22 «x x 14 9,5 1,9 100 400

5. Ordena estos datos para componer una proporcion:

a) 12,3,40,10 b) 24,40, 50, 30 c) 0,36;0,06;0,3;1,8
6.  Copia en tu cuaderno y completa la tabla sabiendo que la razén de proporcionalidad es 2,5:

05 9 6 20 25
50 8 25

2. MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

7. Sefiala de estos pares de magnitudes, las que son directamente proporcionales:
» La cantidad de filetes que debo comprary el nimero de personas que vienen a comer.
» El peso de una persona y su altura.
» Elnimero de pisos que sube un ascensor y las personas que caben en él
» El precio de una tela y lo que necesito para hacer un vestido.
» Las entradas vendidas para un concierto y el dinero recaudado
» El peso de una persona y su sueldo.
8. Calcula los términos que faltan para completar las proporciones:
a) 22_30 p) 390_7 o) L5 _X
50 x 100 «x 56,9 2
9.  Ordena estos valores de manera que formen una proporcion directa:
a)39 0,313 01 b) 5, 12, 6,10 c)0,18 4 04 18. ¢ Hay mas de una solucién?
10.  El coche de Juan gasta 5,5 litros de gasolina cada 100 km, 4 cuantos litros gastara en un viaje de 673 km?
11.  Enuna rifa se han vendido 250 papeletas y se han recaudado 625 euros. ;A cuanto se vendia cada papeleta? ; Cuanto
habrian recaudado si hubieran vendido 900 papeletas?
12.  Una fabada para 6 personas necesitas 750 g de judias, ¢cuantas personas pueden comer fabada si utilizamos 6 kg de
judias?
13.  Cuatro camisetas nos costaron 25,5 €, ; cuanto pagaremos por 14 camisetas iguales?
14.  Calcula mentalmente:
a) E1 50 % de 240 b) el 1 % de 570 c) el 10 % de 600 d) el 300 % de 9.
15.  Completa la tabla:
Cantidad inicial % Resultado
500 25
720 108
60 140
60 294
16.  En un hotel estan alojadas 400 personas. De ellas, 40 son italianas, 120 francesas, 100 son alemanas y el resto rusas.
Calcula el % que representa cada grupo sobre el total.
17.  En una tienda ofrecen un 15 % de descuento al comprar una lavadora que cuesta 420 €. ;Cuanto supone el
descuento? ; Cudl es el precio final de la lavadora?
18.  ;Cuél de estas dos oferta ofrece un mayor % de descuento:

Antes 44,99 €

Ahora 31,99 €
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Antes 11.99
Ahora 9.99
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19. Completa:
a) De una factura de 540 € he pagado 459 €. Me han aplicado un ......... % de descuento
b) Me han descontado el 16 % de una facturade ................. €y he pagado 546 €.

c) Por pagar al contado un mueble me han descontado el 12 % y me he ahorrado 90 €. ;Cual era el precio del mueble
sin descuento?
20. Calcula el precio final después de aplicar el 68 % de incremento porcentual sobre 900 €.
21. Una persona invierte 3570 € en acciones, y al cabo de un afio su inversion se ha convertido en 3659,25 €. Calcula el
aumento porcentual aplicado a su dinero.
22. El precio de venta de los articulos de una tienda es el 135 % del precio al que los compré el comerciante. A qué precio
compré el comerciante un articulo que esta a la venta por 54 €?
23. En Estados Unidos existe la norma de dejar un minimo del 10 % de propina en restaurantes o taxis sobre el importe de
la factura. Calcula en esta tabla lo que han debido pagar estos clientes que han quedado muy satisfechos y afiaden un
15 % de propina:

Importe factura 493 105 $ 90,4 $ 100,20 $ 12 %
Precio final
24. El precio de un televisor es 650€ + 21% IVA. Lo pagaremos en seis meses sin recargo. Calcula la cuota mensual.

3. ESCALAS: PLANOS Y MAPAS

25. Escribe cuatro ejemplos en los que se utilicen escalas.

26. La distancia entre Madrid y Valencia es 350 km. En el mapa, la distancia entre ambas ciudades es 3,7 cm, ja qué
escala esta dibujado el mapa?

27. Completa la siguiente tabla teniendo en cuenta que la escala aplicada es 1: 1000

Dibujo Medida real
36 cm
7,7 km
0,005 m
28. Calcula la escala correspondiente en cada ejemplo de la tabla:
Dibujo Medida real Escala
1,5¢cm 900 m
7¢cm 7,7 hm
4 cm 12 km

4. MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES
29. Cinco trabajadores terminan su tarea en 8 dias. EI nimero de trabajadores y el numero de dias que tardan, ¢son
magnitudes directa o inversamente proporcionales? ;,Cuél es la razén de proporcionalidad?
30. Completa la tabla de proporcionalidad inversa y sefiala el coeficiente de proporcionalidad.
Velocidad en km/h 100 120 75
Tiempo en horas 6 20 4
31. Hemos cortado una pieza de tela en 24 pafios de 0,80 cm de largo cada uno. ;Cuéntos pafios de 1,20 m de largo
podremos cortar?
32. Cinco amigos quieren hacer un regalo de cumpleafios. Deben poner cada uno 5,40 €. Otros cuatro amigos se unen para
contribuir al regalo, ¢ cuantos euros debe poner ahora cada uno?
33. Para pintar una casa, el pintor dedica 8 horas diarias durante 6 dias. Si trabajara 10 dias, jcuantas horas diarias
necesitaria?

REGLA DE TRES COMPUESTA
34. Seis personas gastan 2100 € durante 4 meses en gastos de transporte. Si el gasto durante 10 meses ha sido de 3600
€, /a cuantas personas corresponde?
35. Con una jornada de 8 horas diarias, un equipo de 20 personas tarda 9 dias en concluir un trabajo. ¢ Cuantas personas
se necesitan para realizar el mismo trabajo, trabajando 9 horas diarias para realizar el trabajo en 5 dias?
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10.

11.

12.

13.
14.

15.
16.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS

¢ Qué es una razon entre dos nimeros? ¢ Cémo se llaman sus términos? Escribe varios ejemplos

¢ Como se llaman los términos de una proporcién? Escribe proporciones que se pueden formar con estos nimeros y
comprueba la propiedad fundamental: a) 6, 24, 12, 3 b) 35 05 1,25 7

Con 8 kg de harina hemos confeccionado 15 pasteles.  Cuantos pasteles podemos elaborar con 30 kg de harina?
Completa la tabla y calcula el coeficiente de proporcionalidad:

Litros de gasolina 8 25 4
Euros 11.36 56.8 25.56
En Espafia muchos productos llevan en el precio un impuesto llamado IVA (Impuesto sobre el Valor Afadido), del 21 %.
En los tickets de los establecimientos suelen marcar el precio final, sumando el 21 % de IVA. Calcula el precio final de una
batidora que vale 110 € +IVA

Con 48 € puedo comprar 20 piezas de madera. Si las piezas costaran 1,50 € cada una, jcuantas podria comprar con el
mismo dinero?

¢ En cual de estas recetas es mayor la proporcion entre la harina y el azlicar?

MASA DE ROSQUILLAS MASA DE ROSQUILLAS
2kg de harina Medio kilo de harina
6 huevos 4 huevos ’
1kg y medio de azicar 400 g de azticar

Tenemos el pienso suficiente para dar de comer a las 45 vacas durante 30 dias. Si vendemos 9 vacas, con la misma
cantidad de pienso ¢cuantos dias podremos dar de comer a les restantes?

Calcula la razén de proporcionalidad y completa la tabla de proporcionalidad inversa:
Velocidad en km/h 90 120 75

Tiempo en horas 45 10 3

Cada gominola cuesta 5 cent y pesa 4 g. Compramos una bolsa de 100 g de gominolas. ¢ Cuantas gominolas contiene la
bolsa? ;Cuanto nos costaran?

Si abrimos dos grifos el deposito se llena en 4 horas y media. ;,cuanto tiempo tardaran el llenar el mismo depésito 5 grifos
con el mismo caudal?

Observa el plano de esta vivienda dibujado a una escala 1:400. ; Cuales son las dimensiones reales del salon? ;Y de la
cocina?

— 1

Expresa en euros el cambio de 1400 $, si cada euro cotiza a 1,26 $

El agua al congelarse aumenta un 10 % su volumen. ;Cuéntos litros de agua necesitamos para conseguir una barra de
hielo de 75 dm3?

Un pantalén costaba 36 € pero en las rebajas se vende a 28 €. ; Qué % han rebajado?

El precio de una television es 847 €, IVA incluido. Calcula el precio sin IVA.
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17.

18.

19.

20.

21,

22.

Sefiala en cada par de magnitudes si son directa o inversamente proporcionales:
a) Lacantidad de arboles talados y los kilos de lefia almacenados
b) La velocidad del tren y el tiempo que tarda en llegar a su destino
c) Eltamano de la bolsa y la cantidad de bolsas necesarias para guardar la compra
d) Ladistancia que recorre un automévil y la gasolina que gasta
e) Las personas que asisten al cumpleafios y el tamafio del trozo de tarta que toca a cada uno
f)  El radio de una circunferencia y su longitud
g) Las bombillas que iluminan una sala y el gasto en electricidad.
Para vaciar un depdsito hemos empleado 17 cubos de 22 litros cada uno. Si la siguiente vez los cubos tienen una
capacidad de 34 litros ¢ cuantos necesitaremos?
En esta etiqueta se ve el precio inicial y el precio rebajado. Calcula el % de rebaja que se ha aplicado

Antes Después
23,95 15,95

El 1 de enero de 2010 el bono de 10 viajes del metro de Madrid pasé a costar 9 €, lo que suponia un aumento de un 21,6
% sobre su anterior precio. En 2013, el bono de 10 viajes cuesta 12,20 €. ;Qué % ha aumentado el precio del bono entre
2010 y 2013? ¢ Cuanto costaba el bono antes de la subida de 20107 ;Qué % ha aumentado su coste desde antes de la
subida de 20107

Un empleado publico que gana 1154€ netos al mes sufrird un recorte de sueldo del 5% a partir del 1 de enero de 2014.
¢ Cuanto dinero dejara de ganar al cabo de un trimestre?

En las ciudades se han instalado parquimetros, de manera que se cobra el aparcamiento mediante unas tarifas. Hay dos
tipos de zonas con distintas tarifas.

A la vista de este cuadro de precios ¢Cuanto cuesta estacionar un coche en zona azul y en zona verde durante 80 minutos?
¢ Y durante 45 minutos?

23.
24,
25.

26.
27.

28.

29.
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Zona azul Tarifa Zona verde Tarifa
Hasta veinte minutos 0,25 € Hasta veinte minutos 055€
Media hora 045€ Media hora 1,05€
Una hora 1,20 € Una hora 225€
Hora y media 1,90 € Hora y media (max.) 3,50 €
Dos horas 250 €

El precio de un ordenador portatil es 899€ IVA (21 %) incluido. Calcula su precio sin IVA.
El juego cuatro de neumaticos para un coche se oferta a 324€ + IVA (21 %). Calcula el precio de cada rueda.

En un dibujo, el campo de futbol mide 24 cm por 16 cm. El campo mide 90 m de largo ¢ Cuanto mide de ancho? ;A qué
escala esta dibujado?

O

En un mapa dibujado a escala 1: 250000, la distancia entre dos puntos es de 0,15 m. Calcula la distancia real en km
La base y la altura de un rectangulo miden 14 cm y 32 cm. ¢ A qué escala hemos dibujado otro rectangulo semejante al
anterior, de 49 cm de base? Calcula su altura.

Con 840 kg de pienso alimentamos a 12 animales durante 8 dias. ¢ Cuantos animales similares podrian alimentarse con
2130 kg durante 15 dias?

Para almacenar 2580 kg de mercancia en 4 dias contratamos a 6 personas. Si sélo podemos contar con 5 personas y la
carga es de 3000 kg ¢ Cuantos dias se tardara en el almacenaje?

{ www.apuntesmareaverde.org.es




30. Teano fue una matematica griega que vivié en el siglo sexto antes de nuestra era. Se casé con Pitagoras y trabajé en su
escuela difundiendo los conocimientos cientificos y matematicos por todos los pueblos del Mediterraneo, entre ellos la
proporcién aurea. Se sabe que Teano escribié muchas obras y tratados sobre todo tipo de temas. Se le atribuyen
escritos sobre poliedros regulares, sobre temas filosoficos y sobre las propiedades del pentagono regular, simbolo de la
escuela pitagorica, y su relacion con el numero de oro.

3L Si dibujamos un pentagono regular, y trazamos sus
diagonales. Se forma en su interior otro pentdgono regular mas
pequeno, y el proceso puede realizarse de forma sucesiva.
La razdn entre la diagonal del pentagono y uno de sus lados es el
numero de oro:
Segmento verde = Diagonal = 1,618....
Segmento rojo Lado
32. Al nimero de oro se le llama “La Divina Proporcidn” porque
los objetos aureos son armoniosos a la vista. Esto sucede con las dimensiones de muchos rectangulos. Si divides el lado
mayor entre el menor debes obtener el nimero de oro. Busca a tu alrededor alguno de esos rectangulos armoniosos.
33. El nimero de oro, del que conoceras mas caracteristicas en préximos cursos, tiene un valor aproximado de 1,62.
Si quieres saber si eres aurea o aureo, puedes establecer la siguiente razén:

tu altura y debe aproximarse lo més posible al numero de oro. Midete.
la distancia entre el suelo y tu ombligo

AUTOEVALUACION
1. La cantidad de animales de un zooldgico y los excrementos diarios que se recogen es una relacién
a) Proporcional directa b) proporcional inversa €) no es proporcional
2. Siete cajas de galletas de un kilo y medio cada una nos han costado 12.6 €. Si  quiero comprar 22 kg de galletas, me
costaran:
a) 224 € b) 30.6 € C)26.4 € d)242€

3. Al aplicar un 24 % de descuento sobre una factura, hemos tenido que pagar 699,20€. El importe total de la factura sin
descuento era:
a) 920€ b) 1220€ c) 880€
4. De Jaén a Cadiz se tardan 4h y 15 minutos por carretera a una media de 86 km/h. Si subimos la velocidad a 100
km/h, ¢ cuanto se tardara en hacer el recorrido?

a) 3h 39 minutos b) 3h 6 minutos ¢) 3h 56 minutos
5. La distancia entre dos ciudades es 108 km. En el mapa se representa con una distancia de 6 cm. La escala del mapa
es:
a) 1:180000 b) 1: 18000 c) 1:1600000 d) 1:1800000

6. Una sala de espectaculos tiene capacidad para 280 personas. El precio de cada entrada es 14 €. Hoy se han vendido
el 85 % de la sala, y de ellas, 50 con un 15 % de descuento. La recaudacién total ha sido:

a) 3227 € b) 2998 € c) 3028 €
7. Los datos que completan esta tabla de proporcionalidad inversa son:
Personas que realizan un trabajo 30 10 9
Dias que tardan en realizarlo 15 6 25
a)12; 5;4,5; 50 b) 75;45; 30; 18 c) 75; 45; 50; 18

8. Cuatro personas han pagado 1540 € por siete noches de hotel. ;Cuanto pagaran 6 personas si desean pasar 12
noches en el mismo hotel?

a) 3690 € b) 3960 € c) 3820 €
9. Un carpintero tarda 18 dias en realizar 3 armarios trabajando 5 horas al dia. ;Cuéntos dias necesitara para construir

5 armarios, empleando 3 horas al dia?

a) 40 dias b) 30 dias c) 50 dias
10. 48 estudiantes necesitan 12450 € para organizar un viaje de estudios de 10 dias. ¢Cuantos dias durara el viaje si

disponen de un 15 % més de dinero y acuden 8 estudiantes menos?
a) 12 dias b) 18 dias c) 15 dias
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RESUMEN
Concepto Definicion Ejemplo
Razon Comparacion entre los valores de dos variables | Precioy cantidad
Proporcién Igualdad entre dos razones AesaBcomoCesaD

Magnitudes directamente
proporcionales

Si se multiplica o divide una de las magnitudes por un
numero, la otra queda multiplicada o dividida por el mismo
numero

24 es a 10 como 240 es a 100

Razon de Proporcionalidad directa | Cociente entre los valores de dos magnitudes 300
25
Porcentajes Razén con denominador 100 23
100
Escalas y planos Comparacién entre tamafio real y tamafio representado 1:20000

Magnitudes inversamente
proporcionales

Si se multiplica o divide una de las magnitudes por un
numero, la otra queda dividida o multiplicada por el mismo
numero

A por B esigual a C por D

Razdn de proporcionalidad inversa

Producto de ambas magnitudes

45-70

PORCENTAJE CON CALCULADORA

En la calculadora puedes encontrar una funcién que te permite calcular el % de manera directa.
Para ello debes seguir los siguientes pasos:

1. Escribe la cantidad
2. Multiplica por el tanto

3. Pulsa SHIFT y %. El resultado que aparece en la pantalla es la solucién.

|650| : ‘16‘SHIF‘%‘= \104\

Una forma facil de afiadir o restar el importe del tanto por ciento a la cantidad final puede hacerse de la siguiente forma:
» Sigue los pasos 1,2 y 3 anteriores
» Pulsa la tecla + si lo que quieres es un aumento porcentual
» Pulsalatecla - para una disminucion porcentual

| 1370 |

| 12 [ SHFT | % [ 1644 | +

| 15344 |

| 1370 |

| 12 | SHFT | % [ 1644 | -

| 1205.6 |
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CAPITULO 9: ALGEBRA
. LENGUAJE ALGEBRAICO

Expresa las siguientes frases en lenguaje algebraico:
a) El triple de un nimero mas su mitad.
b) La edad de una persona dentro de 10 afios.
c) La sexta parte de un nimero menos su cuadrado.
d) La diferencia entre dos nimeros consecutivos.

2. Un mago le propone un juego a Adela: Piensa un nimero, sumale 7, multiplica el resultado por 2, réstale 10 y réstale el
numero. Dime qué te sale. Adela dijo 9. Y el mago le contest6 de inmediato: El nimero que pensaste es 5. Adivina cémo
lo supo el mago.

3. ¢Quieres ser tu ahora el mago? Inventa un juego y escribelo, para poder adivinar el nimero pensado.

4. Senala el coeficiente, la parte literal y el nimero de términos 0 monomios de los polinomios siguientes:

|

=

a) 3—14xy b) 2a + 6b -9c C) 6xy + 8 d) 2xy + 6 — 4y
5. Calcula el valor numérico de los siguientes polinomios:
a) 6x + 4y parax =3,y =2.
b) 2 - 3a paraa=-5.
c)5a+9h-T7c parab =-1,a =-1yc =+2.
6. Para cada uno de los siguientes polinomios destaca su grado y los monomios que lo constituyen:
a) 36+ 7x2—x b) 7x3 + 8x® — 6x2 c) 3xy8 + 7xy2 — 2xy

7. Consideremos el polinomio p(x) = 3xé + 7x2 — x. Halla los siguientes valores numéricos de p: p(0), p(1), p(—1), p(2).
8. Realiza las siguientes sumas de polinomios:

a) (C+X=5)+2C +5x+4)+(4X -2 +3X)  b) (X +4)+(-2X+4)+(—6X +3%> +X+1)—x*
9. Efectua los siguientes productos de polinomios:

a) (2)-3x>—4)  b) (2X° +1)-(—4x+5) ¢) (4 —x2=1)-(2x+6) d) (~1)-(8x> +7x—9)
2. ECUACIONES DE PRIMER GRADO

10. Copia en tu cuaderno la siguiente tabla y complétala:
Ecuacion Primer miembro Segundo miembro Incognitas
4x-5=6x-7
3x+2 x-9
8a+7=65
4x - 3y 2+y
11. Indica el numero de incdgnitas de las siguientes ecuaciones:
a)x—2y=3x+4; b) bx + 6y2=7 c)8a+9a2=1 d) 2x + 3x2=4.
12. Indica el grado de las siguientes ecuaciones:
a)bx-6=7x+8; b) 9x +y2=13 C)x+2x2=3 d) 4x + 5xy2=6
13. Averigua cudl de los nimeros es la solucién de la ecuacion y escribelo en tu cuaderno:

Ecuacion Posibles soluciones Ecuacion Posibles soluciones
x+5=x-1 2,-1,-3 a?2-6=- -2,-6, 2
X+6=4x-3 3,-2,-3 bh-4=8-D 3,4,6

14. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)bx-1=3x-4 b) 7x +9=5x-6 c)bx+8=14 d)3x -9=2x-11
15. Elige entre las siguientes ecuaciones todas las que sean equivalentes a la ecuacion 3x — 6 = x + 10.

a)x-10=5 b) 16 — x = 3x — 5x c) 4x = 32 d) 2x=10+6 e)8=x
16. Escribe dos ecuaciones equivalentes a cada una de las ecuaciones siguientes:

a) 2x-5=13 b) 3x =15 c)5x+12=7 d)x=-5
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3. RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

La suma de tres numeros consecutivos es igual al doble del mayor méas 3. Calcula dichos numeros.

La madre de Alvaro tiene el triple de la edad de su hijo, y éste tiene 32 afios menos que su madre. ;Cuantos afios tienen
cada uno?

Un mago le dijo: Piensa un numero, sumale 12, multiplica por 2 el resultado, resta 20 y divide por 2. Dime que te sale.
Dijo 35. Y el mago le contesté de inmediato: EI nimero que pensaste es 33. Adivina como lo supo el mago. (Sugerencia:
escribe previamente la cadena de operaciones).

Piensa un nimero, multiplicale por 10, réstale el nimero que has pensado y divide el resultado entre 9. jHas obtenido el
numero que pensaste! Busca el truco: escribe algebraicamente, llamando x al numero, la expresion algebraica de las
operaciones realizadas, y adivina como lo supo el mago.

Si la suma de tres nimeros consecutivos es 63, ¢de qué nimeros se trata? (Sugerencia: ilustra la situacion con una
balanza equilibrada. Mantenla equilibrada hasta conseguir la ecuacién equivalente que nos dé el resultado).

Hemos comprado 8 libros iguales y hemos pagado con un billete de 50 €. Si nos han devuelto 10 €, ;cuanto costaba
cada libro?

Cada uno de los lados iguales de un triangulo is6sceles es igual al doble del tercer lado menos 2 cm. Calcula su medida
si el perimetro del triangulo es 84 cm.

Calcula el rea de un triangulo rectangulo, sabiendo que sus catetos suman 20 cm y el cateto mayor mide 4 cm mas que
el menor.

Calcula la medida de los angulos agudos de un triangulo rectangulo, sabiendo que el &ngulo mayor es igual al triple del
menor menos 6°.

Dos motocicletas salen al mismo tiempo de dos puntos que distan 420 km, en la misma direccién pero en sentido
contrario. La primera lleva una velocidad de 60 km/h y la segunda, de 80 km/h. ¢ Cuénto tiempo tardaran en cruzarse?
Dos coches salen de dos puntos situados a 560 km de distancia, uno al encuentro de otro. El primero lleva una velocidad
de 70 km/h y el segundo de 90 km/h. ; Cuantas horas tardan en cruzarse?

Si en el monedero tenemos 16 monedas de 10 cent y de 20 céntimos de euro, y en total reunimos 2 €, ; cuantas monedas
de cada clase tenemos?

Si un boligrafo vale el triple del precio de un l&piz, he comprado un total de 7 l&pices y boligrafos, y he pagado en total
5,50 €, ¢cuantos boligrafos y cuantos lapices he comprado?

Nieves tiene una pareja de hdmsteres con una camada de varias crias. Le regala a una amiga la mitad de las crias. A un
segundo amigo le regala la mitad de las crias que le quedan méas media cria. La Unica cria que le queda se la regala a un
tercer amigo. ;,Cuantas crias formaban la camada?

Dos amigas, Maite y Ana, fueron a visitar una granja en la que habia gallinas y conejos. Al salir Ana le pregunté a Maite:
Sabes cuantas gallinas y cuantos conejos habia. No, dijo Maite, pero habia en total 72 ojos y 122 patas. Averigua el
numero de gallinas y de conejos de la granja.

De un deposito lleno de liquido se saca la mitad del contenido, después la tercera parte del resto y quedan ain 1600
litros. Calcula la capacidad del deposito.

4. ECUACIONES DE 2° GRADO

33.

34.

35.

36.

Indica si son ecuaciones de segundo grado las siguientes ecuaciones:

a) 5X* ~/2x+8 =0 ¢) 3 —5=0 e) ZXZ—%:O

b) 7xy2—2=0 d)6-83x=0 f)2x>-3/x+4=0
En las siguientes ecuaciones de segundo grado, indica quiénes son a, by c.
a)7—-8x2+2x=0 b) —6x2+ 9x =0

c)4x2—-5=0 d)x2—3x+5=0
Resuelve las siguientes ecuaciones de 2° grado incompletas:
a)3x2+9x=0 b)2x2-8=0 c)x2—81=0 d)2x2+5x=0
Resuelve las siguientes ecuaciones de 2° grado completas:
a)x2—-5x+6=0 b) 2x2+5x —7=0 c)3x2—8x+2=0 dxt-x-12=0

5. SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

37. Razona si son o no sistemas de ecuaciones lineales los siguientes sistemas:
a){xy+7y=9 b){Zy—3x=4 C){ 8x—9 =15y d {2x2+%/=2
8x -5y =10 5x—-6y =-7 4x+7y=2/3 3Xx+y“ =4
38. Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustitucion:
2) {2x+4y=—5 b {2x+4y=0 o {5x—7y=1
Ix-6y=7 3x+6y =11 8X+7y =10
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39. Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacion:

a){ 6x+7y =8 b) {2x—3y=—5 0 {7x—4y:3
—-2X+3y=-4 4x+2y =14 3Xx+2y =5
40. Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccién:
a {3x+y:4 b {5x+3y=2 C){2x+3y:0
2x-5y =14 4x+y=7 3x-2y =13
EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Lenguaje algebraico
1. Si llamamos x a la edad de Luis, expresa algebraicamente:
a) Lola tiene la edad que Luis tenia hace 11 afios.
b) Jordi tiene la edad que Luis tendra dentro de 2 afios.
c) Los afos que faltan para que Luis cumpla 30 afios.
d) Carmen tiene la mitad de la edad de Luis.
2. En una granja hay un numero de ovejas desconocido. Indica en lenguaje algebraico el numero de patas y de orejas
que hay.
3. Escribe en lenguaje algebraico
a) Laedad de Cristina es doble que la que tendra su hermano dentro de 5 afios
b) Laedad de Rafa es la tercera parte que la que tenia su hermana hace 3 afios.
4, Escribe en tu cuaderno utilizando expresiones algebraicas:
a) Raquel tiene x cromos
b) Pepe tiene 10 cromos mas que Raquel
c) Teresa tiene el triple de cromos que Pepe
d) Carmela tiene el mismo nimero de cromos que Raquel y Pepe juntos
e) Marta tiene la mitad de cromos que Teresa.

5. Copia en tu cuaderno y relaciona cada enunciado verbal con su expresién algebraica:
a) Sumar 9 al triple de un cierto nimero 1) 3x+2(x +1)
b) Restamos 7 a la mitad de un numero 2)3x+9
c) El triple de un numero mas el doble del siguiente 3) 8x
d) Lo que nos devuelven si pagamos 20 € por una cierta compra 4y x12 -7
e) El perimetro de un octégono regular. 5)x-3
f) La edad de alguien hace 3 afios 6) 20 - x
6. Calcula el valor numérico de las siguientes igualdades para el valor indicado de x:
a) y=05+3x parax=3 b) y=1,6x parax=0,75 c)y=4+15x parax=21
7. Simplifica las siguientes expresiones:
a)3ah-2a’b+7a’b b) 5xy + 7xy — 2xy c) 6x + 9x — 3x
d) 2x + 7x - 2y e) 3ab + 8ab - 6ab

8. Realiza las operaciones siguientes
a) 3x +5x -2y + 9y —4x -3y b) (2x — 5 x2) — (3 x2 + 5x)
c) 3(7x - 3) —2(2x + 5) d)2a-5a+7a-8a+b
Ecuaciones de primer grado
9. Encuentra el nimero que falta:
a)0+2=5 b)O+3=1 c)0-4=6 d)O0-4=-1
10.  Si Clara tiene x afios y sabemos que aun no ha cumplido los 5, indica quién de las siguientes personas puede ser la
madre de Clara:

Persona Edad en afios
Julia x-9
Maria x2 _17
Federica 3x+5+7x+6
Elisa X=2X+9
11.  Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones y escribe la solucion en tu cuaderno:
a) X+3=2 b) x-2=3 c) x/5=1 d) X3 +2/3=4/3
12.  Elige entre las siguientes ecuaciones todas las que sean equivalentes a la ecuacion 3x -6 =x + 9.
a)x+10=17,5 ¢)8-x=3x-5x e) 4x =30 g) 2x=9+6 i)10-2,5=x
b)6x+2x=60 d)5x-6=3x+9 f)-6-9=x-23x h) 3x =15 )x=75
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13.  Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)2x-5=4x-7 d)x+9=3x-3 g)4x+2=14 i)3x —5=2x-5
b)Xx-12=7x+6 e)5x-x+7=2x+15 h)3x-4=x+18 k)3x-4+x=8
C)Xx—-1=x+5x+9 f)2x - 27 =x )4x-6=x+9 ) 3-10=x+1

14.  Escribe tres ecuaciones equivalentes a 2x — 3 = 5.
15, Escribe tres ecuaciones que tengan como solucion x = 7.
16.  Resuelve las ecuaciones siguientes: (Sugerencia: ilustra las ecuaciones mediante balanzas).

a)x-5=9 b)x-8=2 c)x-3=4 d)x-9=6
17.  Resuelve en tu cuaderno las siguientes ecuaciones:
a)2x+4x=54  b)4x-3x=16 c)5(x-2)=70 d) -5x - 2x = -49
18.  Resuelve las siguientes ecuaciones:
a.2x+3=5 b.dx-5=x+4 c.x/3=-2 d. -2(3x-4)=2x+5
19.  Resuelve las ecuaciones siguientes:
a)dx-4=2x b) 2(x +7) = X C)X/3+2=x d) 3(x + 3x) =x + 50
20.  Resuelve las ecuaciones:
a)X2-2(x-3x)=27 b)2x—(2x-3)+x=4 ¢)7=1+x/2 d)4d-x=2+x72
21.  Resuelve:
a)x/3=T, b) 3x = 9; C)x+4=12; d)x-7=1
22.  Practica en tu cuaderno resolviendo las siguientes series de ecuaciones:
12 serie
Nx+4=6 2)x+6=3 3)15=11+x 4)7=x+3 5)x+8=4
6)x+6=8 7)x+7=3 8)8+x=16 9)3=7+x 10)2=x+4
22 serie
1M)x-3=6 12)x-4=2 13)4=x-1 14)7-x=2 15)6-x=4
16)3=9-x 17)x-4=17 18)x-2=0 19)8-x=3 20)9-x=5
3% serie
21)3x=6 22) 4x = 16 23)6x =18 24) 8 = 2x 25) =12 = 3x
26) 2x = -6 27) 4x =11 28) 3x=6 29) 9= 3x 30) 18 = 6x
42 serie
3 x/5=1 32)x13=7 33)x-2=3 34) x/5 = 2/3 35) x/10=3/2
36) x/7 =2 37)x/12 = 3/4 38) x/3=-2/9 39) x/5=-2 40) x/7 = 3/14
5% serie
41)x+3x=16 42)4x+2x=6 43)6x=8+10 44)3x+7=4
45) 2x + 7 =11 + 4x 46) x +1=2x -5+ 2x 47)3x -2 +4x=3-3x +1
48)4x -3 +x=3x+7 49 x+4+4x=2-2x+5 50)6x+4-2x=3+2x-7
62 serie
51)x3-2=4 52) 3x/5+4=3 53) x/3+2x/3 =7 54) x/5 + 3x/5=9
55)x/2+x2+3=5 56) X/7T+2x/7T+3=6 57)x+x5=7 58)x2+5x2+3=5
59)5+x/7=21 60)3+x/3=9
78 serie
61)3+4(2 X) =9 -2x 62)5-2(x+2)=x-5
63) 13 +3(2x+5)=2(x +3) -1 64) 7-2(3x-5)=13-2(4x-T7)
65) 5x — 3(2x — 4) = 36 — 3(4x + 6) 66) 2(3x - 5) — (2x + 1)= 17 - 3x
67) 2(x +4) + 3x =-34 — 3(5x + 6) 68)5-2(7-2x)=x-6
69) 3x — 4(x— 1) =8 - 5x 70) 5x — (2x + 3) =2x -5
8 serle
71) x/3 + x/6 =12 72) xI6 + x/3 + x/2=5 73)(x—3)/5=1 74)x12-3=4
75) (2x+9)/3=7 76) (2x + 9)/13 = x 77) (x=3)5=x 78)5+x/4=6
79) 4x/3 + 5x/6 = x/3 + 2 80) 2x/3 + 7x/2 + 5x = 8 + X/6
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Problemas
23.  Si un repartidor de pedidos ha dejado los 2/5 de los paquetes que llevaba en la primera casa, y aln le quedan 99 kg
por repartir, ¢ cuantos kilos tenia en un principio?
24.  Resuelve mentalmente los siguientes problemas:
a) ¢ Cuantos cromos tengo si el doble de los que poseo es 207
b) ¢ Cuantas canicas tengo si al darme 7 tendré 37?
C) ¢ Cuantos discos tengo si al regalar 5 me queda una docena?
d) Manuel, dentro de 6 afios tendra 18. ; Cuantos afios tiene ahora?
25.  Enuna granja hay 70 animales entre gallinas y conejos, y entre los dos, suman 180 patas. ¢Cuantas gallinas hay en la
granja?
26.  Halla el nimero tal que su doble mas tres sea igual que su triple menos dos.
27.  Repartimos 150 € entre tres personas de forma que la primera recibe el doble que la segunda y ésta el triple que la
tercera. ¢ Cuanto le corresponde a cada una?
28.  El &ngulo mayor de un tridngulo mide el doble que el menor y éste 20 grados menos que el mediano. ¢ Cuanto mide
cada uno de los angulos del tridngulo? (Recuerda que los tres angulos de un tridngulo suman 180 grados)
29.  Sial quintuplo de un niimero le restas dos obtienes 27. ; Cual es el numero?
30.  Unnumero y su siguiente suman 87. ; Cuales son esos numeros?
31.  Un boligrafo cuesta el triple que un lapiz. He comprado cinco lapices y cuatro boligrafos y me han costado 2,55 €.
¢ Cuénto cuesta un lapiz? ;Y un boligrafo?
32.  En mi monedero llevo diez monedas, unas de 50 céntimos y otras de 20 céntimos. Si tengo 2,90 € en total, ; Cuantas
monedas de cada tipo tengo?
33.  El perimetro de un rectadngulo es de 120 metros y la altura es 24 metros mas larga que la base. ¢ Cuanto miden la base
y la altura del rectangulo?
34.  Laura dice que si al triple de la edad que tiene le restas la mitad, el resultado es 30. ; Qué edad tiene Laura?
35.  Unhijo tiene 12 afios y su padre 35. ; Cuantos afios deben de pasar para que la edad del padre sea el doble que la del
hijo?
36.  Calcula la longitud del lado de un tridngulo equilatero sabiendo que su perimetro es de 18 cm.
37.  Calcula la longitud de los lados de un triangulo isdsceles sabiendo que el perimetro es 18 cm y cada lado igual mide
3 cm mas que el lado desigual.
38.  Siala tercera parte de un numero le sumas dos, obtienes el mismo resultado que si al nimero le sumas uno y divides
entre dos.
39.  Hemos comprado 12 articulos entre mesas y sillas. ¢ Cuantas hemos comprado de cada si cada mesa cuesta 130 € y
cada silla 60 € y en total nos ha costado 860 €?
40.  El perimetro de un tridngulo isésceles mide 30 centimetros. El lado desigual mide la mitad de uno de sus lados iguales.
¢, Cuanto mide cada lado?
41.  Cuadrados mégicos: En el cuadro Melancolia del famoso pintor aleman Alberto Durero
(1471-1528) aparece este cuadrado magico en el que todas las filas, columnas y 63| 2|13
diagonales suman lo mismo, y ademas ese mismo resultado se obtiene sumando las
cuatro casillas centrales. Ademas, las dos casillas del centro de la linea inferior indican el 5 (10|11 | 8
afio en el que este cuadrado magico fue resuelto, 1514. Confecciona un cuadrado magico
de 3 x 3 casillas, colocando los digitos del 1 al 9 de forma que todas las filas, todas las 916|712
columnas, y todas las diagonales sumen lo mismo.
42.  DIOFANTO: Diofanto fue un famoso matematico griego del siglo Il d. C. En el epitafio de 4 115 14 | 1
su tumba escribio:
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iCaminante! Aqui yacen los restos de Diofanto. Los nimeros pueden mostrar joh maravilla! La duracién de su vida,
cuya sexta parte constituy6 la hermosa infancia.
Habia transcurrido ademas una duodécima parte de su vida cuando se cubrié de vello su barba.
A partir de ahi, la séptima parte de su existencia transcurrié en un matrimonio esteéril.
Pasd, ademés un quinquenio y entonces le hizo dichoso el nacimiento de primogénito.
Este entregd su cuerpo y su hermosa existencia a la tierra habiendo vivido la mitad de lo que su padre llegé a vivir.
Por su parte, Diofanto descendié a la sepultura con profunda pena habiendo sobrevivido cuatro afios a su hijo.
Dime, caminante, cuantos anos vivié Diofanto.
a) Escribe en lenguaje algebraico el epitafio de la tumba de Diofanto
b) Resuelve la ecuacion. Comprueba que Diofanto vivid 84 afios.
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Ecuaciones de segundo grado

43.  Resuelve las siguientes ecuaciones de 2° grado

a)x2+5x-6=0 b) 7x2+12x =0 C)3I2+75=0
d)x2-2x+7=0 e)6x2—5x—-7=0 f)x2—-9=0
Sistemas lineales

44,  Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustitucion:

a) 3x-2y=-4 b) 3x-2y=-4 c 3IXx-2y=-4
6x—4y =-8 9x—-6y =1 2x+3y =1

45.  Disefia una hoja de calculo para resolver sistemas de ecuaciones lineales.

10.
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AUTOEVALUACION
Los coeficientes de la expresién algebraica 8,3x — 2,5 +y, son:
a)8,3,25y1 b) +8,3,-2,5y +1 c)+83y-25 d)8,3,1,25
El valor numérico de la expresion algebraica4 a + 3b, cuandoa=5yb=-2, es:
a)14 b) -14 c) 26 d)-26
La solucion de la ecuacion 3,4 +5,2x - 8,1x=9,4 + 7,3x es:
a)-10/17 b) +6/-10,2 c)-10/1,7 d) 0,58
La ecuacion x2 = 4 tiene de soluciones:
a)2 b) -2 c)2y-2 d0y2

La suma de las edades de dos personas es de 50 afios y su diferencia, 8 afios. ;,Cual de las siguientes ecuaciones
nos permite calcular sus edades?

a)x+x+8=50 b) x-8=50 c)50 +x=8-x d)x+x-8=50

El perimetro de un rectangulo es 70 cm. Si la base es el triple de la altura menos 5 ¢m, las dimensiones del
rectangulo son:

a)30y 11 b)20y 9 )25y 10 d)55y20

Tres nimeros suman 142. El mediano es el doble del menor, y el mayor es triple del menor menos 8. ; Cual de estas
ecuaciones nos permite hallar los nimeros?

a)2x +x +3x =142 b)x+3x+2x=142+8 C)Xx+2x+3x=142-8 d)6x=136
Tenemos 20 monedas de 2 €y 1 €. Si en total tenemos 30 €, de cada clase de monedas, tenemos:
a)9y12 b) 10y 10 c)12y6 d)8y12

Tres personas se reparten una cantidad de dinero: la primera se queda con 250 € mas que la segunda y la tercera se
lleva tanto como la primera y la segunda juntas menos 100 €. Si la cantidad a repartir es 2000 €, el resultado del
reparto es, respectivamente:

a) 900 €,400€y650€ Db)450¢€, 650 €y 950 € c) 600 €, 400 €, 1000 €  d) 650 €, 400 €, 950 €

¢ A qué distancia de sus respectivos puntos de salida se cruzaran dos coches que salen en sentido contrario desde
dos ciudades que distan 540 km, si el primero va a 100 km/h y el segundo a 80 km/h?

a) 340 kmy 200 km b) 300 km y 240 km c) 420 kmy 120 km d) 320 kmy 220 km.
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Expresion algebraica

Expresiones que reflejan una situacion mediante letras y numeros

Area de un rectangulo = base por
altura:A=b-a

una expresion

Numero que se obtiene al sustituir las letras por nimeros y hacer
las operaciones.

El valor numérico de x + 3x + 5 para
x=-2es:-2+3(-2)+5=-2-6+5

Valor numérico de

algebraica =-3
Ecuacion Igualdad entre dos expresiones algebraicas. 3x—1=2x+5
Incégnitas Letras de valor desconocido que contienen una ecuacion En3x—1=2x+5 laincégnita es x.

Grado de una
ecuacion

Solucion de una
ecuacion

El mayor exponente de la incognita.

La ecuacion 3x—1=2x+5 esde
primer grado. La ecuacién 3x? = 27
es de segundo grado.

Numero por el que se puede sustituir la incognita para que la
igualdad sea cierta.

Solucionde3x—1=2x+5esx=6.

Resolver una
ecuacion

Es hallar su solucion.

3x-1=2x+5
3x—2x-1+1=2x—2x+5+1;x=6

Ecuaciones
equivalentes

Pasos para resolver
una ecuacion:

Tienen las mismas soluciones

2x—5 =x+ 2 es equivalente a:
2X—x=2+5

Quitar paréntesis

Quitar denominadores

Agrupar los términos con x en un miembro y los términos sin x en el otro.
Operar

Despejar la x.

B3x-1)=7/2

1. 6x—2=7/2
12x-4=7
12x=7+4

12x=11

S S N

x=11/12

Pasos para resolver
un problema
mediante ecuaciones

Leer el enunciado.
Escribir la ecuacion.
Resolver la ecuacion.
Comprobar la solucién.

Hallar un nimero que sumado a 7 da lo
mismo que su doble menos 3.

1) Comprender el enunciado
2)x+7=2x-3
3)x—2x=-3-7;—x=-10;x=10
4)10+7=2-10-3

Ecuacion de segundo
grado

Es una ecuacion algebraica en la que la mayor potencia de la incognita
es 2. Tiene la forma: ax2 + bx + ¢ = 0 donde a, b y ¢ son numeros
reales, con a=0.

-3x*+7x+-8=0

Resolucion de
ecuaciones de 22
grado incompletas

—C

Sib =0, ax2+c =0, despejamos la incognita: x==+

Sic=0,a+bx=0:x=0y y- =2
a

22 —18=0: x = +4/9 = +3
3x2—15x=0=>3x(x=5) =0 = x;
=0;X2=5.

Resolucién de [ X2 —5x+6=0:
. o |g la frmula: _—b=* b2 —4ac
ecuaciones de 2° e usa la formula: x=——"—— L5t [25-4.16 5+l
grado completas - 2.1 7
X1= 3, X2 = 2
Sistema de { ax+hy=c {x+2y:3
ecuaciones lineales a'x+b'y=c Tx-3y=4

Métodos de
resolucion

Sustitucién: despejar una incognita y sustituir en la otra ecuacion.
Igualacion: despejar la misma incognita de las dos ecuaciones.

Reduccién: sumar las dos ecuaciones, multiplicandolas por nimeros adecuados.
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1. EL PLANO CARTESIANO. COORDENADAS

CAPITULO 10: TABLAS Y GRAFICAS. FUNCIONES

1. Describe y marca en el plano adjunto como llegarias a:
a. Cabo Sur
b. Bahia Norte
C. Playa fea
2. En el mapa indica en que cuadrante se
encuentran los siguientes paises:
a. Australia
b. Espafia —
c. Argentina S
RO | d.  China St
RALARAANLIARApAREL SRRUARRARANGRARAR 1e

3. Indica cuales son las coordenadas de los puntos marcados en el grafico adjunto: 7 T ‘ TX

|

4. Dibuja un sistema de referencia cartesiano y en él marca los puntos siguientes: |

A=(-2,3);B=(-2,-2);C=(-15,05) yD=(0,-1) Ao

2. TABLAS Y GRAFICAS

5. Construye una tabla de valores, con cinco cantidades diferentes, que relacione el consumo de un coche y los kilémetros
que recorre sabiendo que su consumo medio es de 7 litros cada 100 kilémetros.

6. Construye una tabla de valores, con cinco cantidades diferentes, en que se relacione el lado de un cuadrado y su
perimetro.

7. Construye una tabla de valores, con seis cantidades diferentes, que represente la siguiente situacion: “Una compafiia de
telefonia cobra 6 céntimos de euro por establecimiento de llamada y 3 céntimos por minuto hablado”

8. Construye una grafica a partir de los datos de la tabla de valores de la Actividad propuesta sobre el consumo de un coche
y los kilémetros que recorre sabiendo que su consumo es de 7 litros cada 100 kildmetros. Si es posible, construye una
gréafica uniendo sus puntos.

9. Construye una gréafica a partir de los datos de la tabla de valores de la Actividad propuesta sobre la relacién entre el lado
de un cuadrado y su perimetro. Si es posible, construye una grafica uniendo sus puntos.

10. Construye una grafica a partir de los datos de la tabla de valores de la Actividad propuesta sobre una compafiia de
telefonia. Si es posible, construye una gréafica uniendo sus puntos.

11. En un recibo del gas de la vivienda de Juan viene la siguiente distribucion de gasto:

Consumo de gas: .....ccccoveene 0,058 € por kw/h La factura era de dos meses, habia consumido 397 kw/h y el gasto

Impuesto especial:................ 0,002 € por kw/h ascendia a 34,97 €. Otra factura anterior el gasto era de 26,15 € con

TErMiNo fijor ..o 4,30 € por mes un consumo de 250 kw/h.

Alquiler de contador.... 2,55 € Construye una grafica que relacione el consumo de gas y el gasto.
¢ Tiene sentido unir los puntos?

12. La familia de Pedro fue un dia de excursién al campo en coche; después de pasar el dia volvieron y a mitad de camino
pararon durante un buen rato a echar gasolina y tomar unos refrescos. Al final llegaron a casa.

Construye una gréfica de esta situacion.
13. “Maria sali6 a dar un paseo, primero fue a casa de su amiga Lucia, que vive a 200 metros, y tardé 5 minutos en llegar. La
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tuvo que esperar otros 5 minutos en su portal y, después, tardaron 10 minutos en llegar al parque, que estaba a 500 m,
donde merendaron y charlaron durante media hora. Por Gltimo Maria regresé a casa rapidamente, porque le habia
llamado su madre. Sélo tardd 7 minutos.”

Construye una gréfica de esta situacién y, a partir de ella, confecciona una tabla de valores.
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“IPeso (kg) .

14. La gréfica siguiente nos muestra la variacién del peso de Laura con relacién a | « Je
su estatura a lo largo de su vida. , :
Analiza la grafica, comenta la situacion y responde a las siguientes preguntas: ]

a) ¢Cuanto pesaba cuando media un metro? ;Y cuando media 150 cm? | »
b) ¢Cuanto media cuando pesaba 55 kg?
c) ¢Aqué altura pesaba mas? ;Laura adelgazé en algin momento? 10 Pt o

15. La siguiente gréfica representa una excursién en autobus de un grupo de 2°
de E.S.0. a Toledo, pasando por Aranjuez.
Sabiendo que Toledo esta a 90 km del Instituto y Aranjuez a 45 km: PSRN
a) ¢ Cuénto tiempo pararon en Aranjuez? ;y en Toledo? (am) =
b) ¢ Cuanto tiempo tardaron en llegar a Toledo? 4y en regresar al Instituto?
c) Si salieron a las 9 h de la mafiana A qué hora regresaron? ;A las diez y
media donde se encontraban?
d)  Haz una descripcion verbal del viaje RS M

3. LAS FUNCIONES

16. En las siguientes relaciones sefiala si son o no funciones y, en caso de serlo, indica cuales son las variables dependientes
e independientes.
a. Elconsumo de un coche y la distancia recorrida.
b. La velocidad a la que circula un coche y la edad del conductor.
c. Elnimero de habitantes de un barrio de una ciudad, o un pueblo, y el nimero de colegios publicos que hay alli.
d. Latemperatura de un lugary la hora del dia.
e. Elnimero de lados de un poligono y el nimero de diagonales que tiene.
17. Propon tres ejemplos, diferentes a todos los que has estudiado hasta ahora, de relaciones entre dos magnitudes en las
que una sea funcién de la otra. Indica ademas en cada caso cual es la variable dependiente y cual la independiente.
18. Expresa de forma grafica y verbal la funcion definida por la siguiente tabla de valores:

JEOCIe 0 1 5 10 15 20
NUENWE 0 42 9 123 151 177

19. Dada la funcion definida en la grafica de al lado, exprésala como tabla de valores, mediante una
descripcion verbal y de forma algebraica. Bipasia ™

(km}

20. Expresa de forma gréfica y mediante una tabla de valores la funcion definida por la siguiente
formula: 1 = 2-mr

Tiempa (h)

21. Maria quiere comprar una cinta que vale a 0’7 euros el metro. Representa graficamente lo que debera pagar segun los
metros de cinta que compre.
22. Representa graficamente las funciones:
a)y=5%0b)y=15x,¢c)y=05x,d) y=-2x,e)y=-32x,f) y =—-12x
23. Indica en las funciones anteriores cuales son crecientes y cuales son decrecientes. Razona la respuesta.
24. Juan anda muy deprisa, recorre 5 km a la hora. Representa graficamente el paseo diario de Juan relacionando tiempo
con espacio recorrido. Escribe la férmula de dicha funcién. ¢Es una recta? ¢ Es una funcién lineal?
25. En una urbanizacioén se consume por término medio al dia tres mil litros de agua. Representa graficamente el consumo de
agua a lo largo de una semana. Escribe la férmula de dicha funcién. ¢ Es una recta? ;Es una funcion lineal?
26. Utiliza Geogebra para nuevamente representar graficamente las funciones:
a)y=5xb)y=15x,¢c)y=05x,d) y=-2x,e)y=-32x,f) y =—12x
Indica en las funciones anteriores sus caracteristicas: a) cuales son crecientes y cuales son decrecientes. b) ;Son continuas?
c) Busca los puntos de corte con los ejes coordenados. d) ¢ Existen méximos o minimos? Razona las respuestas.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS

El plano cartesiano. Coordenadas
1) Representa los siguientes pares ordenados en un plano cartesiano:

|=G,—3j J =(—%%} K =(6,3') L:[—%,—O'Sj

2) Sin representar los siguientes puntos, di en qué cuadrante estan:

o) Y ) e
R=(2,0) S=(-7,0) T:(O,—%j U=(0,7) 0=(0,0) .

3) Observa la siguiente vasija:
a. Indica las coordenadas cartesianas de cada punto marcado de la vasija. R L R LR B )
b. Imagina que el eje Y es un espejo y el punto H’ es el reflejado del punto H por
este espejo. Dibuja cada punto reflejado de la vasija y dibuja la vasija reflejada.
c. Nombra cada vértice de la nueva vasija. ¢Es un poligono? En caso afirmativo, ¢Qué tipo de poligono? ;Coémo se
llamaria?
d. ¢En qué cuadrante te ha quedado la nueva vasija?
En este caso, las dos vasijas son simétricas entre si, respecto al eje de ordenadas (eje Y).
e. Indica las coordenadas cartesianas de cada punto de la vasija reflejada.
f. Observa las coordenadas de los puntos reflejados de las dos vasijas e indica la relacién que hay entre ellos.
4) Continuamos con la vasija del ejercicio anterior.
a. Imagina que el eje X es ahora otro espejo, y el punto H” es el reflejado de H por
este nuevo espejo. 124
b. Dibuja en tu cuaderno la nueva vasija reflejada y nombra cada uno de sus vértices.
. ¢Enqué cuadrante te ha quedado la nueva vasija?. E
En este caso, las dos vasijas son simétricas entre si, respecto al eje de abscisas (gje X). 5
d. Indica las coordenadas cartesianas de cada punto de la vasija reflejada. !
e. Observa las coordenadas de los puntos reflejados de las dos vasijas e indica qué :
relacion hay entre ellos. ‘
5) Ayudandote de regla, escuadra y cartabon dibuja en un folio en blanco un sistema de 3
referencia cartesiano y los ejes con divisiones de 1 centimetro. 2

A B
a. Representalospuntos M=(3,4) N=(-1,1) y R=(2,4) ] I I
b. Dibuja otro sistema de referencia cartesiano, con los ejes paralelos a los I B
anteriores y que se corten en el punto (1, —1) del sistema anterior. i
c. Escribe las coordenadas de los puntos M, N y R respecto al nuevo sistema !
cartesiano. :
d. ¢Han cambiado los puntos? Describe con palabras lo que ha pasado. b
6) Dibuja un sistema de referencia cartesiano en un papel milimetrado.
a) Representa un punto cuya distancia al eje de abscisas sea de 3,3 ¢cm, y la
distancia al eje de ordenadas sea de 1,9 cm. Qz (5.4
b) ¢Existe mas de una solucién? En este caso, representa todos los puntos
que cumplan esta condicién e indica sus coordenadas cartesianas.
c) ¢, Cémo son éstos puntos entre si dos a dos?
7) Representa en tu cuaderno un sistema de referencia cartesiano para que los puntos Py
Q tengan las coordenadas que se indican. L
P=(4,-2)
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Tablas y Gréficas
8) Construye tablas de valores, con cinco cantidades diferentes, correspondientes a las cuatro graficas siguientes:

44 N 4
s

-2

espafiola, mediante la gréafica siguiente:

Varlaciones interanuales medias 1857-2006

Pablacién de Espafia

c) ;Y entre 1991y 2001?

Variaciones interanuales medias de la poblacion
espafiola entre 1857 v 2006.

mas lentamente?

10) Juan sale de su casa en bicicleta y hace el recorrido que muestra la grafica:

|mecoow

¢ A qué distancia de su casa llega?

¢ Cuanto tiempo esta parado?

¢ Cuanto tarda en volver?

Alas dos horas ¢,a qué distancia esta de su casa?

¢ Cuanto tiempo tardo en recorrer 50 km?

¢ Cuando va mas deprisa? Y 4 Cuando mas despacio?

C. Indica, en los ejes, los nimeros adecuados.

Razona sobre el significado de esta gréfica.
d) Los porcentajes del eje de ordenadas, ¢,qué significan?
e) ¢En algin momento la poblacion ha dejado de crecer, o simplemente crece

|||||||||||

-3

||||||

a) Entre 1970 y 1991 la poblacién ¢ crece o decrece?
b) Entre 1920 y 1940 la poblacion ¢ crece o decrece?

f) Indica posibles motivos que expliquen esta grafica

9)"EI Instituto Nacional de Estadistica ha publicado el siguiente balance de la evolucién demografica de la “poblacion

Distancia
(krm) 1

- (‘1 -~ . - v -
=2C

©

=2 “1 =
Tiempo (h)

11) La gréfica nos muestra una relacion entre dos magnitudes.
A. Inventa una situacion que pueda ser representada por esta grafica.
B. Senfala cuales son las magnitudes y en qué unidades se miden.

D. Describe, a partir de tus datos, la situacion que has inventado.
12) El fenémeno de los incendios forestales se ha convertido en uno de los mayores problemas
ecoldgicos que sufren nuestros montes debido a la elevada frecuencia e intensidad que ha adquirido

en las Ultimas décadas. Los que han ocurrido en Madrid y el n° de hectareas quemadas nos lo da la tabla siguiente:

825 1.095 450 339

325

101 385

2005 2006 2007 2008

2009

2010 2011

Haz una gréfica con estos resultados.
13) Construye tablas de valores, con cuatro cantidades diferentes, que nos expresen las siguientes relaciones:
a. Elpesoy el precio de la miel de La Hiruela (Madrid), sabiendo que el kilo vale 7 €
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b. Un numero y la mitad de dicho nimero.
c. El perimetro de un tridngulo equildtero y la medida de su lado.
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Las funciones

14) En las siguientes relaciones sefiala si son o0 no funciones y, en caso de serlo, indica cuales son las variables dependientes
€ independientes.

La temperatura del puré a largo del tiempo.

b. Elprecio de una camiseta y su color.

El area de un cuadrado y su lado.

d. El precio de las naranjas que hemos comprado y su peso.

El volumen de una esfera y su radio.

15) Propdn dos situaciones diferentes a todas los que has estudiado hasta ahora, de relaciones entre dos variables en las
que una sea funcién de la otra. Indica ademas en cada caso cual es la variable dependiente y cuél la independiente.

16) Dada la funcion definida en la grafica de al lado, exprésala como tabla de valores, mediante una descripcién verbal y de
forma algebraica.

a.

C.

e.

= ¢ Cual es la variable dependiente? ;Y la independiente?
Precio ] ¢ Tiene sentido prolongar la grafica por el tercer cuadrante?
£8)-{ - 501 17) Expresa de forma grafica, mediante una tabla de valores y
fz: mediante una descripcion verbal, la funcion definida por la siguiente
PR 0 N NS N N N N N N formula: d = 100 - t ;Cudl es la variable dependiente?, ¢y la variable
20 -15 -10 Stu- 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 mdependlente'?
201 Peso (g)
18) Dada la funcion definida en la gréfica de al lado, exprésala como tabla de valores, mediante ]
una descripcion verbal y de forma algebraica. ¢Cual es la variable dependiente?, ¢y la
independiente?

19) La siguiente grafica describe la evolucion de la temperatura de un enfermo durante un dia.

Temperatura
('c)

AT = O B ¢ Qué temperatura tenia a las cuatro de la mafiana? ;y

Mirando la gréfica indica:

alas doce de la noche? N
¢A qué horas tenia cuarenta grados de fiebre? o
;A qué hora tuvo mas temperatura? ¢ De cuanto era?
¢A qué hora tuvo menos temperatura? ; De cuanto era?

Describe con palabras esta situacion.

Tiempo (h)

20) Una bafiera de 500 litros se vacia mediante un sumidero que desagua 25 litros cada minuto. Haz una tabla de valores con
los diez primeros minutos de vaciado. Representa graficamente la funcién que relaciona la cantidad de agua que hay en
la bafiera con el tiempo transcurrido desde que empieza a vaciarse. Indica cual es la variable dependiente y cual la

independiente.

21) En las siguientes relaciones sefiala si son 0 no funciones y, en caso de serlo, indica cuales son las variables dependientes

e independientes.

oo oow

€.

La temperatura de un enfermo a largo del tiempo.
El precio de un coche y su color.

El volumen de un liquido y su peso.

La distancia al Instituto y el tiempo empleado.

La longitud de un muelle y el peso colgado en él.

22) Propdn dos situaciones diferentes a todas los que has estudiado hasta ahora, de relaciones entre dos variables en las que
una sea funcion de la otra. Indica ademas en cada caso cuél es la variable dependiente y cuél la independiente.

¢ Cual es la variable dependiente? ;Y la independiente?
23) En una papeleria 10 lapices cuestan 2,5 €, haz una tabla de valores, dibuja su grafica y escribe su expresion algebraica.
¢ Cual es la variable dependiente? ;y la variable independiente?
24) Juan, otro dia, da un paseo con su amiga Luna. Salen de casa de Luna por un camino llano durante un tiempo, descansan
durante un rato y, después regresan a casa de Luna por el mismo camino pero mas despacio. Haz una gréfica (tiempo,
distancia) que describa esta situacion.
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AUTOEVALUACION

1) El punto de coordenadas A = (-5, —6) esta situado en el:
a) primer cuadrante b) segundo cuadrante  c) tercer cuadrante d) cuarto cuadrante.
2) Indica qué afirmacion es falsa:
a) El eje de abscisas es el eje OY
b) El eje de ordenadas es vertical
c) El eje de abscisas es perpendicular al eje de ordenadas
d) El eje de ordenadas es el eje OY
3) Los puntos de coordenadas A = (0, -5), B =(0, 4), C = (0, —7), D = (0, 8) estan todos ellos en el:
a) eje de ordenadas b) primer cuadrante C) eje de abscisas d) segundo cuadrante
4) Los valores que completan la tabla de proporcionalidad directa son:
Personas 1 4 8
Kg de comida 7 21
a) 16,32, 7 b) 10, 20, 3 c) 28, 56, 3 d)9,18,4
5) La siguiente tabla de valores puede corresponder a:
X 4 12 20 36
Y 1 3 5 9
a) una proporcionalidad directa. b) una proporcionalidad inversa
c) la relacion entre el lado de un cuadrado y su area. d) la relacién entre el radio del circulo y su area
6) Indica en los casos siguientes aquel que NO es una funcion:
a) La temperatura de un enfermo a lo largo del tiempo. b)Y =3X+2.
¢) La longitud de una circunferencia como funcién del radio. d) El area de un circulo y su color.
7) Indica qué afirmacion es falsa:
a) El origen de coordenadas es la interseccion entre el eje de abscisas y el de ordenadas
b) En una funcion a cada valor de la variable independiente le corresponde un unico valor de la variable dependiente
¢) En una funcién a cada valor de la variable dependiente le corresponde un unico valor de la variable independiente
8) Escribe una tabla de valores de la funcién y = 2x — 3.
X 1 2 3 4
y
a)-1,1,3,5 Db)0,1,4,5. c)-1,-7,-9,-11. d)-1,0,3,6.
9) Dibuja la grafica de la funcion: Area del cuadrado = Lado al cuadrado.
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RESUMEN
Sistema de Dos rectas numéricas perpendiculares, llamadas Ejes, que se cortan -
referencia en un punto llamado Origen. El eje horizontal se denomina eje de Y
cartesiano abscisas, y al eje vertical, eje de ordenadas. o
. X
Coordenadas Es un par ordenado de numeros (X, y), que nos indica donde se
encuentra el punto respecto al sistema de referencia cartesiano que o] - Coordenedas
estamos utilizando. V2 Pasay
) ]
[ 1
1 o1 2 3 4
X
Tabla de valores |Tabla en la que situamos ordenadamente las cantidades ESSFTE oo} 0 30 80 10
correspondientes de dos magnitudes relacionadas. (min) 0
Distancia
0 10 20 30
(km)
Grafica Si representamos en un sistema de referencia cartesiano todos los —
pares de datos de una tabla de valores obtenemos una grafica. s
—t radio (em)
Graficas a partir de |Una situacion cotidiana o relacionada con fendmenos naturales ”
situaciones descrita verbalmente se puede representar mediante una grafica "
il 3 '—“Amtuu
Funcién Una magnitud Y esta en funcion de otra magnitud X, si el valor de Y | La temperatura del agua T varia en
depende de manera Unica del valor que tenga X. funcién del calor recibido Q
Variables En las relaciones funcionales, a las magnitudes variables | “El precio del kg de perases 1,80 €.
relacionadas las llamamos solamente variables el peso y el precio son las variables
Variable Cuando tenemos dos magnitudes variables que estan relacionadas El consumo de un coche y la

dependiente e
independiente

de tal forma que Y es funcién de X, a la magnitud Y se la denomina
variable dependiente, y a la magnitud X se la denomina variable
independiente.

velocidad a la que circula.

El

consumo es la

variable

dependiente y la velocidad la
variable independiente

Variables y valores

Cuando tenemos una funcién entre dos variables X e Y, a los valores
que toman estas variables les denominamos x e y respectivamente.

Cuando la magnitud X toma el valor
X, la magnitud Y vale y.
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CAPITULO 11: ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

1. ELAZARY LA PROBABILIDAD

1. Indica si es un fendmeno aleatorio:
a) La superficie de los paises de la Comunidad Europea
b) Anotar el sexo del préximo bebé nacido en una clinica determinada
c) Elarea de un circulo del que se conoce el radio
d) Tiramos una chincheta y anotamos si cae con la punta hacia arriba
e) Saber si el proximo mes es febrero.
. LTS UG 2. Completa en la siguiente tabla las frecuencias relativas del
resultados absolutas relativas experimento aleatorio tirar un dado:
1 15 En ocasiones puede interesarnos saber cuél es la frecuencia, absoluta
2 18 o relativa, del suceso ser menor a igual a n. Entonces se dice que es
3 16 una frecuencia acumulada. Naturalmente esto sélo tiene sentido si los
4 17 datos son numéricos.
5 19
6 15
Suma total 100 1

3. Escribe la tabla de frecuencias relativas y frecuencias relativas acumuladas del ejercicio 2. Observa que el Ultimo valor
ahora es 1.

4. Para cada uno de los ejemplos anteriores, lanzar un dado, tirar dos monedas, indica 3 sucesos diferentes que no sean
sucesos individuales.

5. En una bolsa tenemos 5 bolas rojas numeradas del 1 al 5. Se hacen los dos experimentos siguientes:

EXPERIMENTO A: Se saca una bola de la bolsa y se mira su color.
EXPERIMENTO B: Se saca una bola de la bolsa y se mira su nimero.

¢, Cual de estos experimentos no es un experimento aleatorio? ; Por qué?

Para el experimento que si es un experimento aleatorio indica su espacio muestral.

6. Una baraja francesa tiene 52 cartas, distribuidas en 13 cartas de picas, 13 de corazones, 13 de tréboles y 13 de
diamantes. Las picas y los tréboles son cartas negras mientras que los corazones y los diamantes son cartas rojas. Se
mezcla la baraja, se corta y se hace el siguiente experimento: coger las dos cartas que han quedado arriba del todo y
observar de qué color son. Describe el espacio muestral.

7. Inventa cinco experimentos aleatorio y escribe el conjunto de posibles resultados

8. Escribe el espacio muestral del experimento aleatorio: “Escribir en cinco tarjetas los nimeros 1, 2, 3, 4 y 5y sacar una al
azar’

9. Escribe el espacio muestral del experimento aleatorio: “Tirar una tiza al suelo y anotar el nimero de trozos en que se
rompe”

10. Inventa dos sucesos del experimento aleatorio de sacar dos cartas.

11. En el juego de loteria, indica dos sucesos respecto a la cifra de las centenas del primer premio.

12. En el juego de domind, indica tres sucesos con fichas dobles.

13. Escribe tres sucesos aleatorios de tirar tres monedas.

14. Sefiala si son poco probables o muy probables los siguientes sucesos:

a) Eljueves vas al colegio.
b) Cruzas la calle y te pilla un coche.
c) Hace una quiniela y le toca el premio maximo.
d) Le toca la loteria a Juan.
e) Le pongan una multa a una persona que conduce habiendo bebido alcohol.
f) Sales ala calle y te cae una cornisa encima.
g) ¢Amanecera mafana?
h) Mafiana haya un terremoto en Madrid.
15. Calcula la probabilidad de que al tirar con esta ruleta salga el platano.
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16.
17.

18.

Calcula la probabilidad de que al sacar una carta de la baraja sea: a) el as de copas, b) una copa, ¢) un as, d) el as de
copas o bien un oro, €) un as o bien una copa.

Para saber la probabilidad de que un incendio haya sido intencionado, ¢te basarias en el estudio de las frecuencias
relativas o la asignarias por simetria?

La probabilidad no es un concepto intuitivo. Para ello vamos a hacer una prueba. Consideraremos el experimento
aleatorio lanzar una moneda. Copia la tabla en tu cuaderno

e Escribe en la 12 fila de esta tabla lo que tU crees que saldria al repetir el experimento 30 veces. Piénsalo y rellena la
tabla. Como tu quieras (invéntatelo, pero “con sentido”).
e Enla2?fila de la tabla escribe el resultado real de 30 lanzamientos de la moneda.

¢ Qué observas en ambos casos? ¢ Alguna pauta? Presta atencidn a estas cuestiones para cada una de las filas de la tabla.

¢Hay mas o menos 15 caras y 15 cruces? ; Aparecen grupos seguidos de caras o de cruces? ;,Cuél es el mayor niumero
de caras que han salido seguidas? ;Y el de cruces?

2. GRAFICOS ESTADISTICOS

19. Dibuja el diagrama de rectangulos de frecuencias absolutas de la tabla adjunta.
Posibles Numero Representa también el diagrama de rectangulos de frecuencias relativas y de frecuencias
resultados | de veces absolutas acumuladas.
cara 56 20. Dibuja el diagrama de rectangulos de Posibles Frecuencias
i 44 frecuencias absolutas de la tabla adjunta. resultados absolutas
Representa también el diagrama de rectangulos de 1 15
frecuencias relativas y de frecuencias relativas acumuladas. 2 18
21. Dibuja los diagramas de lineas de frecuencias absolutas, relativas y absolutas 3 16
acumuladas del experimento tirar un dado de la actividad 20. 4 17
22. Dibuja los diagramas de lineas absolutas, relativas y relativas acumuladas del 5 19
experimento tirar una moneda de la actividad 19. 6 15
23. Haz un diagrama de sectores y un pictograma relativos al nimero de descargas de
Textos Marea Verde del ejemplo visto en Pictograma.
24. Dibuja un diagrama de sectores y un pictograma relativos a los datos de la actividad 19.
25. Dibuja un diagrama de sectores y un pictograma relativos a los datos de la actividad 20.

26.

27.

28.

Haz una encuesta entre tus compafieros y compafieras de clase sobre el nimero de libros que leen al mes. Confecciona
una tabla y representa los datos en un diagrama de rectangulos, un diagrama de lineas, un pictograma y un diagrama de
sectores.

Haz una encuesta entre tus compafieros y compafieras de clase sobre el nimero de horas diarias que ven la television.
Confecciona una tabla y representa los datos en un diagrama de rectangulos, un diagrama de lineas, un pictograma y un
diagrama de sectores.

Haz una encuesta entre tus compafieros y compafieras de clase, pregunta al menos a 10 personas, sobre el tiempo que
tardan en ir desde su casa al centro escolar. Confecciona una tabla y representa los datos en un diagrama de
rectangulos, un diagrama de lineas, un pictograma y un diagrama de sectores.

3. MEDIDAS DE CENTRALIZACION Y MEDIDAS DE DISPERSION

29. Dadas las temperatura en una ciudad a una hora determinada el dia 1 de cada mes se tiene la siguiente tabla:
Enero | Febrero | Marzo | Abril | Mayo | Junio | Julio | Agosto | Septiembre | Octubre | Noviembre | Diciembre
Temperatura -1 3 8 9 1" 13 20 25 21 14 9 4

Calcula la temperatura media.
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30. Se halanzado un dado 50 veces y se ha confeccionado la siguiente tabla de frecuencias absolutas:

Xi 1 2 3 4 5 6

fi 9 8 7 8 8 10
Calcula la media y comprueba que es 3,56.

31. Lanzamos 2 dados y sumamos los valores obtenidos. Repetimos el experimento 100 veces y obtenemos las
siguiente tabla de frecuencias absolutas.

Xi 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

fi 3 6 7 8 16 20 15 8 7 6 4

a) Calcula la media.

b) Repite tu los lanzamientos, ahora sélo 20, y calcula de nuevo la media.
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32. Calcula la media de los pesos de 40 estudiantes de un centro escolar, sabiendo que la tabla de frecuencias
absolutas, con intervalos es:
Peso 35-41 41-47 47 -53 53 -59 59 - 65 65- 71 M-77
Estudiantes 1 10 12 9 5 1 2
33. Calcula la media, la mediana y la moda de las distribuciones siguientes:
a) 2,3,4,57,979 1000
b) 2,3,4,57,9910
c) 0,0,4,57,9,9,1000, 2000
Observa en cada caso como influyen los valores extremos.
34. Calcula la media, la varianza y la desviacion tipica de los datos siguientes:
a)2,3,4,57,9,9, 1000 b)2,3,4,57,99,10 )0,0,4,5,7,9,9, 1000, 2000
35. Dadas las temperatura en una ciudad a una hora determinada el dia 1 de cada mes se tiene la siguiente tabla:
Enero | Febrero | Marzo | Abril | Mayo | Junio | Julio | Agosto | Septiembre | Octubre | Noviembre | Diciembre
Temperatura -1 3 8 9 1" 13 20 25 21 14 9 4

Calcula la media, la varianza y la desviacién tipica de los datos siguientes:
36. Se halanzado un dado 50 veces y se ha confeccionado la siguiente tabla de frecuencias absolutas:

Xi

1

2

3

4

5

6

fi

9

8

7

8

8

10

La media es 3,56. Calcula la varianza y la desviacion tipica.

4. EL ORDENADOR Y LA ESTADISTICA

37. Juega con el ordenador. Inserta otros graficos distintos de columna, de linea, circular, barra, dispersion e indica a qué tipo
de representacion corresponden.

El azar y la probabilidad
1. Una urna que contiene 10 bolas numeradas del 0 al 9, sacamos una bola, anotamos el nimero y devolvemos la bola
ala urna. Repetimos el experimento 1000 veces y se han obtenido los resultados indicados en la tabla:

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Resultado

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Frecuencia absoluta

79

102

93

98

104

77

Frecuencia relativa

0,12

0,13

0,1

Frecuencia absoluta acumulada

79

181

Frecuencia relativa acumulada 1

a)
b)
)
)
2.

o O
—_—— ==

> O O O T Q

o O T QO
= =

4,

¢ Cual es la frecuencia absoluta de 97

¢ Cual es la frecuencia absoluta acumulada de 2?

¢ Cual es la frecuencia relativa acumulada de 1?

Copia la tabla en tu cuaderno y complétala.

Clasifica los siguientes sucesos en imposibles, poco probables, posibles, muy probables y seguros:

Tener un accidente de trafico.

Salir de paseo y cruzar alguna calle.

Salir de paseo y que te caiga un rayo.

Mafiana nazca algun nifio en Paris.

Mafiana no amanezca.

Mafiana llueva.

Pepa ha tirado un dado 25 veces y ha obtenido los siguientes resultados:
1,2,56,3,1,4,56,1,3,1,2,2,1,6,2,2,4,3,4,6,6,1,4

Escribe en tu cuaderno una tabla de frecuencias absolutas.

Escribe otra de frecuencias relativas.

Dibuja un diagrama de rectangulos.

Dibuja un diagrama de lineas y una representacion por sectores.

La duracién en minutos de unas llamadas telefonicas ha sido: 7, 3, 6, 3,7, 5, 4, 3, 5,7, 10, 1, 9, 12, 2. Elabora una

tabla de frecuencias absolutas y una tabla de frecuencias relativas.
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Gréficos estadisticos
5. Se hace una encuesta sobre el nimero de veces que van unos jévenes al mes al cine. Los datos estan en la tabla:
Veces que van al cine 0 1 2 3 4 5
Frecuencia absoluta 1 7 9 5 2 1
Representa un diagrama de rectangulos de frecuencias absolutas.
Representa un diagrama de lineas de frecuencias relativas.
Haz un pictograma
Representa los datos en un digrama de sectores.
6. Se hace un estudio sobre lo que se recicla en una ciudad y se hace una tabla con el peso en porcentaje de los
distintos tipos de residuos:

o O T Q0
— S S —

Tipo de residuo Porcentaje

Organico 15
Papel y cartdn 1
Vidrio 15
Plastico 1
Pilas 15

a) Haz un diagrama de rectangulos

b) Representa un diagrama de lineas.

¢) Haz un pictograma

d) Representa los datos en un digrama de sectores.

7. ¢Cuanto vale la suma de las alturas de un diagrama de rectangulos de frecuencias relativas.

8. Se ha medido en una clase el tamafio de las manos de cada uno de los alumnos y alumnas, y el resultado en
centimetros ha sido el siguiente:
19, 18, 20, 19, 18, 21, 19, 17, 16, 20,
16, 19, 20, 21, 18, 17, 20, 19, 22, 21,
23,21,17,18,17,19, 21, 20, 16, 19
Representa los datos en un diagrama de rectangulos y en un diagrama de lineas.
9. En una clase se ha preguntado por las preferencias deportivas y se ha obtenido:
Futbol Baloncesto Natacién Karate Ciclismo
8 9 7 6 10
a) Copialatabla en tu cuaderno y haz una tabla de frecuencias relativas.
b) Representa estos datos en un diagrama de sectores.
c) Hazun pictograma.
10.El 35 % de las cigiiefias no ha emigrado este afio a Africa y el 6 % murié por el camino. Dibuja un diagrama por
sectores que describa esta situacion.

Medidas de centralizacion
11. Javier ha tirado un dado 10 veces y ha obtenido los siguientes resultados: 6, 3, 1, 4, 2, 2, 1, 4, 3, 4. Calcula la media
aritmética.

12. Raquel ha tenido las siguientes notas en sus examenes de Lengua: 7, 5, 6, 4, 7, 10, 7. Calcula la media aritmética.
13. Se ha medido el tamario de la mano de 10 alumnos y alumnas, y el resultado en centimetros ha sido el siguiente:
19, 18, 21, 21, 18, 17, 18, 17, 19, 21. Calcula la media aritmética.

14. Nos interesa conocer la distribucién de notas obtenidas por 20 estudiantes. Las notas son:
2,8,900,5827,1,6,3,7,2,4,9,4,9,5,1
a) Escribe en tu cuaderno una tabla de frecuencias absolutas.
b) Haz un diagrama de lineas de frecuencias absolutas.
c) Calculala media.
15. Los jugadores de un equipo de baloncesto tiene las siguientes edades: 13, 12, 14, 11, 12, 12. Calcula la media.
16. Hacemos una encuesta preguntando a 10 familias cuantas hijos tienen. Los resultados son:
0,1,0,2,1,4,3, 2,1, 1. Calcula la media.
17. Pepa ha tirado un dado 25 veces y ha obtenido los siguientes resultados:
1,2,56,3,1,4,56,1,3,1,2,2,1,6,2,2,4,3,4,6,6,1,4
a) Calcula la media aritmética. b) Calcula la mediana c) ¢ Cual es la moda? ¢ Es unica?
18. Sara ha tenido las siguientes notas en sus examenes de Matematicas: 9, 7, 8, 6, 9, 10, 9
a) Calcula la media aritmética. b) Calcula la mediana c) ;,Cuél es la moda? ¢ Es Unica?

Matematicas 22 de ESO. Actividades y ejercicios ' www.apuntesmareaverde.org.es




19. Se ha tenido el resultado de medir en una clase el tamafio de las manos de cada uno de los alumnos y alumnas, y el
resultado en centimetros ha sido el siguiente:
19, 18, 20, 19, 18, 21, 19, 17, 16, 20,
16, 19, 20, 21, 18, 17, 20, 19, 22, 21,
23,21,17,18,17,19, 21, 20, 16, 19
a) Calcula la media aritmética. b) Calcula la mediana c) ;,Cuél es la moda? ¢ Es Unica?

20. Nos interesa conocer la distribucién de notas obtenidas por 40 estudiantes. Las notas son:
4,1,7,10,3,2,8,9,0,0,5,8,2,7,1, 2,8, 10, 2, 10,
3,4,8,93,6,3,7,2,4,9,4,9,51,3,3,9,7,8,10

a) Escribe en tu cuaderno una tabla de frecuencias absolutas. b) Haz un diagrama de lineas de frecuencias absolutas. c)
Calcula la media, d) Calcula la mediana, €) Calcula la moda.

21. Hacemos una encuesta preguntando a 10 familias cuantas mascotas tienen. Los resultados son:

0,1,0,2,1,4,3,0,0, 1. Calcula la media, la mediana y la moda.

22.Los jugadores de un equipo de balonmano tiene las siguientes edades:

12,14,13,12,15,11,12,12, 13, 14, 11,12, 12.
a) Calcula la media aritmética. b) Calcula la mediana c) ;,Cuél es la moda? ¢ Es Unica?

Ordenador

23. Introduce los datos de la encuesta sobre el numero de mascotas en el ordenado y vuelve a calcular la media, la
mediana y la moda.

24.Organiza los datos en una tabla calculando las frecuencias absolutas de 0, 1, 2, 3 y 4. Introduce esta tabla en el
ordenador y haz una representacion de barras, un diagrama de lineas y un diagrama de sectores.

25. Utiliza el ordenador para comprobar los resultados obtenidos en los ejercicios anteriores.

26. Realiza una encuesta en tu clase y lleva los resultados a un ordenador para hacer un informe. La encuesta podria
ser, por ejemplo, si le gusta 0 no una determinada serie de television, o un programa; o el nimero de dias de la sema que
hacen algun deporte, el tipo de musica que les gusta; o... Piensa sobre qué podrias preguntar.

Problemas

27.El Director Comercial de una empresa va a ser evaluado. Para ello debe dar cuanta de los resultados obtenidos.
Quiere quedar bien, pues eso le puede suponer un aumento de sueldo. Se han vendido las siguientes cantidades:

Meses | Enero | Febrero | Marzo | Abril | Mayo | Junio | Julio | Agosto | Septiembre | Octubre | Noviembre | Diciembre

Ventas | 83451 | 83962 | 84238 | 84401 | 84693 | 84889 | 85032 | 85378 | 85524 85751 859967 86316
100000
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El estadistico de la empresa le ha entregado la siguiente gréfica:
No le ha gustado nada, y para la presentacidn él se ha confeccionado el siguiente grafico:
Ambos graficos son correctos.
Escribe un informe sobre cdmo pueden los distintos graficos dar impresiones tan diferentes.
28. Tira una moneda 100 veces y anota los resultados obtenidos: C, C, x, .... Construye una nueva lista anotando, cada
vez que haya salido cara, el resultado siguiente: C, x, ...Confecciona luego dos tablas: una de frecuencias absolutas y otra
de frecuencias relativas. Representa los resultados en un diagrama de barras y en un diagrama de sectores.
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29.Se conoce el volumen semanal de residuos sélidos recogidos en m? durante las 52 semanas de un afio, en un
municipio pequefio: 25'5, 27'1, 31'8, 342, 38'9, 21'3, 28'7, 332, 36'5, 39'6, 25'2, 24'7, 23'2, 23'3, 22'2, 26'4, 26'7, 29'6, 31'3,
305, 28'3, 291, 26'7, 25'2, 24'5, 23'7, 25'4, 27'2, 31'7, 345, 38'4, 212, 28'1, 33'7, 36'8, 39'9, 31'7, 34'4, 38'2, 21'9, 28'1,
33'5, 25'2, 24'7, 23'2, 23'3, 22'2, 26'4, 25'9, 24'1, 23'2, 23'6, 26'4.

Calcula la media, la moda y la mediana.

30. Con los datos del problema anterior:

a) Representa los datos en una tabla tomando intervalos de longitud dos m3: (21, 23), (23, 25), ... (39, 41)

b) Dibuja un diagrama de rectangulos y un diagrama de lineas de frecuencias absolutas..

c) ¢Cuantas familias tienen un volumen de basuras mayor que 31 m3?

d) ¢Qué porcentaje de familias tienen un volumen de basuras menor que 35 m3?

31.Busca en revistas o periddicos dos graficas estadisticas, recértalas y pégalas en tu cuaderno. En muchas ocasiones
estas graficas tienen errores. Obsérvalas detenidamente y comenta las siguientes cuestiones:
a) ¢ Estaclarala variable a la que se refiere? ;Y las frecuencias?
b)  ¢Son correctas las unidades? ; Pueden mejorarse?
c) Comenta las graficas.

32.La media de seis numeros es 5. Se afiaden dos nimeros mas pero la media sigue siendo 5. 4 Cuanto suman estos
dos nimeros?

AUTOEVALUACION

1. Indica la respuesta correcta:
a) La frecuencia relativa se obtiene dividiendo por 100 la frecuencia absoluta
b) La frecuencia relativa se obtiene sumando todos los valores anteriores
c) La frecuencia relativa se obtiene dividiendo la frecuencia absoluta por el total de experimentos.
d) Frecuencia relativa es lo mismo que probabilidad
2. Se extrae una carta de una baraja espafiola. La probabilidad de que sea un rey es:
a) 1/40 b) 0,25 c) 4/40 d) 10/40
3. Indica cual es la frase que falta en la siguiente definicion:
En ... ... .... ... ... .... las frecuencias se representan en un circulo que se divide en sectores circulares de amplitudes
proporcionales a las frecuencias.
a) Diagrama de lineas b) Diagrama de rectangulos c) Pictograma d) Diagrama de sectores
4. Si en una tabla de frecuencias a un valor le corresponde una frecuencia relativa de 0,125, al dibujar un diagrama de
sectores el angulo correspondiente es de:
a)45° b) 30 ° c)60° d)72°
5. Enun diagrama de rectangulos de frecuencias relativas, la suma de sus alturas es igual a:
a) 100 b) 1 c) Total de datos d) Suma de sus bases
6. Lamedia de los siguientes datos 7; 0; 9,5; 2; 4,1; 3,8, es:
a)6,3 b) 3,8 c)44 d)55
7. Lamediana de los siguientes datos 3, 4, 6, 7, 8, es:
a)6 b) 7 c)4 d)5
8. Lamoda de los siguientes datos 3,4, 6,7,5,8,7,7, es:
a)6 b) 7 c)4 d)5
9. Se tira un dado. ;Cuél es la probabilidad de que no sea un 2?
a) 3/4 b) 1/6 c) 2/6 d) 5/6
10. Queremos saber los deportes que hacen los escolares de un cierto centro. Pasamos una encuesta a 20 de 2°A. Indica en
este caso quién es la poblacion y quien es una muestra:
a) Estudiantes de Espafa y estudiantes de ese centro b) Estudiantes de ese centro y estudiantes de 2° A

c) Estudiantes de ese centro y los 20 estudiantes de 2° A d) Estudiantes de 2° A y los 20 estudiantes elegidos de 2° A
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Fendmeno o experimento
aleatorio

Es aquel en el que no se puede predecir el resultado.
Los datos estadisticos son los valores que se obtienen
€en un experimento.

Tirar una moneda y saber si va a
salir cara o cruz

Frecuencia absoluta

Frecuencia relativa

Frecuencia acumulada
Suceso posible.
Espacio muestral

Sucesos elementales

Diagrama de rectangulos

Diagrama de lineas
Pictograma

Diagrama de sectores

Media aritmética
Mediana

Moda
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NUmero de veces que se repite un dato estadistico

Frecuencia absoluta dividido por el numero de

experimentos

Se suman las frecuencias anteriores

Posible resultado de un experimento aleatorio
Conjunto de resultados posibles

Elementos del espacio muestral

Los datos se representan mediante rectangulos de igual
base y de altura proporcional a la frecuencia. Se indica
en el eje horizontal la variable y en el vertical las
frecuencias.

Se unen los puntos superiores de un una diagrama de
rectangulos

Se  sustituye
representativo

los rectdngulos por un dibujo

En un circulo se dibujan sectores de &ngulos
proporcionales a las frecuencias

Diagrama de sectores

4

Es el cociente entre la suma de todos los datos y el
numero total de datos.

Deja por debajo la mitad de los valores y por encima la
otra mitad

El valor que mas se repite.

Si al tirar un dado hemos obtenido 2
veces el 3, 2 es la frecuencia
absoluta de 3.

Si se realiza un experimento 500 veces
y la frecuencia absoluta de un suceso
es 107, la frecuencia relativa es
107/500.

En el experimento aleatorio tirar un
dado el conjunto de posibles
resultados, o el conjunto de sucesos
elementales o espacio muestral es {1,
2, 3, 4, 5, 6}, por tanto, un posible
resultado es, por ejemplo, 3.

Diagrama de rectangulos
100
50 .:
o
No emigran  Mueren Llegan sanos
a Africa

Poligono de frecuencias

100
50 »

No emigran Mueren Llegan sanos
a Africa

En los datos 3, 5, 5, 7, 8, la media
es: (3+5+5+7+8)/5=28/5-=
5,6.

La moda es: 5.

La medianaes 5

www.apuntesma reaverde.org.es




